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ք,ջ 14 

Եվ նավը երկրի շրջանը կատարեց, մինչև որ Հասավ Մեքքա և Տան 
(սրբազան) չուրեր մևկ շաբաթ պատվեց: Ապա Հինզ ամիս անց ջուրը 
քաշվեց: Այն (ջրՀեղեղը) սկիզբ կր առել Այար (մայիս) ամսից 
տասնյոթ օր մնացած և տևել մինչև Տիշրին Բ (նոյեմբեր) ամսից 
տասներեք օր մնացած: 

Պատմվել կ, որ Նոյը (ՆոլՀ) տապան նստեց Ռաթաբ ամսվա աոա-
ջին օրը և կանգ առավ Արարադ (Զուգի) լեռան վրա ՄուՀառամ ամ-
սին, որն առաջին ամիսը Հաշվեց, սակայն [սուրբ] Գրքի ժողովուրղը 
այս բանում տարակարծիք կ: Երբ Արարագի վրա կանգ առավ, որը 
Մոսուլի կողմերում մի լեռ կ, բարձրյալն ԱԱաՀը Հրամայեց երկնքից 
իջած ջրերին ու դրանք վերադարձան այնտեղ, որտեղից եկել կին: Նա 
Հրամայեց ու Հողը կուլ տվեց ջրերը: 

Նոյը տապանի կանգ առնելուց Հետո չորս ամիս մնաց, ապա մի 
ագռավ ուղարկեց, որպեսզի ջրերի վիճակն իմանա և գտնելով որ 
դիակները ծփում են ջրերի երեսին, չշարժվեց: Ապա մի ազավնի 
ուղարկեց, որը բերեց ձիթենու տերև և նա իմացավ, որ ջրերն իջել են; 
Այար (մայիս) ամսի քսանյոթին նա իջավ և նրա տապան մտնելուց 
մինչև դուրս գալը տևել կր լրիվ մեկ տարի և տաս օր: Երբ նա և իր 
ընտանիքը իջան երկիր, կառուցեցին մի քաղաք, որը կոչվեց 
Սամանին (ութսուն): 

կջ15-16 

Նոյի որդի Հաբեթը (Յաֆիս) կանգ առավ արևելքի ու արևմուտքի 
միջև: Նա ծնեց Գոմերին (՜Քաումար), Թոբելին (Տոլբալ), Մաղային 
(Մաշ), Մոսոքին (Մաշիջ) ու Մագոգին (Մաջուջ): Իսկ Գոմերը ծնեց 
սլավոններին (սա կա լիրա), Թորելը ծնեց Բոլրջանին (բուլղար), Մ ա-
դան (Մաշը) ծնեց թուրքերին ու խազարներին և Մոսոքը իշբաններին 
(իսպանացիք): Մագոգը ծնեց Գոգին ու Մագոգին, որոնք երկրի 
արևելքում կին թուրքերի կողմերում: Սլավոնների (սակալիրա) ու 
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Բուրքանի Հաստատված երկիրն կր Ռուսի (Հոռոմների) երկիրր: 
Սրանք են Հարեք։Գի որդիներր: 

ՀՈՌՈՄՆԵՐԻ ՔՐԻՍՏՈՆԵԱՑԱԾ ԹԱԳԱՎՈՐՆԵՐԸ 

Լ? 153 

Հոռոմների աոաջին թագավորը, որ Հունական զրույցներից (սա֊ 
կա/ա) անցավ քրիստոնեության Կոստանդինն կր: Բանն այն կ, որ 
երր նա պատերազմի մեջ կր, երազում տեսավ որ նիզակներ են իջ-
նում վրան իւաչերով: Երր աոավոտր բացվեց, նա իր [զորքի] նիզակ-
ների վրա Iսաչեր գրեց և կռվեց ու Հաղթեց: Սա եղավ նրա քրիստո-
'հեացման պատճառբ և րնզունեյով քրիստոնեական կրոնը կառուցեց 
եկեղեցիներ ու եպիսկոպոսներ (ռւսկու ֆ) Հավաքեց ամեն կողմերից 
որպեսզի Հաստատեին քրիստոնական կրոնը; Սա նրանց առաջին ժո-
ւ/ովն կր: Նիկի՚սյու մ^ Հավաքվեցին երեք Հարյուր տասնութ եպիսկո-
ւզոս և չորս պատրիարք (րաթրաք)՝ Այ եք սանդր իայի պատրիարքը, 
Հոոմի պատբիարվյր, Անտիոքի պատրիարքը և Կոստանդնուպոլսի 
պատրիարքը; 

կջ 154 

Ապա իչխեց Թեոդոսիոս (Սիոլղոլսու ս) Մեծը, որի օրոք տեղի 
ունեցավ քրիստոնյաների երկրորդ ժողովը^: Կոստանդնոլպոլսռւմ 
Հավաքվեցի՚Ա Հարյուր Հիսուն եպիսկոպոսներ ու երեք պատրիարք-
ներ, իսկ Հոոմի պատրիարքը չեկավ: Նրանք Հաստատեցին Հավատո 
Հանգանակքւ (սաՀիֆատ ալ-ամանա, Հավատարմության գիր), ճա-
նաչեցին սուրբ Հողին: Հավատո Հանգանակը Հե՛տևյալն կ. «Հաւա-
տամք ի մի Աստուած, Հայր ամենակալ, յարարիչն երկնի և երկրի, 
երևելեաց և աներևույթից և ի Տկր ՛Քրիստոս, որդի Աստուծոյ, ծնեալ 
(նա/սվւան ւ1ամանակբ), լոյս ի լոլսոյ, Աստուած ճշմարիտ, յԱստուծոյ 
ճշմարտկ, ծնունդ և ոչ արարած, նոյն րնութենկ Հօր, որով ամենայն 
ինչ եղև, որ յաղագս մեր մարդկան և վասն մերոյ փրկութեան իջեալ 
ի յերկինս մարմնացաւ, մարդացաւ ի Մարիամայ կուսէն՝ Հոգւոյն 
սրբով: Խաչեաւ (մեզ Համար, Պիղատոս Պոնտացու օրոք), չարչա-
րեալ, թաղեալ և յերրորդ աւուր յարուցեալ (ինչպես գրքերում կա) 
ե/եալ ի յերկինս, նստալ ընդ աջմկ Հօր, որոյ թագաւորութեանն ոչ գոյ 
վախճան: Հաւատամք ի սուրբ Հոգին (որը տկր կ և Հորից ծագած), որ 
խօսեցաւ ի մարգարկս: Հաւատամք և ի մի միայն (աշակերտների) 
աոաքելական (սուրբ) եկեղեցի, ի մի մկրտութիւն, ի թողութիւն 
մեղաց և ի յարութիւն մեռելոց»: 
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Ապա բանադրեցին նրան, ով դրանից Հետո որևէ, բան կավելացնի; 
Նրանից ՀԼտո իշխեց եղբորորդին՝ ԹԼոդոս Փոքրը և ապա Վա/են-

տիանոսը: Տեղքւ ունեցավ քրիստոնյաների երրորդ ժոդովրորբ Հա-
վաքվեց Եփեսոսոլմ (Աֆսու ս): ժամանեցին երկու Հարյուր եպիսկո-
պոսներ, իսկ Նեստորք բոլորին Հակադրվելով ասաց՝ Քրիստոսր եր-
կու կոլթյուն և երկու բնություն ունի; Նա կատարյալ Աստված՛ կ իր 
Էությամբ ու բնությամբ: Հայրը ծնեց Աստծուն և ոչ մարդուն, իսկ 
մայրը ծնեց մարդուն և ոչ Աստծուն; Ասաց նրան Կյոլրեդր (Կիրի-
լուս)^՝ եթե լիներ այնպես, ինչպես դու ասացիր, ապա ով պաշտում 4 
Քրիստոսին, մեղք 4 գործում, վւանի որ պաշտում կ Հինն ու նորա-
ստեղծը: Իսկ ով թողնում կ նրա պաշտամունքը, ապա մեղանչում կ, 
քանզի թողնում 4 Հնի պաշտամունքը նորաստեղծի Հետ միասին: Իսկ 
ով պաշտում կ Աստծուն առանց մարդու, ապա նա չի պաշտու մ 
Քրիստոսին, քանի որ չի կարելի նրան Քրիստոս կոչել միայն մի կող-
մով՝ առանց մյուս կողմի: Այս բաները նա պարտագրեց ներկաներին, 
իսկ Անտի ոքի պատրիարքը Հակառակվեց; Նեստորն ասաց՝ Անտիոքի 
պատրիարքն ինձ Համաձայն կ; 

Նեստորը փախավ Իրաք և սկիզբ առավ նեստորականությանը 
(Նասթոլրիյա) Իրաքու մ՛ Նրանք իրենց պետը դարձրին պատրիարքի 
փոխարեն կաթողիկոսին (շասլիկ) ու տարակարծություններ եղան 
այս Հարցում: Թեոդոս Փոքրն իշխեց քսանյոթ տարի; 

Ապա իշխեց Ս՚արկիանոսը և նրա օրոք չորրորդ ժողովր^ տեղի 
ունեցավ: Բանն այն կ, որ Թարսիոսը՚ (Եվտիքես)՝ Հակորիկնևրի^ 
(Յաակոլբիյա) պետն ասաց՝ Քրիստոսն ունի մեկ կոլթյուն ու մեկ 
բնություն; Քրիստոնյաները մերժեցին այն և Կոստանդնու պոլսոլմ 
Հավաքվեց վեց Հարյուր երեսուն եպիսկոպոսՆրանք Հակաճառե-
ցին Թարսիոսին և ասացին՝ եթե Քրիստոսը, ինչպես ենթադրում ես, 
ունի մեկ բնություն, ապա Հին բնությունր նույն նորաստեղծ բնու-
թյունն կ, իսկ եթե Հինը նորաստեղծից (մուՀադաս) կ, ապա այն ինչ 
մնայուն կ ինքը չեղածն կ: Սակայն նա ետ չկանգնեց իր ու սմունքից, 
նրան բանադրեցին և նա գնաց Եգիպտոս՝ Ալեքսանղրիա; Նա բժիշկ 
Էր և այնտեղ կլ Հաստատվեց: Մարկիանոսնիշխեց Հինգ տարի; 

Նրանից Հետո իշխեցին Լեոնը (Ալյոլն)^՝ տասնյոթ տարի, 
Զենոնը՝12 տասն ութ տարի, ապա Անաստասիոսը (Անասթասիոլս)1^, 
որի օրոք տեղի ունեցավ քրիստոնյաների Հինգերորդ ժ՚ողովր 

Բանն այն կ, որ քրիստոնյա պետերից ոմանք ասացին՝ Քրիստոսի 
մարմինը երևութական (խայալ) կ և ոչ իրական; Այդ պատճառով 
նրանք Հավաքվեցին և ասացին՝ եթ՛ե նրա մարմինը երևա թական կ, 
ապա նրա գործերը նույնպես պետք կ լինեն երևութական, ոչ 
իրական: Սա ավելի նման կ սոփեստների (սոլֆասթաիյա) խոսքերին, 
քան քրիստոնյաներին: Նրանք անիծեցին այսպես ասողներին և 
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քրիստոնյաներն աղատվեցին նրանցից: Անաստասիոսն իշքսեց 
րււանյոթ տարի: 

Ասրս իշքսեց Հուստինոս (Յու սթու ս) Երկրորգր քսանինր տարի և 
նրա օրոր ծնվեց Մու Հասսաղը 1 ԱլյաՀի աոաքյալր; Ապա իշ/սեց Հուս-
տինոս Երրորդր քսան տարի. Տիրերիոսր՝ քորս տարի, և Հերակլն* ՚ 
ա նրա որդի ԿոստանղինըՆրա օրոք տեղի ունեցավ քրիստոնյա-
ների վեցերորղ ժոդովր^: 

Բանն այն կ, որ Կյուրոս (Կոլրու ս) Ա/եքսանդրացին գտնում կր, թ՜ե 
՜ք՚րիստոսր մեկ կամք ունի և մեկ գործոդա թյուն. ասաց որ սա նման 
կ Հակորիկների կարծիքին: Այս րանի Համար Հավաքվեցին ու գոՀաց-
րին Հոոմի պատրիարքին, որր նամակ (ղիր) կր դրև/ ե ներկա չկր: 
Ղ՛րանից Հետո քրիստոնյաները ժողով չունեցան; Հերակլի ու Կոս-
տանղինի իչքսանաթյունր տևեց երեսուներկու տարի: 
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Նրանց թագավորա թյունր տարածվում կր Եփրատի սաՀմանից 
մինչե Այ եք սա՛հ ղ րիսյ. որն այժմ իս/ամի Հող կ, բացի Ռոլմի երկրից և 
այն Հողերից, որոնք նրանց ձեռքում են մինչև այժմ: 

Նրանց մեծագույն քաղաքներից կին էդեսիան Զազիբայի Հողում՛ 
Դիար Մոլղարի մեջ, ապա Անտիոքը, ուր կա Պետրոսի աթոռը և Զա-

քարիայի որղի ՀովՀաննեսի (ՅաՀիա) աթր Կուսիան եկեղեցում; Սա 
չորրորդ աթոռն կ և ունի մեծ պատրիարք (բաթրաք); 

Այն Հողերր, որոնք Ռումի թագավորության մեք> կին, ու դարձան 
իս/ամին [ենթակա], Հետևյալներն են. Ջագիրա երկիրը, ինչպես Խա-
ոանր, Եղեսիան իր գավառներով, Բալիսը, Սամոսատը, Մալաթիան, 
Աղանան, Տարսոնբ; Ապա Կիննասրինի թունդը, Ավասիմը բոլոր գա-
վառներով; Եմեսայի թունդր, որի Եմեսա քաղաքր Ռումի թագավորու-
թյան մեք Հիշատակելի քաղաքներից կր, իսկ Լաոդիկեն (Լաղակիա) 
Եմեսային ենթակա կր; Դամասկոսի թունդր, որտեղ Ռումի թագավո-
րի նշանակած կառավարիչներ կին Ջաֆնա տոՀմի մարդիկ Ղասսան 
ցեգից; Հորդանանքւ (Ուրդուն) թունդը, որը նույնպես նրանցն (Հոռոմ-
ների) կր և կառավարիչներն կլ Ռումի թագավորի նշանակած Ջաֆնա 
տոՀմի մարդիկ կին Ղասսան ցեղից; Ապա դալիս կր Պաղեստինի 
թունդը: [Աոանձին նաՀանգում կին] Տիննիսը, Դամիեթր և Ալեք-
սանդրիան; 

Իսկ նեղուցից (դարր) այն կողմ կան Սլավոնների, Ալանաց և 
Ֆրանկների (Իֆրինջ) երկրներր; Ռումի երկրռւմ Հայտնի քաղաքներ 
են Հոոմր (Ռա միյա), Նիկիան, Կոստանդնա պոլիսը, Ամասիան, Խար-
սիանոնբ (Խ ար չանա), Կուոան, Ամորիոնր, Սա մալան, կալամման, 
Սա, անդուն, Հերակլիան, Սիկիլիան, Ֆալաթնան, Հրկիզված Անտիո-
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քը, Հիրնաթան, Մալոլիյան, Սելեկիան, Ամր՞[.„], Իկոնիան (Կունիա). 
Ջաբ"[...], Բալուսը, Բարա՞[...] և Թեսաղոնիկեն (Սալունիկա); 

ՊԱՐՍԻՑ (ՖԱՐՍ) ԹԱԳԱՎՈՐՆԵՐԸ 
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Պարսիկներն իրենց թագավորներին շատ րաներ են վերագրել, 
որը սակայն ընդունելի չէ; Ինչպես օրինակ չափազանցում են նրանց 
մարմնի կառուցվածքը, այնպես որ նրանցից ոմանք մի քանի րերան 
ու մի քանի աչք ունեն, մեկ ուրիշը պղնձե երես ունի, իսկ մյուսի ուսե-
րի վրա լինում են երկու օձեր, որոնք սնվում են մարդկանց ուղեղնե-
րով: Նշում են նաև կյանքի տևողությունը և մաՀվան րացառումր ու 
նման բաներ, որոնք տրամաբանական չեն և նման են ճշմարտու-
թյունից զուրկ զավեշտի: Սակայն պարսիկների [սելոք ու բանիմաց 
մարդիկ, ազնվականների, թագավորների ու դեՀկանների զավակնե-
րը և լավատեղյակ ու կիրթ մարդիկ այս բաները չեն ընդունում, չեն 
Հաստատում և նման բաներ չեն պատմում; 

Գտել ենք, որ նրանք պարսից թ՛ագավորությունն սկսած են Հա-
մարում Արտաչիր (Արդաշիր) Պապականից: Իսկ իրենց առաջին թա-
գավորները, որոնք Արտաշիրից առա ջ են թագավորել, Հետևյալներն 
են. "Բեյումարսը (Շիումարս) յոթանասուն տարի, Հոլչանգ (ՈւչՀանգ) 
Փիշդադը' քառասուն տարի, ԹաՀմոլրասը՝ երեսուն տարի, Ջամշիդը 
(Ջամշադ)՝ յոթ Հարյուր տարի, ԶոՀակը (ԴաՀՀաքը)՝ Հազար տարի, 
Ֆերևյդունը (Աֆրիդուն)՝ Հինգ Հարյուր տարի, ՄանուչիՀրր (Մանու-
ջիՀր)՝ Հարյուր քսան տարի, Աֆրասիաբը՝ թոլրքաց թագավորը՝ 
Հարյուր քսան տարի, Զովը՝ ԹաՀմասպի որդին (ԶութաՀմասբ)՝ Հինդ 
տարի, ՝Բեյ Կորաղը (՝Քայ Կոլբադ)՝ Հարյուր տարի, Քեյ Քաուսը ՝ Հար-
յուր քսան տարի, ՛Քեյ Խոսրովը (Քայ Խոլսրաու)՝ վաթսուն տարի, 
ԼոՀրասպը (Քայ ԼոլՀրասբ)՝ Հարյուր քսան տարի, Գոշթասպր (Քայ 
Բոլշտասբ)՝ Հարյուր տասներկու տարի, Արտաշիրը (Քայ Արդաշիր)՝ 
Հարյուր տասներկու տարի, Հոմայը (Խումանի) դուստր ԲաՀմանի 
(ՋաՀրազադ)՝ երեսուն տարի, ԴարեՀ (ԴարաՀ) որդի ՋաՀրազադի՝ 
տասներկու տարի: Նրան սպանեց Ալեքսանդրը, որը կոչվում Լ 
Երկկոտոշավոր (զոլ-լ-կարնայն) և պարսից թադավորությոլնր 
ցրվեց: Իշխեցին թագավորներ, որոնք կոչվում էին ցեղերի թագա-
վորներ (մոլլոլք ալ-թավաիֆ) և սրանց թագավորության նստավայ-
րը Բալքսն էր: 
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ԱՐ ՏԱՇԻՐ ՊԱՊԱԿԱՆԻՑ ՍԿՍՈՂ ԵՐԿՐՈՐԴ ԹԱԳԱՎՈՐՈՒԹՅՈՒՆԸ 

Լ? 

Եվ իշխեց Աբտաշիրր, որր պարսից աոաթին զրադաշտ ակ անաց ած 
ի! ադա էք որն Էր, իսկ նրա նստավայրր Իսթախրն՜^ Էր; Նրան չ Հպա-
տակվեցին Պարսից (Ֆարս) որոշ գավառներ և նա կովԼց ու. նվաճեց: 
Ապա շարժվեց ւյեոյի Սպա Հան (Ի սֆաՀան), ԱՀոլազ. Միսան, Հետո 
վերադարձավ Պարսք և կռվեց սի թազավորի դես, որր կոչվում Էր 
Արտսււ/ան (Արղաու ա ն բ , սպանեց նրան ու կոչվեց Արտաշիր 
7տաՀանշւսՀ: Նա կրակատուն կառուցեց Արտաշիր [, ] քաղաքում: 
Հարձակվեց Զազիրայի, Հայաստանի ու Ատրպատականի վրա, Հետո 
զնաց հր աք ի Սավաղր, որր րնակեցրեց: Ո՝ի մեց դեպի Խորասան ու 
նրա որոշ զավաոներ զրավեց; Երբ երկիբբ Հպատակեցրեց, թաղավ ո-
րու թյան յաոանղորղ նչանակեց իր որդուն՝ ՇապուՀին (Սաթուր)22, 
նրան թաղաղրեց, թաղավոր կոչեց: Մեոավ Արտաչիրր, իսկ նրա 
թագավորե/ու շբթանբ տասնչորս տարի Էր: 

Իշիյեց Արտաչիրի ոբզի Է/ապու Հր և արշավեց Ռումի երկիրր, բա-
ղում քաղաքներ նվաճեց ու Հոռոմներից մեծ բազմություն գերեց: 
կաոուցեց Ջունղիչապոլր քաղաքը և այնտեղ բնակեցրեց գերեվար-
ված Հոռոմներին: Հոռոմների պետը նրա Համար կերտեց Տու ստար 
գետի վրա զտնվող կամուրթը, որի /այնությոլնը Հազար կանգուն 
(զիրա) Էր: 

Արտաչիրի որղի Եապու Հի օրոք երևան եկավ Մանի իրն Համմագ 
ա/֊Զինդիկբ (Հերձվածող)2^ և Շւսս/ու Հին երկվության (դուալիզմի) 
կոչ արեց, ծազրելով նրա կրոնր, իսկ ԷէապոլՀր Հակվեց նրա կողմը: 
Մանին ասում էր՝ աչիյարՀը տնօրինողները երկուսն են և դրանք Հին 
են՝ /այսն ու իւավարբ: Կա երկու արարիչ՝ բարի արարիչը և չար 
արարիչը: 

էջ 177 

Պարսից ամեն մի թագավոր կրում էր Քիսրա (Խոսրով) անունը; 
Նրան Հիշե/իս ասում էին Քիսբա ՀյաՀանչաՀ, այսինքն թագավորաց 
թագավոր (արքայից արքա): Վեզիրը կոչվում էր Բուղոլրդֆրամա-
դաբ, այսինվ>ն գոբծեբր տնօրինող: Նրանց կրոնի սկզբունքների դի-
տունր կոչվում էր մոգպետաց մոգպետ (մուրիղան մուրիդ), այսինքն 
գիտունների գիտուն; Առաջինը, որին այսպես են կոչել Զրադաշտն 
(Զարադո։շտ) էր; Նրանց կրակի վերակացուն էր Հրպետր (Հուրրադ), 
իսկ վ>արտուղարր՝ դպրապետ (դաբիբբադ); Նրանց մեծամեծր կոչ-
վում էր սպաՀպետ (իսբաՀրադ), այսինքն [զորքի] պետ, իսկ նրանից 
ստորազասը՝ պատոսպան (ֆադոլսրան), այսինքն թշնամիներին վա-
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նող; Երկրամասի պետը կոչվում Լր մարղպաՆ (մարզրան). նաՀանգի 
պԼտը՝ շաՀրիկ (շաՀրիթ): Պատերազմների պետերը և. բանակների 
զորավարները կոչվում էին ասավիրա. Հանցագործություններով 
զբաղվոզ պետը՝ շաՀրիշտ, իսկ դիվանի պետը՝ մարդմարաազ: 

ՏԱՐՐԻ (ՀՑՈԻՍԻՍԱ8ԻՆ) ԵՐԿՐՆԵՐԸ 

էջ 178-179 

Երբ Նոյի որդի Սեմի որդի Արփաքսադի (Արֆախշագ) որդ ի Երերի 
(Արիր) որդի Փազեկը (Ֆալիդ) երկիրը բաժանեց Նոյի որ զիների միթե., 
ապա Նոյի որդի Հաբեթի (Յաֆիս) որդի Թոբելի որդի Ամուրի 
որդիները դուրս եկան Արևելքի կողմերը: Որոչ մարդկանց, որոնց մեք 
Լր Նաոլմի որդին, ժառանգական կալված տվեցին ալ-Ջարրի եբկիբր 
Հյուսիսային կողմերում; 

Սրանք տարածվեցին երկրռւմ և մի քանի թագավորոլթյոլններ 
կազմեցին, որոնք են՝ Բուրեան, Դ-ելոլմք, Տարար (Թաբարիստան"). 
Թայլասան, Գեղան, Ֆիլան, Ալանք, Խազարք>, Գիզոյք, և Հայք (ալ-
Արման); Խազարները տիրել կին Հայաստանի մեծ մասին, իսկ նրանց 
թադավորներր կոչվում Լին խաքան; Սա ուներ Յազիզ վաղարչ 
(Բալաչ) կոչված մի տեղակալ (խալիֆա), որն իշխում Լր Առանի, 
Վիրքի, Վասպուրականի ու Սիսականի վրա; Այս երկրներր Ձորրորզ 
Հայաստան Լին կոչվում և այն նվաճել Լր Պարսից թագավոր 
կավատը: Ապա տիրացավ Անոլչիրուանը Հարյուր փարսախի չափ, 
մինչև Ալանաց դուռը ուր երեք Հարյուր վաթսուն քաղաք կար; 

Պարսից թագավորը նվաճեց ՛հարբանդը, Թաբարսարանր, Բա-
լան թարբ և կառուցեց Կարնո քաղաքը ու բաղում քաղաքներ, որ նա 
պարսիկների (աՀլ ֆարսի) բնակեցրեց; Ապա խաղարներր ետ խլեցին 
այն, ինչ Պարսկաստանը իրենցից նվաճել Լր և որոշ ժամանակ այս 
բոլորը մնաց նրանց ձեռքում; Հետո Հռռոմներբ Հաղթեցին ո։ 
Չորրորդ Հայաստանի թագավոր նշանակեցին մեկին, որը կոչվում Լր 
Մաուրիան: Նրանք (Հայերը) տարբեր իշխանությունների բաժանվե-
ցին, րնդ որում ամեն մի պետը (իշխան) մնում Լր իր ամրոցու.մ ու 
բերդում; Ո՝րանք նրանց Հայտնի թագավորաթյռւններն են: 

Ամուրի որդիներից ոմանք ժառանգական կալվածներ ստացան 
Ս՜ավարաննաՀրոլմ (գետից այն կողմ), ապա բաժան-բաժան եղան, 
դարձան տարբեր թագավորոլթյոլններ ու բազում ազգեր; Նրանցից 
Լին՝ ալ֊Խատտալ, ալ-Կուադիան, ալ-Ուշրուսանա, ալ-Սոլղդ, ալ-
Ֆարղանա, ալ-Հյաշ, թուրքեր, ալ-Խարլախիյա, ալ-Տաղազղուզ, ՝Քի-
մաքիյա թուրքեր և Տիրետ (Տուբբատ): Թուրքերի մեթ կան գյուղերի, 
քաղաքների ու բերդերի տեր մարդիկ, իսկ կան նաև լեռների կատար-
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ներին և անսյպատներո։ մ ապրողներ, Հենց արաբ րեդևիների նման; 
Երբ արշավանքի են գնաս, ասեն սի վրանից րսան ո աղ սիկ Լ դուրս 
•լալիս, արձակա ս են ա չեն վրիպոէ մ: Նրանց բնակավայրերը Խորա-
սան նա Հանդի սկզբից Հասնում ևն մինչև Տիրևտի ու Չինաստանի 
I Լոնևրր; 

Իսկ Տիրևտր մի րնդարձակ երկիր Լ, ավեփ մևձ, .բան Չինաստանը: 
Նրանց թադւսվորությանր Հրաշալի Լ: Նրանք [ավ պաշտպանված 
հ՛հ, իմաստուն և չինացիների նման Հմուտ ևն աբՀևստների մեթ: 
Նրանց երկրռւմ կան եդնիկնեբ, որոնք մշկապորտ են: Կոապաշտ են 
ե անեն կրակատներ: Խիստ ուժեղ են և ոչ ոք չի կարող պատերաղմել 
նրանց Հետ: 

ՀԱՏՈՐ ԵՐԿՐՈՐԴ 
ԱՐՈՒ ՐԱ*ՐԻ ՕՐԵՐԸ 

Լթ 133-134 

Արա Բաքրր դրեց Խա/իղ իրն ալ-Վալիղին որ չաբժվի դեպի Ասո-
րիք, իսկ Մա սաննա իրն Հարիսային փոխանորդ թողնի Իրաքոլմ; 

Խա/իղր մտավ Ղասասկոսի Հովիտը (Ղաթատ Գի մաշկ), ապա 
ղորքր երկու մասի բաժանեց և ինքը զնաց Հաոլրան: Նա շարժվեց 
ղեպի Բա սրա քաղաքը ա կռվեց նրա [բնակիչների] ղեմ; Նրանք Հաչ-
տություն խնզրեցին, իսկ նա տվեց, զնաց Աթնադին, ուր Հոռոմների 
զորք կար և սաստիկ կ"իվ սւեղի ունեցավ ու ան Հավատները 
ցրվեցին: Աթնադինի ճակատամարտը տեղի ունեցավ շաբաթ օրր 

Զու մաղա Ա ամսի 28-ին, 13 թվ ականին (30 Հանիս 635): 

ՕՄԱՐ ԻՐՆ ԱԼ-ԽԱԹԹԱՐԻ ՕՐԵՐԸ 
Լթ 140-141 

Դամասկոսի պաշարոլմր տևեց լրիվ մեկ տարի ա մի քանի օր, ընդ 
որում Աբու Ուրայղան կանգնել Լր Ջաբիայի դռան առթև, Խալիդն՝ 
Արևեքյան զռան աո թև, Ամր իբն աք-Ասը՝ Տամայի դռան աո թև, իսկ 
Յադիդ իրն Արա Սուֆիանր՝ Փոքր դռան աոթև: Երբ Ռամասկոսի տի-
րոթ դրաթյանը ծանրացավ, լուր ուղարկեց Աբու Ուբայդային Հաշ-
տություն առաթաբկևլով և նրան բացեց Ջաբիայի դուռր: Խալիղր երբ 
իմացավ, թե Աբու Ուրայղան որոշել Լ ժողովրդի Հետ Հաշտություն 
կնքել և ժողովուրդր նրա Հաչտոլթյանր վստաՀել Լ, Արևելյան դռան 
աո թև Համառ կոիվ մդեց, մինչև որ բռնա թյամբ նվաճեց: Խալիդն 
ասաց Աբու Ու բայդային՝ գերեվարիր ժողովրդին, չԼ" որ ես 
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բռնոէ թյա մբ Լ մ մտել: Նա ասաց՝ ոչ. Լս նրանց երաշխավորագիր ԼւՏ 
տվեյ: ՄաՀմեդականները մտան քաղաքը ու Հաշտություն կայացավ 
14 թվականի Ո֊աթար ամսին (21 օգոստոս — 19 սեպտեմբեր 635): 

Իսկ Վակիդին պատմել Լ, որ Խալիդ իրն ալ-Վալիդն Լ. որ Հաշտու-
թյուն 4 կնր^ւ և [քաղաքի] եպիսկոպոսին տվել Լ Հաշտության պայ-
մանագիր ու երաշ[սավորագիր, իսկ Աբու Ուբայղան րնղունել Լ; 

Աբու Ուբայդան Ամբ իբն Ասին ուղարկեց Հորդանան ու Պաղես-
տին, բնակիչները բանակ կագ մեցին, որպեսղի ետ մղեն Ամրին և նրա 
ընկերներին: Աբու Ուբայդան Ամրի մոտ ուղարկեց ՆուրաՀրիլ իբն 
Հասանային, իսկ Աբու Ուբայդան դիմեց Հոռոմների ղոբքի դեմ; Հոր֊ 
դանանը բռնությամբ նվաճվեց, բացի Տիբեբիայից, որի ժոդովուրդր 
Հաշտության պայմանագիր կնվ)եց իրենց տներին ու եկեդեցիներին 
ձեռք չտալու պայմանով: Այս գործի գլուխ (մա տավալլի) Լր ՇոլրաՀ-
բիլ իբն Հասանան: 

երբ Հոռոմները լսեցին Աբու Ուբայգայի առաջխաղացման մասին, 
գնացին ՖիՀլ: Աբու Ուբայղան կազմակերպեց մաՀմեդականների 
զորքը, ընդ որում աթ թևը Հանձնեց Մա աղ իբն Տարափն, ձախ թեր՝ 
Հաչիմ իբն Ուտբային, Հետևակը՝ Սաադ իբն Զայդին, իսկ Հեծե/ա-
զորր՝ Խալիդ իբն ալ-Վալիղին; Հարձակվեցին Հոռոմները և առաթինր 
նրանց դեմ ելավ Խալիդ իբն ալ-Վալիդը, ԱԱաՀը պարտության մատ-
նես Հ ոռոմներին, որոնք Հաշտություն խնդրեցին թիզի ա վճարելու 
պայմանով: Աբու Ուբայդան Համաձայնևց և ինքը Հեռացավ թողնե-
լով Ամր իբն ալ-Ասին Հորղանանի մնացած մասի վրա; Նա Խալիդին 
ուղարկեց, առաթապաՀ զորքի Հետ, Բաայբեկ ու Բեկաա և սա գրա-
վեց ու գնաց եմեսա; Նրան միացավ Աբու Ուբայդան և նրանք եմե-
սան ուժեղ կերպով պաշարեցին: Ապա սրանք Հաշտություն խնզրե-
ցին ու կնքվեց այն ամբողթ երկրի (նաՀանդի) Համար այն պայմանով, 
որ Հարյուր յոթանասուն Հազար դինար խարաթ վճարեն: ՄաՀմեդա-
կանները մտան քաղաքը և Աբու Ուբայդան իր պաշտոնյաները 
ուղարկեց եմեսայի զ ա վառը: 

Ապա նա լռեց, որ Հոռոմների բռնապետր բոլոր երկբնեբից զորքեր 
4 Հավաքել և իրենց (արաբների) դեմ 4 ուղարկել անթիվ բազմու-
թյամբ: Նա վերադարձավ Գամասկոս և այդ մասին զրեց Օմար իրն 
ալ-Խաթթաբին, իսկ Օմարը գրեց, որ ինքբ ղժգոՀ կ նրա Եմեսայից 
Գամասկոս վերադառնալուց: Արու Ուբայդան Հավաքեց մաՀմեդա-
կաննևրին և բանակ դրեց Յարմուքի ափին: Հոռոմների ղորքի առա֊ 
թապաՀն Լր Զաբալա իբն ալ-ԱյՀամ ալ-Ղասսանին իր ցեղակիցների 
գնգով: Իսկ Աբու Ուբայդան իր ղորքի առաթապաՀ դարձրեց Խալիդ 
իրն ալ-Վալիղին, որը բաղմաստվածյանների Հետ կո.վի րոնվեց, 
բախվեց Հոոոմների տեր (Հրամանատար) ՎաՀանին և սաստիկ գո-
տեմարտ տեղի ունեցավ: Նրան օգնության Հասան Աբու Ուբայղան 
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ու սաՀմեդականնեքւր: Սարսափեքի արյունաՀեդոլթյամբ ճակատա-
մարտ Լր, որի րնթացքու մ Հոոոսների մեծ րաղմություն կոտոբվ Լ՝ւց և 
Այ/աՀր Հաղթանակր տվեց սաՀմեղականնեբին: Սա տեղի ունեցավ 
15 (14 փետրվար 636 — 1 փետրվար 637) թվականին: 

Արու (հ րայդան վերադարձավ Եմեսա, իսկ էս ալի դին ուղարկեց 
Հոռ ոմների ետևից, մինչև որ Հասավ Կիննասրին և աււլա Հալեր, որի 
մ ուլովս։ րղն ամրացավ (դիմաղրեց): Եկավ Արու Ու րայդան ու պա չա-
րեց և նրանր Հաշտություն ու երաշխավորագիր խնդրեցին: Արու 
Ո' րայդան րնղանեց 17/ գրեց երաշխավորագիր: Նա Մ ալիք իրն ալ-
Աշտարին ղոբքով ուղարկեց Հոռոմների դեմ, որոնք քեռնանցքը 
ւիակհլ Լին, սա շատերին կոտորեց ու վերադարձավ: 

Արու Ու րայդան գնաց Հորդանան և պաշարեց Իյլիայի ժողովրդին, 
որր Սուրբ քաղաքն Լ (Երու սաղեմ): Սրանք ղիմադբեցին ու Համառե-
ցին: Արու Ո'րայդան Ամբ իրն ա/֊Ասին ուղարկեց Կիննասրին և Հա-
/երի, Կիննասրինի ու Մանբիթի բնակչությոլնբ Հաշտություն խնդրեց: 
Նա խաբաթ նշանակեց նույն ձևով որ Աբու Ուբայդան Եմեսայում 
նչանակեւ Լր: Յարմուքի ավաբբ Հավաքել Լին Ջաբիայոլմ; Նրանք 
դրեցին Օմարին և նա պատասխանեց՝ ոչ մի նոր բան մի ձեռնարկեք 
մինչև Սուրբ քաղաքի նվաճու մբ: 

երբ ՀոոուՈւերը Յարմուքու պարտվեցին, Ջաբալա իրն ալ-Այ-
Համր իր ղնղով գնաց իր եբկիրր: Յաղիղ իբն Աբու Սուֆիանը լուր 
ուղարկեց նրան, թե՝ մնա քո Հողի տերբ վճարելով խարաթ ու թիղիա: 
Ասաց՝ թիդիան վճաբու մ են օտար գեղջուկները, իսկ ես արաբ մարդ 
եմ: 

Օմարր Աբու Ուրայդ իբն Մասոլղ ալ-Սակաֆիին և Մուսաննա իբն 
Հարիսա այ-Ծայբանիին ղորքով ուղարկել Լր Իրաք: Խոսրովը 
վախճանվեք Լր ու թաղավոբու մ Լր նրա դուստր Բոլրանը, որը Ռուս-
տամին ու. Ֆիըու ղանին Լր վստաՀել իշխանությունը, իսկ սրանք 
թույլ ու անղոր Լին; Աբու Ուբայղ ա/֊Սակաֆին առաք խաղաց ու 
պարսից կայազորներից մեկի Հետ բախվեց, սաստիկ պատերաղմ 
տեղի ունեցավ և ԱԱաՀր Հաղթանակ պարղ հ եց ու Հզորացրեց մաՀ-
մեղ ականներին: 

Ռուստամը երբ իմացավ այդ մասին, ուղարկեց Ջալինուս անվամբ 
մեկին (զորավար) և նրանք իրար բախվեցին մի վայրում, որը կոչվում 
Լ Բաբուսմա, պաբսիկներր պարտվեցին և Արու Ուբայդր նվաճեց 
Բաբուսման: Ապա Ռուստամն ուղարկեց Զոլ Հաքիբին և նրա Հետ՝ 
նաև փղեր: Սաստիկ կռիվ եղավ, իսկ մաՀմեդականների ձիերբ 
խրտնում Լին փղերից: Արու Ուրայդ ալ-Սակաֆին սուրր քաշեց ու 
կտրեց փղի շրթներր, փիղր րնկավ նրա վրա ու ճղմեց նրան, իսկ 
ղոբվէի Հրամանատար դարձավ Մուսաննա իր՚ե Հարիսա ալ-
Շայբանին; 
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Այս բոլորը կատարվեց 14 (25 փետրվար 635 — 13 փետրվար 636) 
թվականին: 

վ 143 

Երր պարսիկները տեսան, թե իրենք ինչքան թուԱ են. իսկ մաՀ-

մեդականները Հաղթում են նրանց, պատրաստվեցին սպանելու 

Ռուս տա ս՛ին ու Ֆիրոլղանին; Ապա ասացին՝ դա կցրի մեր ուժ երր: 

Նրանք փնտրեցին Խոսրովի որդուն ու գտան Հաղկերտինորր 

քսան տարեկան էր ու նրան թագավոր դարձրին: 

Երբ Օմարն այս բանը լսեց, կամեցավ արշավել Իրաք, ապա 

IսորՀրղակցեց ու նրան ցույց տվեցին Սաադ իրն Արու Վակկասին; 

Նա ուղարկեց [Սաադին] ութ Հագարով և սա եկավ կանգ առավ 

Կաղիսիյայոլմ: 

Է2 145 

Ռուստամը դուրս բերեց փղերը և երբ [արաբական] գնղերր 

(քատաիբ) տեսան նրանց, քիչ էր մնում ցրվեին; Սակայն մաՀմեդա-

կանները Հարձակվեցին նրանց վրա, աչքերը վարեցին ու չրթներր 

կտրատեցին: 

ՄաՀմեդականները գրոՀեցին էորրորդ օրն առավոտյան և արդեն 

առավելություն ունեին, սպանվեց Ռուստամը: 

Բոլոր պարսիկները ոչ մի բանի ուշադրություն չդարձնելով փա-

խան Տիզբոն (Մադաին), ուր Հագկերտն էր; Սաադը մահմեդա-

կանների ղորքով Հետապնդեց նրանց ու պաչարեց մեկոլկես ամիս: 

Ապա պարսիկները դուրս եկան ու փախուստի դիմեցին, իսկ Տիգրոնր 

գրավվեց: Ասվում է, թե այն տեղի է ունեցել 16 (2 փետրվար 637 — 

22 Հունվար 638) թվականին; 

Այղ տարում Օմարը գրությունների վրա թվական դրեց: Նա կա-

մեցավ թվականն սկսել ԱլլաՀի առաքյալի ձննդից, ապա ասաց' թող 

լինի նրա առաքելության (մաբաաս) սկզբից: Սակայն Ալի իքն Աբու 

Թալիբը խորՀոլրդ տվեց սկսել գաղթից (Հի £րա) և նա գրեց 

թվականը] Հիջրայիցս. 

էջ 146-147 

Նորից խոսենք Արու Ո։ բայ դա իբն ալ֊ՋառաՀի և Սուրբ քաղաքի 
(Երու սա/յեմի) պաշարման մասին, քանդի ամեն ինչի մասին խոսում 
ենք իր տարում և իր ժամանակին; 
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Արու քհ [։ այ պան դրեց Օմարին՝ տեղեկացնեք ու] Իյլիայի (Երու -

։ա։դեմ) բնակչու թյան ղիսադրո։ թյան ու Համբերության մասին: Մեկն 

ասեք Լ, թե Իյյիայի բնակիչներր խնդրեք կին. որ իրենց Հետ Հաշտու-

թյուն կնքողր խալիֆան փնի: 

Նա ( Օ ՚ ՚ ա ր ր ) եկավ Զարիա, որր Ղասասկոսի Հողերից Լ, ապա 

ւքնաց 1/ւււքւր քաղարր, Հաշտու թյամր նվաճեց ու գրեց Հետևյալ դրոլ-

թյու ՛հր. 

«Սա /, ղիրր, որ դրեք 4 Հանուն ԱքքաՀի ասենագու թ և ամենողորմ, 

Օմար իրն ւյյք֊Խաթթարր Սուրր թաղարի ժողովրդին: Երաշխավորում 

ես ձեր կյւսնրր (արյունր) և ձեր ու նեցվածքր, ձեր եկեղեցիները բնա-

կեքի շեն դաոնա կսւմ չեն ավերվի, բացի այն դեպքի, երբ բացառիկ 

բան սքատաՀի: վկայում եմ»: 

ՏԱՍՆՈԻ-Թ (12 Հունվար 639 - 1 հունվար 640} ԹՎԱԿԱՆ 

կք 150 

Այս սւարոէմ Օմարր կոչվեց Հավատացեք ոց իշխան (ամիր աք֊ 

մու մինին, մինչդեռ դրանից ւսռաթ կոչվում Լր ԱքքաՀի առաքյա/ի 

Հաթոքււքի Հաջորդ (իյաքիֆատ խալիֆա): 

Արու Ու բայդ ա իրն աք ՜Ջ առա Հր իյադ իրն Ղանմ աք-ՖիՀրիին 

ու ղարկեց Ջաղիրա և նա պաշարեց նրանց [բաղաջները], ապա նվա-

ճեց Ռակկան, Սարութբ, Եղեսիան, Մծրինր և Ջաղիրայի այլ քաղաք-

նե/ւբ ե այղ ամենր՝ Հաշտության պայմանագրով: հ1արաթ նշանակեց 

Հողերի Համար, իսկ մարդկանց վղին [թիղիա] նշանակեց ամեն մեկին 

չորս, Հինդ ու վեց ղինաբ՝ տասնութ թվականին: Ապա վերադարձավ 

Արու Ուբայղայի մոտ: 

Ա 151-152 

Օմարր ԱքքաՀի առաքյալի մերձավորներին Հարցրեց ՜Բուֆայի 

Սավաւ/ի [Հողերի ճակատագրի] մասին: Մեկն ասաց՝ բաժանենք մեր 

միջև; Նա (Օմարր) Հարցրեց Ալիին, որն ասաց՝ եթե այսօր բաժանենք, 

մեղանից Հետո եկող [սերու նղներին] բան չի մնա, այլ թոդ մնա նրանց 

(բնիկների) ձեռքում ու թող մշակեն և այսպիսով կլինի մեզ ու 

մեդձյնից Հետո եկողներին: Ասաց՝ ԱլլաՀր քեզ Հաջողություն տա, 

1">վ կարծիր Լ; Եվ ու ղարկևց Օսման իբն Հունայֆին ու Հոլղայֆա իրն 

սւք-Յամանին, որոնք Սավադր չափադրեց[։)ւ հ Հրամսւյեցին ոչ ոքի 

կարող ու թյունից սյվեքի չձանրաբեոնեք: Սավաղի խարաջր Հավաքվեց 

ութսուն մի/իոն ղիրՀեմ: Նա Օսման իրն Հանիֆին պարտավորեցրեց 

[Հարկ] նշանակեք օրական Հինգ ղիրՀեմ ո։ մեկ տոպրակ ալյուր: Հրա-
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մայեց որ Հաշվառման չենթարկվի ոշ մի րլոլր, անտառ կամ ճաՀիճ և 
ոչ էլ այն [Հողերը], ուր քուր չի Հասնում: 

Նա նրանց վզին Հարկ ղրեց՝ Հարուստին քառասունութ, նրանից 
ցածրին՝ քսանչորս, իսկ չունևորին տասներկու ղիրՀեմ: 

ՔՍԱՆ (21 դեկտեմբեր 640 - 9 դեկտեմբեր 641) ԹՎԱԿԱՆ 

էջ 154 

Այս տարում Ամր իրն ալ-Ասը գրավեց Ալեքսանղրիան ու Եգիպ-

տոսի բոլոր նաՀանգները և Հարկ գրեց տասնչորս միլի՜ոն ղինար 

որպես ջիզիա, ընդ որում, ամեն մի գլխին մեկ ղինար, իսկ բերքի վրա 

Հարկ դրեց ամեն Հարյուր իրդաբից^՜ երկու իրղաբ: 

էջ 155-156 

Օմարը Խայբարի Հրեաներին վտարեց Հիջաղից երբ ՄոլղաՀՀար 

իբն Ռաֆի ալ-Հարիսին սպանվեց: Նա ասաց՝ լսել եմ, որ ԱլլաՀի 

առաքյալն ասել է, թե Արաբական կղղում (թերակղղում) երկու կրոն 

չի կարող գոյություն ունենալ: 

Նա (Օմարը) Մայսարա իբն Մասրոլկ ալ-Աբսիին ուղարկեց Ռոլմի 

երկիրը և սա առաջին [արաբական] զորքն էր, որ այնտեղ է մտել և 

ղա տեղի ունեցավ քսան թվականին; Ապա արշավանքի ուղարկեց 

Հաբիբ իբն Մասլամա ալ-ՖիՀրիին և ժամկետ նշանակեց, իսկ սա 

ժամկետից ուշացավ; Օմարն անՀանգստացավ մինչև նրա վերադար-

ձը: Ասաց նրան՝ ինչը քեզ ուշացրեց նշանակված ժամկետից: Ասաց 

(Հաբիբր)՝ մա Հ մեղակ աններից մեկը Հիվանդացել էր և մենք սպասե-

ցինք, մինչև ԱլլաՀի կամքը կատարվեց: 

Հաբիբից Հետո Օմարն այլևս արշավանք չուղարկեց Ռոլմի երկիրը 

և երբ Հիշում էին .Հոռոմներին, ասում էր՝ կուզենայի, որ լեռնանցքր 

(Բաղբաս) արգելք լինի մեր ու նրանց միջև, նրանից այս կողմը մերը 

լինի, իսկ այն կողմը՝ Հոռոմներին, այնքան որ ատում էր նրանց Հետ 

պատերազմը: Նա՝ Ալկամա իբն Մու.ջաղղիզ ալ-Միդլաջիին քսան, 

կամ մոտավորապես այդքան, նավերով ուղարկեց [ծով], սակայն 

բոլորը խորտակվեցին և Օմարր երդվեց այլևս ծովի վրա ոշ ոքի 

չուղարկել; 

էջ 156-157 

Ատրպատականր նվաճվեց քսաներկու (30 նոյեմբեր 642 — 18 նո-
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յեսրեքւ 643) թվականին: Զորքի Հրամանատարն էր Մուղիրա իրն Շու-
րսյն: Ատի։։ մ է նւսև, թե Հաչիս իրն Ուտրա իրն Արու Վակկասն էր 
[Հրամանատարր]; Արու Մուսա ա/֊Աշատրին նվաճեց ԱՀուաղը և 
Իսթախրր քսաներեք (19 նոյեմբեր 643 —6 նոյեմբեր 644) թվականին: 
Օմարր նրս/հ ցրեց, թե նշանակիր /սարաք ինչպես ամրոցի Իրաքի 
վրա է կրված և նա արեց: Արցայ/աՀ իրն Բացի/ իբն Վաբկա ալ-
Խու ղսյին դրավեց Համադանր և ՍպաՀանր նույն տարում: Կարդա 
իրն ՜ք՚աար աք-Անսարին էք ցրավեց Ռեյ քաղաքր; Իսկ Մուավիա իբն 
Արո։ Սա ֆիանը նվաճեց Ասկա/ոնր: 

Օմսւրր՝ Խաքիդ իրն այ-վայ!ւդին նշանակեց Եդեսիայի, Խառանի, 
Ռակկայի, Տեյյ Մաաղինի և Ամիդ ի կառավարիչ: Սա մնաց մեկ տարի, 
ասյա Հրաժարական տվեց և նա (Օմարը) ընդունեց: Նա եկավ 
Սադինա, ուր մի քանի օր սնայուց Հետո մաՀացավ: 

վակիդին սյատմում Է, թե Խայիդ իրն վալիդր մաՀացել 4 Եմեսա-
յում կտակարար կարգեյով Օմարին: Երբ վերջինիս Հասել Էր մաՀվան 
յույդւ, արտասվեք են Հաֆսան ու Օմարի րնտանիքը սաստիկ ողրով: 
Այն ատեն Օմարն ասեք 4' իրավունք ունեն կանայք ողբալու Սոլ/այ-
մանի որդուն և ցավ Է Հայտնել: 

Նա (Օմարր) Հարիր իրն Մաս/ամա ալ-ՖիՀրիին ուղարկեց Հայաս-
տան, աս/ա օդնական ուղարկեց Սա/ման իրն Ռարիային, սակայն 
վերջինս Հասավ միայն Օմարի սպանությունից Հետո: 

ՕՍՄԱՆ ԻՐՆ ԱՖՖԱՆԻ ՕՐԵՐԸ 

Ա 163 

Օսմանբ Հարիր իրն Մաս/ամա ա/֊ՖիՀրիին^^ Հայաստան Էր 
ուղարկեք, ապա ետևից առաքեք Էր Սա/ման իրն Ռաբիա ալ-ԲաՀի-
1իին, որպես օգնական: Սակայն երբ վերջինս Հասավ, իրար Հետ 
թ չնամացան և դա շարունակվեց մինչև Օսմանի սպանությունը: 

Հարիր իրն Մ ասք աման արդեն Հայաստանի մի մասը նվաճել Էր, 
երր Օսմանր գրեց Սա լմանին՝ Հայաստանի կաո ավարիչ նշանակելով 
նրան: Սա եկաւյ Բայքական և բնակիչները դիմավորեցին ու Հաշտու-
թյուն կնքեցին; Ապա շարժվեց Հասավ Պարտավ (Բարդաա), որի 
բնակիչներր Հայտնի պայմաններով Հաչտոլթյոլն կնքեցին: 

Հարիր իրն Մաս/աման նվաճեց Վիրքը (Ջուրղան), ապա Սալմա-
նին ուղարկեց Ծարու ան, որի թագավորը Հաշտոէ թյուն կնքեց; Ապա 
շարժվեց եկավ Մաղքթաց (Մասկաթ) Հողը և նրա բնակիչները 
Հաշտություն կնվէեցին; Նույնն արեցին Լաքգի թագավորը և 
Շապորանի ու Ֆիլանի ժողովուրդը: 

Նրա դեմ ղորվ}ով դուրս եկավ յսագարաց թաղավորր՝ քսաքանր, 
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Բա/անթար դե տից այն կողմ: Նա մեծ րազմու թյամբ Հարձակվեց ու 
սպանեց Սալմանին ու նրա Հետևորդներին, որոնք շորս Հադար Լին: 
Օսմանր նշանակեց Հու ղայֆա իրն ալ-Յաման այ-Արսիին, ապա 
Հեռացրեց ու նշանակեց Մոլղիրա իրն Շռւ բային: 

Այդ տարում մեռավ Աբու Սու ֆիան իրն Հարբր և դա երեսունմեկ 
(24 օգոստոս 651 — 11 օգոստոս 652) թվականն Լր: 

Ա 169 

Օսմանը ամառային արշավանքի Համար ղորք ուղարկեց Մ ու ա-

վիայի Հրամանատարության տակ երեսուներկու (12 օգոստոս 652 -

1 օգոստոս 653) թվականին: Զոբքր Հասավ Կոստանդնու պո/սի 

նեղուցը և մեծ նվաճումներ կատարեց: Օսմանր Մուավիային Հանձ-

նարարեց Ռոլմի (մայրաքաղաքի") դեմ Հարձակումր և Հրամայեց որ 

մի Հարմար անձնավորության ամառային արշավանքի Հրամանա-

տար թողնի; Մուավիան այս նպատակի Համար նշանակեց Սու ֆիան 

իբն Աուֆ ալ-Ղամիղիին: Այսպես մնաց Օսմանի օրոք [ ...] մի վեճի 

պատճառով Օսմանի խալիֆայության ժամանակ: 

կջ 170 

Օսմանը Ղուրանի [մասերր] Հավաքեց և մշակեց (միացրեց) րնղ 

որում երկար [սուրանևրը] երկարների Հետ շարեց, իսկ կարճերը՝ 

կարճերի Հետ; Նա գրեց ամեն կողմ ու Հրամայեց նրա րոլոր օրինակ-

ները Հավաքել, ապա տաք թրի ու քացախի մեֆ նետեց ու եոացրեց, 

ասվում 4 նաև, որ վառեց: Այս բանը կատարեց բոլոր օրինակների 

Հետ: 

Նա իր [կանոնական բնագրից] օրինակներ ուղարկեց բոլոր 

երկրները, մեկական մատյան (Ղուրան, ՄուսՀաֆ) առաքեց ՜Քուֆա, 

Բասրա, Մաղինա, Մեքքա, Եգիպտոս, Ասորիք, ԲաՀրայն, Եմեն, Զա-

զիր ա և Հրամայեց, որ մարդիկ մեկ օրինակից (նուսխա) կարդան; 

ՀԱՎԱՏԱՑ ԵԼՈՅ ԻՇԽԱՆ ԱԼԻ ԻՐՆ ԱԲՈԻ ԹԱԼԻ Բ Ի 
ԽԱԼԻՖԱՑՈԻՕՑՈԻՆԸ 

4£ 184-186 

Ալին եկավ Բասրայից, շարժվելով դեպի ՜Բուֆա, ուր Հասավ երե-

սունվեց թվականի Ռաթար ամսին (24 դեկտեմբեր 656 — 22 Հունվար 

657); Այդ ժամանակ Համադանի կառավարիչն Լր Զարիր իբն 
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Արդա/յաՀր, որին Աքին պաշտոնանկ արեց: Իսկ նա ասաց Ալիին՝ 

ա դարկիր ինձ IJrn ավիա է ի դևս և. ևթե իմ մարդիկ Հադթևն նրա 

դ քավորներին, դացե ևս կարալանաս Նրանց քեղ Հնադանդևցնևլ; 

Աշաարն ասաց՝ mj Հավատացե/ոց իշխան (ասիր ալ-մոլմինին) մի 

ա դարկիր նրան, քանդի նրա և նրանց ա ղածր նույնն կ: Պատասխա-

նեց Աքին՛ թոդ դնա, եթե անկեդձ խրատ տա, իր Հավատարմոլթւունր 

ցուցաբերած կ/ինի, իսկ ևթև /սարի, նրա վրա կպ ա այն մարդու 

պատիժ ր, որին վսսւաՀվա ս կ, րայց նա դրժում կ խոստու մը, վաւ այն 

մարդ1լանց, որոնվյ շևդվում ևն ու դիդ ճանապարՀից և ինձ օգնոլ թ/ան 

հն կանք m մ: Աք յա Հր վկա նրանց քևմ ճանաչի, ևթև արդարությանը 

ք գործադրվի և արիքնևրն կլ նմաններին չեն ցանկանա: 

Ջարիրր Հասավ Մուավիայի մոտ, որր նստած կր ու մարդիկ չորս 

կա/մր պատած; Նա մատացեց Ա/իի նամակր, որը [Մուավիան] կար-

դաց: Հեսւո ոտքի եյավ Ջարիրն ու ասաց՝ ով սիրիացիք (աՀ/ ալ-Շամ) 

քքով չի դոՀանա, ով չատով քի գոՀանում. Բա ս ր այո ւ մ եղավ մի պա-

տերաղմ, որի նման աղետ քկր եղել և որի ընթացքոլմ սաՀմեդա-

կաններր կոտորվեցին; Ուստի Ա/յաՀից վախեցեք, ով սիրիացիներ և 

Ա/իի ա Մա ավիայի մասին լավ դատեցեք, նայեցեք ձեր անձերին և 

ուշադրության դարձրեք երկու սին; Հետո /ոեց, Մուավիան նույնպես 

Iաո ւՏնաց ա քխււսեց; Վերջապես ասաց Սուավիան՝ թաքս կուլ 

սլվեցի, ով Ջարիր: 

Նույն դիքեր Մա ավիան լուր ա ղարկեց Ամր իբն ալ-Ասին, որ իր 

մոտ դա ա դրեց՝ անչոլքտ լսև/ ես Ա/իի, Թա/Հայի, Զուբայրի ու Այի-

քայի մասին; Մարու անր մեղ մոտ եկավ իր րասրացի դասալիքների 

խմբով: Ինձ մոտ եկավ Ջաբիբ իբն Արդալ/աՀը, աո աթսյրկե f ով Ափին 

խալիֆա ճանաչել; Ես ինձ դսպոլմ եմ մինչև որ գաս, ուստի Հասիր 

ինձ, Այ/աՀի օբՀնաթյամբ; 

Երբ նամակր Հասավ Ամրին, կանչեց իր երկու որդիներին՝ Աբդալ-

/աՀին ա Մա Համմադին և խորՀուրդ. Հարցրեց: ԱրդալլաՀն ասաց՝ ով 

ծերանի, Այ/աՀի աոաքյալն մեոավ քեղանից գոՀ, նույնպես մեոան 

Արա Բաքր և Օմար [խայիֆաներր]: Եթե դա խիղճդ արատավորես 

այս ունայն աչխարՀի Համար, որբ շաՀելոլ ես Մուավիայի Հետ, ապա 

վաղր երկա սղ կլ կպաոկեք կրակի մե£: Հետո [Ամրր] Հարցրեց 

Մա.Համմադին' ինչ կ կարծիքդ, իսկ նա պատասխանեց՝ աճապարիր 

արա այս ղործր, միայն թե գ/ախ եղիր և պոչ չլինես; Եվ նա (Ամրր) 

ս/քսեց ոտանավոր Հորիներ 

Լսե/ով ոսւանավորը, ԱրդալլաՀն ասաց՝ ծերոլնին միղեց իր երկու 

որդիների վրա ա ծախեց իր կրոնը աշխարՀի Համար; 

Առավոտյան [Ամրր] կանչեց իր մաու/ա Վարդանինասե/ով 

նրան՝ ճանապարՀ ընկիր, ով Վարղան, Հետո ասաց՝ կանգնիր և նա 

ւՏնաց և երեք անգամ ՃանապարՀ ե/ավ; Վաբդանն ասաց՝ ով Աբու 
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ԱբղալլաՀ ցնդում ես, եթե ուզում ես քեզ կպատմեմ թե ինշ է մտքովդ 

անցնում; Պատասխանեց [Ամրը]՝ դե ասա: Ասաց՝ մտքումդ պտտվում 

են աշխարՀն ու Հանդերձյալ կյանքը և ասում ես՝ Ափն ունի Հան-

դերձյալ կյանքն առանց աշխարՀի, իսկ Մ ուավիան ունի աշխարՀն 

առանց Հանդերձյալ կյանքի: ԱչխարՀոլմ չկա մի բան. որ փոխարինի 

Հանդերձյալ կյանքր և դու չդիտես ո՞րն ընտրես; 

Պատասխանեց Ամրը՝ ինչ Հրաչափ մարդ ես, անսխաք ասացիր թե 

ինչ կա իմ մտքում. Հիմա ասա ինձ ի՞նչ 4 Ք ո խորՀոլրդր. ով Վարդան; 

Ասաց՝ իմ խորՀոլրդն այն է, որ մնաս տանդ, եթե կրոնի վրա Հենված 

մարդիկ քեզ Հաղթեն, ղու էլ կապրես ու նրանց Հետ կվայելես կրոնի 

բարիքները, իսկ եթե աչխարՀի մարդիկ Հաղթեն, նրանք քեզնից չեն 

Հրաժարվի: Ասաց Ամրը՝ այժմ որ Համբավ ունեմ արաբների մոտ, 

Մուավիայի մոտ գնալով, ուստի ՃանապարՀ ընկիր, ով Վարդան և 

սկսեց Հորինել. 

Թող ԱլլաՀն սպանի Վարդանին ու նրա իմաստությունր 

Վարդանն Ամրին ցույց տվեց ինչ թաքուն էր նրա սրտում: 

Ապա եկավ Մուավիայի մոտ, Հիշեցրեց այս խնդիրը և ասաց՝ 

ԱլլաՀը վկա, արաբները ոչ մի Հարցում Հավասարություն չեն դնի քո 

և նրա (Ափի) միշև; Նա պատերազմի մեջ այնպիսի բախտ ունի, որ 

Կոլրայշ ցեղին պատկանող ոչ ոք չի ունեցել և միայն նրան անիրա-

վություն անելով կարող ևս Հաղթել; Մուավիան պատասխանեց՝ 

ճշմարիտն ասացիր, սակայն մենք նրա դեմ պիտի կռվենք մեր ձեռ-

քում եղած ամեն միջոցներով, նրա վրա գցելով Օսմանի սպանության 

մեղքը: Ամրը ասաց՝ ով դժբախտություն, ես ու դու ավելի քան 

ուրիշները երբեք իրավունք չունենք Հիչելու Օսմանին: Իսկ ինչու", 

վայ քեզ, Հարցրեց Մուավիան: Իսկ նա ասաց՝ դու սիրիացիների Հետ 

նրան լքեցիր, այն աստիճանի, որ ստիպվեց օդնու թյան կանչ եք Յա-

դիդ իբն Ասադ ալ-Բաթափին, որը գնաց նրա մոտ, իսկ ես բացաՀայտ 

նրան թողեցի ու փախա Պաղևստին; 

Պատասխանեց Մուավիան՝ թող այղ բաները, ձեռքդ մեկնիր և ինձ 

խալիֆա ճանաչիր; Ասաց Ամրը՝ ոչ, ԱԱաՀը վկա, քեզ չեմ ծախի 

կրոնս, որ քեզանից աշխարՀն ստանամ: Մուավիան ասաց՝ քեզ 

Եգիպտոսը կտամ որպես կերակուր; 

Այն ժամանակ բարկացավ Մարուան իբն ալ-Հաքամր թե՝ ինչու իմ 

խորՀոլրդը չես Հարցնում; Պատասխանեց Մուավիան՝ ւոիր քեզնից 

ով խորՀուրդ կՀարցնի; 

Մուավիան ասաց Ամրին՝ ով Աբու ԱբղալլաՀ, մնա մեղ մոտ այս 

գիշեր; Ամրը չկամեցավ իր դեմ Հանել Մուավիայի մարդկանց և այդ 

գիշերը նրա մոտ անցկացրեց, ասելով [բանաստեղծո։թյուն]. 

Մոլավիա, քեզ չեմ տա կրոնս, ստանալու քեզանից 

ԱչխարՀը, ուստի նայիր, անեփքդ մտածիր [,..] 
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Այն ժամանակ Մուավիան նրան տվեց եգի պտոսր, վկաները 
վկայեցին, կնքվեց պայմանագիր և Ամրր նրան խա/իֆա ճանաչեց ու 
ւդ այմա՚հա վ որ ւ[ եց [ւն իրար Հավատարիմ մնա/: 

լ ջ 200 

Աքին ցրեց իր կառավարիչներին,'նրանց Հորդորելով, որ իր մոտ 

ցան: Գրեց Աչասւս իրն Կայսին, որ իր կաոավարիչն կր Ատրպատա-

1րււնում, թե Ա/յաՀի պարպևներր քեց դյաթե/ են ու քեզ Համարձա-

կէ/։ թ յ ա ՚ հ տվել, ատում ես Հարկերր ու շեզվոլմ ԱԱաՀի պատգամնե-

րից, վայերււ մ ես անեցվաձքր և բարիքները մինչև այսօր: Արդ, երբ 

ււրււադամարերս քեղ Հանձնի իմ այս նամակր՝ ելիր և քեզ Հետ բեր 

այն ամեն ինչ ր, որ յա րացրել ես մաՀ մեդականներ ի ունեցվածքից, 

կսյմոքն Այ/աՀի: 

Երբ Աչաասր կարդաց նամակր, գնաց նրա մոտ: 

ՄՈՒԱՎԻԱ ԻՐՆ ԱՐՈԻ ՍՈԻՖԻԱՆԻ ՕՐԵՐԸ 

կք 217 

Մա սյվիան վերադարձավ Ասորիք քառասունմեկ (7 մայիս 661 —25 

ապրի/ 662) թւ[ականին և լսեց, որ Հոռոմների բռնապետը մեծ բազ-

մությամբ ու Հսկայական զորքով Հարձակվել կ: Նա վախեցավ, որ 

այս բանն իրեն ետ կպաՀի այն գործերից, որ պետք կ կարգադրեր և 

դիմե/ով նրան դաչինք կնքեց Հարյուր Հազար ղինար [վճարելու] պայ-

մանով: Մա ավիան աոաջինն կր, որ Հոռոմների Հետ դաշինք կնքեց: 

Այս Հաշտությունը կայացավ քառասուներկու (26 ապրիլ 662 — 14 

ասլրիւ 663) թվականի սկղբին; 

Սակայն երբ Մուավիայի գործերր կարգավորվեցին Ասորիքի 

ամիրներին արշավանքի ուղարկեց և նրանք տարվետարի կողոպ-

տում կին Ռամի երկիրր: Մենք նրանց անուններր Հիշել ենք իրենց 

տեւ/ամ: Ռամի թագավորը Հաշտություն [սնդրեց այն պայմանով, որ 

դու մարր կրկնապատկվի, բայց նա չպատասյսանեց; 

կ ? 221 

Եգիպտոսն ու Մադրիբը որպես կերակուր տրված կին Ամր իբն ալ -

Ասին; Նա պայման կր դրեւ [Մուավիային] այն օրը, երբ նրան 

1սա/իֆա կր ճանաչեր ԱՀա պայմանի պատճենը. «Այս կ գիրը, որ 

տվեյ կ Սու ավիա իրն Աբու Սուֆիանը Ամր իբն ալ-Ասին: Նրան 

Հանձնեց Եդիպտոսր ու նրա բնակիչները, որ նրան պատկանի ցմաՀ, 
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պայմանով, որ չթԼրանա Հնազանդության մեջ»: Այն ատեն Վար-

դանն ասաց՝ այնտևղ մազ կա քո մարմնիցր: Ամրը շարունակեց կար-

դաI պայմանագիրր առանց կանգ առնելու այն կետի վրա. ուր Վար-

դանը կանգ կր առեր Երր կնքվեց պայմանագիրը և վկաները վկայե-

ցին, Վարդանն ասաց նրան՝ քանի տարի ես ապրելու ծերունի, Լ շի 

ծարավ ունես: Ինչու պայմանագրում զավակներիդ չՀիշատակեցիր; 

Մեկնեց Մուավիան և նրան երբեք չտեդափոխեց: Ամրր Եգիպտո-

սի Հարկերից ոչինչ չկր ուղարկում նրան, այլ իր մարդկանց կր բա-

ժանում ռոճիկները, իսկ մնացորդն իրեն կր պաՀոլմ; 

Ամր իբն ալ-Ասը Եգիպտոսը կառավարեց տաս տարի, րնդ որում 

շորս տարի Օմար իբն ա/-հ1աթթաբի ժամանակ, չորս տարուց երկու 

ամիս պակաս՝ Օսման- իբն Աֆֆանի օրոք և երկու տարի երեք ամիս՝ 

Մուավիայի օրոք; Մեռավ իննսունութ տարեկան: Նա արաբների 

տաղանդն կր իմաստությամբ, վճռականությամբ, խելքով ու 

ճարտար լեզվով: 

կջ 233-234 

Մուավիայի օրոք Իբաքի ու Պարսից թագավորաթյանը ենթակա 

Հողերի խարանը վեց Հարյուր ՀիսոլնՀինգ միլիոն դիրՀեմ կր: 

Աավադի խարաՀր Հարյուր քսան միլիոն դիր Հեմ կր, Ֆարսի խա-

րաջը՝ յոթանասուն միլիոն, ԱՀոլաղի ու Հարակից մասերի խարաթր ՝ 

քառասուն միլիոն, Յամամայի ու ԲաՀրայնի խարանը՝ տասՆՀինգ մի-

լիոն դիրՀեմ: Տիգրիսի գավառների (քուր ԴիՀլա) խարանը՝ տաս մի-

լիոն դիրՀեմ, ՆեՀավենդի և ՄաՀ ալ-Քուֆայի, այսինքն Դինավարի, 

ՄաՀ ալ-Բասրայի, այսինքն Համաղանի և ինչ որ ավելացված կ Զա-

րալի Հողերից՝ քառասուն միլիոն դիրՀեմ, Ռեյից ու Հարակից մասե-

րից երեսուն միլիոն դիրՀեմ, Հուլուանից՝ քսան միլիոն դիրՀեմ, Ս ո ֊ 

սուլից ու Հավելյալ, Հարակից մասերից՝ քառասոլնՀինգ միլիոն դիր-

Հեմ: Ատրպատականի խարանը՝ երեսուն միլիոն դիրՀեմ: Այս բոլոր 

երկրներից Մ ուավիան առանձնացրել կր այն շեն կալվածներից, 

որոնք պարսից թագավորները իրենց Համար ընտրել կին, և իրեն սե-

փականացրեց ու իր տան անդամներին Հատկացրեց: 

Իրաքի կառավարիչը (սաՀիբ) այս շրջաններում սավաֆի (անտեր) 

Հողերի Հասույթից (փողից) Հարյուր միլիոն դիրՀեմ կր ուղարկում, 

որից վերցնում կր աղոթքի ու ընծաների բաժինը: Մուավիայի 

ժամանակ Եգիպտոսի խարաջը երեք միլիոն ղինար կր, սակայն Ամր 

իրն ալ-Ասը չնչին բան կր ուղարկում, քանզի նա իր մարդկանց ռո-

ճիկներ կր վճարում և միայն մեկ մի/իոն ղինար կր ուղարկում, իսկ 

Ամրի մաՀվանից Հետո ամբողջ Հարկագումարր ա ղարկվոլմ կր 

Մուավիային: Պաղեստինի խարաջը որոշվեց չորս Հարյուր Հիսուն 
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Հադայւ ւյինուր, Հորդանանի խարաթր ՚ Հւսրւուր ութսուն Հազար դի-

հայւ, Ղամասկոսի խարա քր ՚ քորս Հարյուր Հիսուն Հազար զինար. 

էյմեսայի քանզի իաւրաքր հրեր Հարյուր Հիսուն Հազար դի նար. 

Կինն ասրին ի ե Ավասիմի յսարա քր ՚ քորս Հարյուր Հիսուն Հազար 

էյինար, Տէազիրայի, այսինքն Դ-իար Ա ա դարի ա Ղ՛ի ար Ռ արիայի /սա-

յւսւթյւ՝ ՀիսունՀինդ սի/իոն դիրՀեմ, իսկ Եսենի խարաթր ՚ սեկ սի/իոն 

երկու Հարյուր Հազար դինար, սակայն ասվում կ նաև ինր Հար/ուր 

Հաւյայւ դինսւր: 

Մա ավիան Ասորիրա մ, Ջադիրայա մ ա. Եսենում արեց այն ինչ 

արեք կր Իրարու մ, թագավորներին պատկանող կայվածները խ/եյ կր 

ե իրեն սեվւականացրեի ապա Հատկացրել կր իր տան անգամներին 

ա մերձավորներին: 

Իյւաք նաՀանգամ (վի/այա) տասներկու տարի իչխեց Զիյադր; Սա 

խորամանկ կր, իք խոդ և ուժեղ; Նա աոաջինն կր, որ դիվաններա մ 

արձանագրություններ կազմեց ա մատյաններր դրի առավ: Նա 

արաբներից ա կրթվաձ մառլյաներից Հատուկ մարդկանց նշանակեց 

նամակների քարտա դարներ: Նա ասում կր՝ խարաթի քարտուղար նե-

յդ! սյետք կ յինեն պա յւ սի կների (աքամ) պետերից, քանզի նրանք 

ււիտակ են իյարաթի գործին; 

կ ? 239 

Նրա (Մու ավիայի) օրոք արշավանք տեղի ու նեցավ 41 (7 մայիս 

661 — 25 ապրիյ 662) թվականին: Ու զարկվեց Հարիր իբն Մասլաման, 

որր ղաշինք կնքեց Ռամի տիրոթ Հետ; 

43 (15 ասյրիւ 663 — 3 ապրիւ 664) թվականին Բիսր իբն Աբու Ար-

թատր արշավեց Ռամի երկիր և այնտեղ ձմեռեց; 

44 (4 ապրիյ 664 — 23 մարտ 665) թվականին Արդ ալ-ՌաՀման իբն 

Խւս/իղ իրն այ-Վայիղր արշավեց ու Հասավ Կողոնիա (Կոլլոլնիա); 

45 (24 մարտ 665 — 12 մարտ 666) թվականին Աբդ այ-ՌաՀման 

իրն Խ այիդ իրն այ-վայիղր արշավեց ու ձմեոեց Ռամի երկրռւմ; 

46 (13 մայլա 666 — 2 մարտ 667) թվականին Մ ա / ի ք իբն ԱբղայլաՀ 

այ-Խասաամին Հասավ Անտի ոք: Ասվում կ որ դա Մալիք իրն 

Հարայրա այ-Սաքանին կր, որը ձմեռեց (հումի երկրռւմ; 

47 (3 մարտ 667 — 19 փետրվար 668) թվականին Մալիք իբն Հու-

րայրա այ-Սաքանին արշավեց ա ձմեռեց Ռոլմի երկրռւմ; 

48 (20 փետրվար 668 — 8 փետրվար 669) թվականին Արդ այ-

ՌաՀման այ-Ու տբին արշավեց ու Հասավ Սև Անտիոք (Անթաքիա այ-

Սաուղա); 

49 (9 փետրվար 669 — 28 Հունվար 670) թվականին ՖոլդալլաՀ 

իրն Ուրայդան արշավեց և ԱյյաՀը նրա ձեռքով նվաճումներ կա-
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տարեց ու մեծ թվով գերեվարեց: 

50 (29 Հունվար 670 - 17 Հունվար 671) թվականին արշավեց Բիշր 
իբն Աբու Ար թատր, իսկ ձմեոեց Սոլֆիան իբն Աուֆը: 

51 (18 Հունվար 671 — 7 Հունվար 672) թվականին արշավեց Մու -
Հաս ս՛ագ էրն Ս՝ԲԴ ալ-ՌաՀմանը, իսկ ձմեռեց ՖուդալլաՀ իբն 
Ուբայդա ալ-Անսարին: 

52 (8 Հունվար 672 - 26 դեկտեմբեր 672) թվականին արշավեց 
Սուֆիան իբն Աոլֆը, որբ մաՀացավ ու նրան Հաղորդեց ԱբղալլաՀ 
իբն Մասաադա ալ-Ֆաղարին: 

53 (27 դեկտեմբեր 672 — 15 դեկտեմբեր 673) թվականին արշավեց 

ՄոլՀամմադ իբն Մալիքը; Ասվում կ որ Տարսոնն այդ տարում 

նվաճվեց Ջունադա իբն Աբու Ումայա ալ-Աղդիի կողմից: 

55 (6 դեկտեմբեր 674 — 24 նոյեմբեր 675) թվականին արշավեց 

Մաքիք իբն ԱբդալլաՀ ալ-Խասաամին ու ձմեոեց Ռումի երկրռւմ: 

56 (25 նոյեմբեր 675 — 13 նոյեմբեր 676) թվականին արշավեց 

Յագիդ իբն Մուավիան, Հասավ Կոստանդնո։ պոլիս, իսկ Մասուդ իբն 

Արու Մասոլդը ձմեռեց; Ցամաքի վրա Յադիդ իբն Ծաղարան կր 

[Հրամանատար], իսկ ծովի վրա՝ Իյադ իբն Ալ-Հարիսր: Այս ամենը 

սոսկ պատմվում կ; 

57 (14 նոյեմբեր 676 — 2 նոյեմբեր 677) թվականին արշավեց 

ԱբղալլաՀ իբն Կայսը: 

58 (3 նոյեմբեր 677 - 24 Հոկտեմբեր 678) թվականին Մալիք իբն 

ԱբդաԱաՀ ալ-Խասաամին [արշավեց], սակայն ասվում կ, որ դա Ամր 

իբն Յադիդ ալ-ԶաՀմին կր, իսկ Յադիդ իբն Ծաղարան ծովի վրա կր: 

59 (25 Հոկտեմբեր 678 - 12 Հոկտեմբեր 679) թվականին Ամր իրն 

Մուռա ալ ֊ Ջ ա Հնին ցամաքի վրա [արշավեց], իսկ ծովի վրա այդ 

տարի արշավանք չեղավ; 

ՄԱՐՈԻԱն ԻՐՆ ԱԼ-ՀԱ+ԱՄԻ, ԱԲԴԱԼԼԱՀ ԻԲՆ ԱԼ ֊ԶՈԻՐԱՑՐԻ 
ՕՐԵՐԸ ԵՎ ՈՐՈ՛Շ ՕՐԵՐ ԱՐԴ Ա Լ ֊ Մ Ա Լ Ի + Ի Ց 

կջ 257-259 

Մարոլանն իշխեց ինն ամիս ու մեռավ 65 թվականի Ռամադան 

ամսին (11 ապրիլ — 10 մայիս 685): 

Ասորիքի ժողովուրդը խալիֆա դարձրեց Արդ ալ-Մալիքին և սա 

աճ ապար ան ոք եկավ Դամասկոս, վայսենաքով Ամր իբն Սաիդի 

ապստամբությունից: Մարդիկ Հավաքվեցին նրա մոտ և նա ասաց՝ 

վա[սենում եմ որ ձեր սրտերում իմ մասին որևկ [վատ] բան լինի: Ե/ան 

Մարուանի մի խումբ կողմնակիցներ և ասացին՝ ԱլլաՀր վկա, կամ 

բարձրացիր մինբար, կամ թե չկ վիղդ կկտրենք; Իսկ նա բարձրացավ 
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մինրար ա նրան ձայն աւ/եցին: 
Մա խտար իրն Արա Ու բայդ ա/֊Սակա ֆին եկեք կր սի խոլսր ղին-

յաւ սա րէյ կ։։։նցով, որոնք կասենաս կին Հոլ սայն իրն Ա/իք1 գա Լոր 
ս/աշսւս/ս/հե/ (արյան վրեժր քուծե/): Ուրայղա/յաՀ իրն Զիւագը նրան 
րոնեքյ ա բանտարկեց, երկաթե գավազանով ծեծեց, մինշև որ աշքր 
ս/սէաոեց; Նրա մասին գրեց Աբդա//աՀ իրն Օմարր Յագիգ իբն 
Ս ա ավիա [խա/իֆային], իսկ վերջինս գրեց Ու ր այ դա ք յ ա Հին ՝ թե բաց 
թ'1'1 նրան: Սա բաց թոդեց ա աքսորեց (Հեոացրեց): Մու/ստարր 
գնաց Հիքադ ա միացավ Իրն ա/֊Զարայրին, սակայն երբ տեսավ, որ 
Իրն ա / ֊ Զ ա րայրն իրեն ոչ սի սքաշտոն չի տափս, գնաց Իր աք ու 
Հասա։I այն ժամանակ, երբ Սա /այման իրն Սարդ ալ-Խոլդաին 
աս/ստամրեք կր՝ Հա սայնի արյան վրեժր /ա ծելու.: Երբ [Մա խտարր] 
եկսւվ "ք՚ա ֆա, նրա մոտ Հավաքվեցին չիիներր: Նա ասաց նրանց, թե 
Սա Համմադ իրն Ափ Արա Թա/իբր իբր իրեն ուղարկեք կ նրանց մոտ 
որւդեւ։ կսւոավարիչ հ Հրամայե/ կ սւգանե/ բո/որ նրանց, ովքեր 
օրինավոր Համարեցին Հա սայնի սպանո։ թյանր'^ ու նրա րնտանիքի 
անիրավված անդամների վրեժր /ածեր Ասաց, թե Աք/աՀր վկա, սպա-
նե/ եմ Իրն Ս արիանային և աղամ եմ վրեժ քո։ ծեք Ալ/աՀի աոաքյափ 
աոՀմի Համար, նրանցից ովքեր անիրավ ա թյան են արել; Ծիիների^^ 
մի Iսամր Հավատացին ե ասացին' գնանք Մա Համմաղ իբն Ափի մոտ 
Հա/էցնե/ա; Գնաց/ւն նրա մոտ Հարցնեք ա և նա ասաց՝ չկա ավելի 
ցան1քաք1ւ բան [ւնձ Համար, քան վրեժ ք ուծելր և թշնամիներին սպա-
նեք ր և մեր իքւավո։ ն.բներին տիրանաքր ա բոքորր գնացին Մոլխտարի 
մոտ, նրան Հավւստարմա թյան երդում տվեցին ու պայմանագիր 
կնքվ1։ց ե նրա չարքր մեծ րադմոլթյուն Հավաքվեց: 

Այդ ժամանակ Իրն ալ—Զուրայրր ՛Բա ֆայի կառավարիչ նշանակեց 
Իրն Մաթ1վւն, իսկ սա սկսեց վա[սեցնեք չիիներին ու Հաքածել: Մոլյս-
ւոսդւր ի/ւ Հետևորդների Հետ պայմանավռրւ[եց ու մայրամա տից Հետո 
դարս եկան ԻրրաՀիմ իրն Մափք իբն ա/֊Հարիս ալ-Աշտարի Հրամա-
նաաարաթյան տակ, որբ գոչեց՝ ով Հոլսայն իրն Ափի Համար վրի-
ժառուներ: Սա սւեդի ունեցավ 66 (8 օգոստոս 685 — 27 Հոլ/իս 686) 
թվակա)ւին: Կոիվր սաստկացավ նրանց միջև ԱբղալլաՀ իբն Մութիի 
մ[ւջև; Գա էոմենայոիաո ու ամենաղժվար ճակատամարտերից մեկն 

Կր։ 
Ասրս իրն Մաի]ին գնաց պաքատ և կանչեց մարդկանց, որ Հնա-

դւսնդաթյան երդում անեն և նրանք ձայն տվեցին Աք/աՀի աոաքյափ 
տոՀմին; Մա [ստարր իրն Մա թիին վճարեց Հարյուր Հաղար (դրամ) և 
ասաց՝ սրանով դիմացիր: Սախտարն իր կառավարիչներին ուղար-
կեց տարբեր նաՀանգներ և նրանք, տեղում եղածներին Հանե/ով, 
ղ ա րձա ն կա ււ ա վա ր իչն ե ր; 

Մա /տոտրի կառավարիչր Սոսափ վրա Արդ աք-ՌաՀման իրն 
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Սաիղ իբն Կայս աք ֊Հա մա ղանին էր: Նրա վրա Հարձակվեց Ուրայ-
ղալլաՀ իբն Զիյաղր, Սուլայման իբն Սարդին սպանելուց Հետո: Արդ 
ալ- ՌաՀմանր կռվեց նրա դեմ ու դրեց տեղեկացնելով Մոլխտարին: 
վերջինս ոլդարկեց նրա մոտ Յադիդ իբն Ունսին, ապա ԻբրաՀիմ իրն 
Մալիք իրն ալ-Հարիս իբն ալ-Աչտարին. որը բախվեց ՈւբայդաԱաՀ 
իբն Զիյադին ու սպանեց նրան: Սպանեց նաև աք-Հոէ սայն իրն 
Նոլմայր ալ-Սոլքույնիին. ՇուբաՀբիլ իրն Զու-լ-՚Բիլա ալ-Հիմյարիին 
ու երկուսի մարմիններն Էլ կրակով վառեց: Նա դարձավ Մոսոււի, 
Հայաստանի ու Ատրպատականի կառավարիչ Ս ոլխտարի կոդմից 
նշանակված, ինչպես մինչ այդ Իրաքի կառավարիչն Էր: 

Նա ՈւբայդաԱաՀ իրն Զիյադի գլուխն ուդարկեց Ալի իրն ա/-Հոլ-
սայնին՝ Մադինա նրա տոՀմից մի մարդու Հետ: Ասաց նրան՝ 
կանգնիր Ալի իրն Հու սայնի դռան մոտ և եթե տեսնես, որ բաց Է ո։ 
մարդիկ մտնում են, ապա այն ժամին, որ նա ճաշի 4 նստում՝ մտիր: 
Եկավ պատգամաբերն Ալի իբն Հոլսայնի դոլոր և երբ դուոր բացվեց 
ու մարդիկ մտան ճաչելու, նա ամենաբարձր ձայնով գոչեց՝ ով Մար-
գարեի տոՀմի մարդիկ և առաքեք ու թյան ադբյուր, Հրեշտակների 
իջևան ու Հայտնության բնակարան, ես Մուխտար իբն Արու Ուրայդի 
սուրՀանդակն եմ, ինձ Հետ 4 ՈւբայդաԱաՀ իրն Զիյադի դքուխր: Հա-
չիմիների տան մեջ կին չմնաց, որ չբղավեր: Մտավ սուրՀանգակր, 
Հանեց գլուխը և երբ Ափ իբն Հոլսայնը տեսավ, ասաց՝ Աք/աՀր Հեռու 
տանի նրան մինչև կրակը: 

Պատմել են, որ Ափ իրն Հուսայնին երբեք ծիծաղկոտ չեն տեսել 
Հոր սպանությունից Հետո, մինչև այդ օրր: Նա ուներ ուղտեր, որոնք 
Ասորիքից միրգ Էին բերել: Երբ ՈւբայդաԱաՀ իբն Զիյադի գլուխը 
բերվեց. Հրամայեց, որ միրգը Մագինայի ժողովրդի մեջ բաժանվի: 
ԱլլաՀի առաքյալի տոՀմի կանայք սանրվեցին ու Հինայով չպար-
վեցին, իսկ մինչ այդ ոչ մի կին սանր, կամ Հինա չէր օգտագործել, 
Հուսայն իբն Ափի սպանու թյան օրից: 

Մոլխտարը Հետապնդեց Հուսայնին սպանողներին ու. մեծ բազ-
մություն կոտորեց, մինչև որ նրանցից մարդ չմնաց; Նա սպանեց 
Օմար իրն Սաադին և ոլրիչներին, ապա կրակով վառեց ու տարրեր 
ձևերով տանջեց: 

ԱՌԴ ԱԼ-ՄԱԼԻ* ԻՐՆ ՄԱՐՈԻԱՆԻ ՕՐԵՐԸ 

էջ 269 

Հիչել ենք նրա ընտրվելը (բայաա) Իբն ալ- Զուբայրի օրոք, երբ 
երկրները խռովյաք վիճակում էին և ով կարողացավ տիրացավ մի 
երկրի, Սուլայման իբն Սարդ ալ-Խոլդաիի և ԻբրաՀիմ իբն Մալիք> իբն 
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ալ-Հալվա իրն աք-Աշտարի պաամաթյունր, Ու րայդալյաՀ իրն Զիյադի 
ե Հա սայն իրն Նա ս՛այրի սպանա թյունր և այ/ դեպքեր, որոնք Հիշված 
են Իրն ա / ֊ Զ ա րայրի օրոք: 

Ասորիքր Հնազանդվեց Ար՛] ա/-Ս ա/խյին, րացի Պադեստինից. 
/յանգի Նաաի/ իրն Կսւյսր այնտեղ Լր [ամրացեք]: Երր Արդ ա/֊Մա/իքն 
ադեց Հաքւձակվեք, /ար ստացավ, որ Հոոոս՚եերի րոնապետր Հար-
ձակվեք Լ Մա II ե ս ա ի Այ փ (Մասսիսա) վրա: Սակաւն չկասենա/ով նրա 
Հևա կովա[ դրադվեի երր երկիրր իյոովաՀայդ վիձակաս կր, ւուր 
ա ւ/արկեց, Հաշտության կնքեց, շատ գումարներ տա/ով, մինչև որ 
վե/ւջինս Հեռացավ: 

ՄՈՏԱՎՈՐԱՊԵՍ ՅՈԹԱՆԱՍՈՒՆԵՐԵՔ 
(23 մայիս 692 - 12 մայիս 693) ԹՎԱԿԱՆ 

Լք 272 

Արդ ա/-Մա/իքր Սա Հա//ար իրն Արա Սաֆրային Հրամանատար 
նշա՚հաէքեց ՛Քիրմանի /սարիքիների'^ դեմ կովում, իսկ սա եռանդուն 
կե/ա/ով սլայքարեց նրանց դեմ, մինչև որ սպանեց նրանց ղեկավար 
Նաֆ/ւ իրն ա/֊Աղրակին, որի անվամր նրանք կոչվել են ադրակիներ: 
Նա մնաց ՛Քիրմանում, ապա Արդ ալ-Մալիքր նրան Խորասանի 
կառավարիչ նշանակեց Ու մայայի փոխարեն: 

Արդ ալ- Ս ա/իքր իր եղրորր՝ Արդ ա/֊Ագիղին ետ ուղարկեց Եգիպ-
տոս (Միււր) ու Սաղրիր, իր [մյուս] եղրորր՛ Բիշրին Իրաքի կառավա-
րիչ նշանակեց, իսկ ՄաՀամմաղ եղրորր Մոսուլի կառավարիչ նշա-
նակեց և նա այ՛ստեղ փոխադրեց Աղդ ա Ռարիա ցեղերին Բասրայից, 
ապա արշավեց Հայաստան, որի ժողովուրդն ապստամրևլ Լ/ւ'^: Նա 
1լոտորեց ա գերեվւսրեց և նամակ գրեց երկրի ազնվականներին 
(աշրսո՛ի), որոնք աղատներ են կոչվու մ, երաշխավորագիր տվեց ու 
Iսոսաացավ պասւվքւ բարձրացա մ: Ու ստի նրանք Հավաքվեցին 
եկեդեց1ւ)ւեբու մ, Խքաթի նաՀանգու մ, իսկ նա Հրամայեց վառելափայտ 
Հավաքեք եկեղեցիների շուրքր, նրանց վրա ւիակե/ տվեց դռներր և 
ամենք/ւ)։ վառեց՛Մա Համմադ իրն Մարոլանր մնաց Հայաստանում 
մինչև իր մաՀր: 

Լք 281 

Արդ ա/֊Մալիքի օրոք ղիրՀեմներն ա դինարները վարագրվեցին 
արար եր են: Այս րանն արեց ալ-Հաքքաք իրն Յուսոլֆր: 

Նրա (Արդ ա/֊Մա/իքի) օրոք 75 (2 մայիս 694 — 20 ապրիք 695) 
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թվականին Ս ուՀամմադ իրն Մարուանը ամառային արշավանք կա-
տարեց, Հոռոմները Հարձակվեցին Աամակի կողմերը, նրանց կոտո-
րեցին Արան իրն Վալիդ իրն Ուկրա իրն Արու Մուայթը և Գի նար իրն 
Գի նարը: 

76 (21 ապրիլ 695 — 9 ապրիլ 696) թվականին ՅաՀիա իրն ալ-Հա-
քամը ամառային արշավանք կատարեց Մարք ալ-է/աՀմ, որր Մալա֊ 

թիայի ու Մամեստիայի միթե է; 

77 (10 ապրիլ 696 - 29 մարտ 697) թվականին Վափդ իրն Արդ ալ-

Մալիքը արշավեց ցորենի ստորերկրյա շտեմարանները (աթմար). 

Հարձակվելով Մա լա թիայի կողմից: Ծովում արշավանք կատարեց 

Հասսան իրն Նումանը [...] 

83 (4 փետրվար 702 — 23 Հունվար 703) թվականին ԱրղալլաՀր 

կրկին արշավեց, նվաճեց Մ ամեստիան և այնտեղ փոքր րերղ 

կառուցեց: 

ՎԱԼԻԴ ԻՐՆ ԱՐԴ ԱԼ-ՄԱԼԻՔԻ ՕՐԵՐԸ 

ՈԻԹՍՈԻՆՎԵ9 (2 Հունվար 705 - 22 դեկտեմբեր 705) ԹՎԱԿԱՆ 

էջ 283 

Ապա իշխեց ալ-Վալիղ իրն Արդ ալ-Մալիք իրն Մարոլանը; 

Նա Հոռոմների դեմ արշավանքի Հրամանատար նշանակեց իր 

եղբորը՝ Մասլամային, որը ճանապարՀ ընկավ մեծաթիվ ղորքով և 

տեսնելով, որ Անտիոքի Զարա9իմա [ցեղերն] ապստամբել են, նրանց 

մեծ կոտորած սարքեց: 

էջ 284 

Վակիղին պատմում է, որ Վալիղը Ռումի թաղավորին լուր ուղար-

կեց տեղեկացնելով, որ ԱԱաՀի առաքյալի մզկիթը [Մաղինայռւ մ] 

քանդվել է և օգնություն խնդրեց: Սա ուղարկեց նրան Հարյուր 

Հազար մսխալ (միսկալ) ոսկի, Հարյուր գործավոր, քառասուն Հազար 

բեռ խճանկարի [մանր քարեր]: Վալիղն այս ամենը ուղարկեց 

[կառավարիչ] Օմարին, որբ նորոգեց մգկիթը և այն ավարտեց 90 (20 

նոյեմբեր 708 - 8 նոյեմբեր 709) թվականին; 
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ՍՈ1ՎԱ9Ս"ԱՆ ԻՐՆ ԱՌԴ ԱԼ-ՄԱԼԻ+Ի ՕՐԵՐԸ 

ԻՆՆՍՈՒՆՈՒԹ (25 օգոստոս 716 - 13 օգոստոս 717} 
ԹՎԱԿԱՆ (ՄՈՏԱՎՈՐԱՊԵՍ) 

1,ջ 299 

Սու րսյմանր էյ արս եկավ Ջաղիրայի կողմերր և կան պ առավ Դա-

րիկ կոչված վայրու մ, որ/7 Կիննասրինի թու ՛եղ ի սեթ Լր; Նա արշավան-

քի ուղարկեց Մաս/ասա իրն Արդ ալ—Մ ալիբին Ռուսի երկիրը. 

Հրամայեք այ Հարձակվեք Կոստանդնո։ պո/սի վրա ու պաշարել մինչև 

ղրավոէ որ: 

Աաս/ասան աոաք զարմվեց մինչև որ Հասավ Կ ոստան ղնոլպոլիս և 

այն բան մամանակ պաչարեց, որ ցանեց ու կերավ իր ցանածից: Նա 

ներիյու մեց ու ղրաւ/եց Սակայիրա (սլավոնների) քաղաքը: ՄաՀմե-

ղականներին նեցեցին կորա ստներր, սովր և ցուրտը: 

Տեւ/եկանաւով թե ինչպիսի վիճակում Լին Մաս/աման ու նրա ըն-

կերակիցներր, օղն ական ղորբով ուղարկեց Ամր իրն Կայսին ցամա-

քից, ի"կ ծովով Հարձակման ու զարկեց Օմար իրն Հոլբայրա ալ-Ֆա-

ղ արիին: 

Սակայն Հոոոմներր Հարձակվեցին Լաոդիկեի վրա, որր Եմեսայի 

թանցից Լր, այն Հրկիղեցին, ամեն ինչ տարան, իսկ Օմար իրն Հոլբայ-

րան Հասավ Կոստանղնու պո/սի ծոցը: 

Լթ 300 

Նրա օրոք 96 (16 սեպտեմբեր 714 — 4 սեպտեմբեր 715) թվականին 

Մաս/աման արչավանք Էր կատարել, գրավել Լր Հիսն ալ-Հադիդը և 

ձմեոեւ Ռումի կողմերում, իսկ Օմար իրն Հուբայրան ծովի վրա Լր 

[կովում]; Նրանք նավե/ով ճեղքեցին մտան ծոցի ու Կոստանղնու-

սյո/սի միթե և ղրավեցին Սակայիրա քաղաքը: Սու/այմանը նրանց 

օղնական ուղարկեց Ամր իրն Կայս ալ-Քինդիին և ԱրղալլաՀ իբն 

Օմար իրն այ-վայից իրն Ուկրային; 

99 (14 օղոստոս 717 — 2 օղոստոս 718) թվականին Սուլայման իբն 

Աբղ ալ֊Մայխւը իր որղուն՝ Դաուղին ուղարկեց Ռումի երկիր, իսկ 

Մասլաման պաչարե/ Լր Կոստանղնուպոլիսը: Դաուղը Մա/աթիայի 

կող մերում ղրավեց Հիսն ալ ֊Մ արան; 
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ՕՄԱՐ ԻՐՆ ԱՐԴ ԱԼ ֊ Ա Զ Ի ՏԻ ՕՐԵՐԸ 

Լջ 302 

Օմարը տեղեկացավ թե ինչպիսի նեղության ու կարիքի մեթ Լին 

Մաս/ամայի Հևտ ևզած [ռազմիկները] ո։ Ամր իրն Կայսին ամառային 

արչավանքի ուղարկեց: Նրա Հետ առաքԼց Հազու ստեղեն, ու տեստե-

ղԼն ու նվերներ Մասլամայի մոտ Լզած բոլոր մաՀմԼդականնևրին: 

Օմարը Աբղ ալ-Աղիզ իրն Հատիմ իբն Նոլման ալ-ԲաՀիլիին ու-

ղարկեց [[սաղարնԼրի ղեմ] և նա Հաղթեց թուրքերին ու նրանցից 

միայն փախչողները փրկվեցին: Նրանցից Հիսուն Հոգու նա Օմարի 

մոտ բերեց և մաՀմեղական գերիներից մեկի մասին Օմարին ասաց, 

թե՝ տեսնեիր սրան, ով Հավատացելոց իչխան, թե ինչպես Լր 

մաՀմեգականներին կոտորում, մի աՀավոր կոտորած կտեսնեիր: 

Ասաց՝ ելիր ու դրա վիղը Կտրիրէ 

Տ Ա Զ Ի Դ ԻՐՆ Ա Ր Դ ԱԼ-ՄԱԼԻ-8Ի ՕՐԵՐԸ 

ՀԱՐՑՈՒՐ ՄԵԿ (24 Հուռու 7 1 9 - 1 1 հուլիս 720) ԹՎԱԿԱՆ 

Լջ 310 

եվ Յազիղը Հեռացրեց Օմար իբն Աբղ ալ-Աղիղի նշանակած բոլոր 

կառավարիչներին: 

Լթ 313 

Յաղիդր ՋառաՀ իբն ԱբղալլաՀ ալ-Հաքա միին արչավանվւի 

ուղարկեց թուրքերի դեմ; Սա արշավեց ու գրավեց Բալանթարր և մեծ 

բազմություն գերեվարեց 104 (21 Հու՛նիս 722 - 9 Հունիս 723) թվա-

կանին: Նա Հասավ ալ-Ռուբաս դետը^^, ապա շարժվեց ու Հասավ 

Աղոլան (ալ-Ռան) գետը: Նա դեմ զուրս եկավ [սաղարաց տեր խա-

քանի որդուն, նրա Հետ կռվեց ու փախուստի մատնեց: Ապա կոտո-

րեց նրա ռազմիկներին ու չատերին գերեվարեց: 

Երբ Բալանթարը գրավեց, աոաթ չարժվեց ու սկսեց ամեն մի քա-

ղաքում կանդ առնելով Հետապնդել [սաղարաց թաղավոր խաքանին, 

մինչև որ Հասավ Ղ՚աբիլի (Արզաբիլի) դետր^6, որը Ատրպատականի 

կազմում Լ: Այնտեղ կռվեցին ու սպանվեց ՋաոաՀն ու րոլոր ընկերա-

կիցները: 

Յազիդը գրեց Օմար իբն Հուբայրային, որն Իրաքի կառավարիչն 

Լր, Հրամայե/ով Սավադի Հողը չափել և նա չափեց 105 (10 Հունիս 723 

— 28 մայիս 724) թվականին: Սավադը Օմար իրն ալ-Խաթթարի օրոք 
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Սոման իրն Հս/նիֆի կողմից չավւվեյուց Հետո շԼր չափվել սին;և Օմար 
իրն Հարայրավւ կոքյսից չափվելր: Սա Հարկ ցրեց արմավենու և աւլ 
ձաոերի վրա, վնաս սլատճաո եց /սաբաթ վճարողներին, իսկ մնացա-
ծին Հարկաղրեց, վերականցնեց աշխատանքային սլարՀակր (սու խր, 
սուիւրա) ե նվերների սովորոէթյունր, որր տրվում էր Նիրուպին ու 
մի Հր սյթանին: Այս Հողաչաւիումր (միսաՀա) կոչվում Լ Իրն Հա-
րայրայի Հոցաչափու մ: 

Լթ 314 

Նրա օրոր 102 (12 Հու/իս 720 — 30 Հունիս 721) թվականին վալիդ 

իր՚Ա Հիշամր արչավեց Ռումի Հոդր և կանդ առավ Անտիոքի 

ծսւնծաւրո աի մոտ; Օմար իրն Հուրայրան Հոռոմներին Հանդիպեց 

Զորրսր!/ Հայաստանում, Հաղթեց նրանց և յոթ Հարյուրի գերեվարեց: 

103 (1 Հալիս 721 - 20 Հունիս 722) թվականին արչավեց ալ-

Արրսա իրն Վյււ/իղր և մարդիկ վիրավորվեցին Սարայայոլմ": 

Թա րբերն ասպատակեցին Այանաց (ա/֊Լան) երկիրր: Արչավեցին 

Ա["1 սղ-Ռա՚Հման իրն Սուրսյման այ-^այրին 1ւ Օսման իրն Հայան ալ-

Սուոին, որոնք պաշարեցին մի րերղ ու գրավեցին: 

104 (21 Հանիս 722 - 9 Հունիս 723) թվականին Արդ ա/֊ՌաՀման 

իրն Սու /այման այ-Քալրին ամառային աթ արշավանք կատարեց, իսկ 

Սսման իրն Հայան ալ-Մու ոին՝ ամառային ձախ արչավանք [Ռումի 

երկիրր]: 

105 (10 Հանիս 723 - 28 մայիս 724) թվականին արշավեց Սաիղ 

1՚րն Արդ ալ—Մալիք իրն Մարու անր, որն ասլա վերադարձավ և արշա-

վեց թուրքւսց կողմերր և Հասավ ալ-Կու թն րերդր: ՋաոաՀ իրն 

Ար/իսք/աՀ սղ-Հաքամին արշաւ/եց Ալանաց ղու որ և դուրս եկավ 

Դարրանղից; 

ՀԻՏԱՄ ԻՐՆ ԱՐԴ ԱԼ-ՄԱԼԻ* ԻԲՆ ՄԱՐՈԻԱՆԻ ՕՐԵՐԸ 

Լթ 317-318 

Հ[ւշամր Սասրսմա իրն Արդ ալ-Մալիքին'^ նշանակեց Հայաստանի 

ե Ատրպաաականի կաոավարիշ 107 (19 մայիս 725 — 7 մայիս 726) 

թվականին: Նրա ղորք/ւ աոաթապաՀի Հրամանատար նշանակեց 

Սա[ւղ իրն Ամր ա/֊Հարաշիին, իսկ սա րնղՀարվեց խաղ արն երի դորքի 

Հետ, որոնց մոտ ւոասր Հադար մաՀմեղական գերիներ կային: Նա 

կովհց նրանց դեմ, փա/սաստի մատնեց, մեծ մասին կոտորեց ու 

ւյերինհր[ւն փրկեց: Այս բանն արեց մի քանի անգամ; Նա [սաքանի 

որդու՛!։ սպանեց, րսւղմաթիվ քաղաքներ ղրավեց, իսկ [սաքանի որդու 
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գքոլ[սը, առանց Մաս/ամայի Համաձայնության, առաքեց Հիշամին: 

Այս բանը զայրացրեց [Մ աս լամային], որբ գրեց նրան այպանելով ու 

Հեռացրեց նրան և փոխարենը նշանակեց Աբղ ալ-Մ ալիք իբն Մուսլիմ 

ալ-Ուկ այլիին. որին Հրամայեց ձերբակալել Սաիղ իրն Ամր ալ-Հարա-

շիին ու բանտարկել Կապաղակ (Կարալա) կոչված՝ քաղաքում; 

Մասլաման եկավ այղ քաղաքը, բերեք տվեց Հարաշիին. կոպտեց 

նրան, թարղեց նրա դրոշը, իսկ նրան ուղարկեց Պարտավի բերղր: 

Սակայն Հիշամը գրեց նրան (Մ ասքամային) մեղադրեք ով այղ բանի 

Համար և, իր կողմից սուրՀանղակներ (դեսպաններ) առաքեքով, Սաիղ 

իբն ալ-Հարաշիին դուրս բերել տվեց բանտից ու տարավ իր մոտ; 

Մասլաման առաթ խաղաց խաղարաց երկրու մ, մինշև որ Հասավ 

Վիրք: Նվաճեց այն ու կոտորեց ժողովրդին, ապա գնաց Շարու ան, 

որի ժողովուրդը Հպատակություն Հայտնեց, եկավ Մաղքութք (Մաս-

կաթ), որի բնակչոլթյունր նույնպես Հաշտություն կնքեց: Նա իր Հեծ-

յալ գնդերն ուղղեց ալ-Լաքղ երկիրր, որի ժողով ու րղր Հաշտություն 

կնքեց, զորք ուղարկեց Թաբարսարան, որի բնակչությունն Լլ Հաշ-

տություն կնքեց; Ապա աոաթ խաղաց և ոչ ոքի չՀանղիպելով Հասավ 

Վարղանակերտի Հողը: Այստեղ նրան Հանդիպեց խաղարաց թագա-

վորը: Մասլամայի Հետ կային նվաճված երկրների մի խումբ թագա-

վորներ: Նա առաթապաՀ զորքի Հրամանատար նչանակեց Մ արու ան 

իբն ՄուՀամմադին, որը բախվեց թշնամուն և մի քանի օր մնաց կո-

տորելով նրանց ու կարծվեց թե կորել Լ: Ասեք են Մաս/ամային՝ Մա-

րոլանն սպանվեց: Ասել Լ 1 միթե առանց խալիֆա ղաոնաքոլ, երբեք: 

Եվ նա նվաճեց բոլոր երկրները; 

Հիշամը Հեռացրեց Մ ասքամային ու կառավարիչ նշանակեց Մա-

բու ան իրն ՄուՀամմադին, որը շարժվեց դեպի այն րերդր, ուր Սաբի-

րի թագավորն էր: Սա մի ոսկե գաՀ (սարիր) Լ, որր պարսից թա-

գավորներից մեկն Լր առաքել: Ասվում Լ, որ Անուշիրուանն Լր այն 

ուղարկել [թագավորին] և վերջինս այղ. գա Հի (սարիր) անունով Լք 

կոչվել Լ; Նա Հաչտոլթյոլն կնքեց նրա Հետ Հազար Հինգ Հարյուր 

սևաՀեր ղուլա մ տալու պայմանով: Հետո գնաց Թու մանչաՀ, որի 

թ՛ագավորը Հաշտություն կնքեց, ապա մտավ Զարիքրան երկիրր, որի 

թագավորը նույնպես Հաչտոլթյռլն կնքեց, մտավ Համզին, կու/եց 

նրանց (բնակիչների) դեմ և մեծ բադմու թյուն կոտորեց: Եր կրի մեծ 

մասը նվաճեց, իսկ [ուտեստեղենի] պաչարը կուտակեց Դարբանզ 

քաղաքում, ուր և մնաց; 

Լթ 328-329 

Հիչամր Օմայան տոՀմի ամենավճոական ու խիստ [անգամներից] 

Լր: Նա ժլատ Լր, նա/սանձ, կոչտ, կոպիտ, անարդար, դաժան, 
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անէ/in թ. երկարաւեդու: 

Նրա որոր rjանասւքստր տարածվեց և մարդկանց մեծ ս՛ասր ղոՀ 

գնաց, ի՚հչււքեււ ՛Սահ պրաստն ու տավարր: 

I J . I I I ' J ա մ ա ն ա կ գլխավոր դեմքն Լր աք-Արրաշ Էրն աք-Վա/իդ ա/-

՜ք՚աքքվւն. դորքի սլԼտ (սա ՜է՛ր շու րթա) Լր ՜Քաար իրն Հասիդ աք ֊Արսին. 

սրյ/Հակաւ/որրի ('.արաս) պետ Լր Ռարի իրն Զիյադ իրն Սարուրր. 

սենեկասքետն ('.աքիր) Լր իր մաու/ա Հարիշր: 

Նա Հորինեք Լր ավեք ս՚ետարսե ո ակս (փայ/ուն) րանվաձքներ. 

if ու ՛հա if in fi if Հայկական [կտորեդեն] ե դգեստի տարրեր տեսակներ: 

Իշիւեց յա ան տարուց ՛Ի՛Լ՛Դ ասիս պակաս և մեոավ շորեքշարթի 

օ/ւր, Ռարի Ա ամսից ինն օր մնացած, 125 թվականին (21 Հունվար 

74$), I ' f i f i Հիսուներեք տարեկան Լր: 

I j f i i u օրոք արշավանք կատարեց 106 (29 մայիս 724 — 18 մայիս 

725) թվականին IJ ու ավիա իրն Հիշամր: Նա ու դարկեց վադդաՀին՝ 

'/.սւդդաՀիյայի աիրոքր, որր վաոեց [Հոո ոմների] ցանքսերն ու 

դյա դերր. քանդի Հոոոմներր այրեք Լին իրենց արոտավայր երր; 

Ս.մաոային ձաիւ արշավանք կատարեց Աաիդ իրն Արդ աք-Մաւիքր; 

ԶաոաՀ իրն Արդալ/աՀ ա/֊Հաքամքւն արշավեց Ա/անաց երկիրր: 

107 (19 մայիս 725 - 7 մայիս 726) թվականին Մոլավիան կրկին 

[արշավեց]: 

108 (8 մայիս 726 — 27 ապրիք 727) թվականին Մաւցամա իրն Արդ 

աք ֊Մաք['./'I1 '1ւիյԱ"["րեց ամաոային աք արշավանքր, իսկ Ասիմ իրն 

hluifliif սց-Հ/դաքին՝ ամառային ձա[ս արշավանքր: 

109 (28 ասքրիք 727 — 15 ապրիք 728) թվականին արշավեց 

Ս՛ու ավ1ւա իրն Հիշամր ե նրա Հետ Լր աոաքապաՀ դորքի Հրամանա-

տար աք-Բաթթաքր: Նա գրավեց Խան քար ան: 

Ս ասք աման արշավեց թու րքերի դեմ, գրավեց Ա/անաց դու որ և 

րա[սվեց Խաքակյի Հետ: 

111 (5 ապրի, 729 - 25 մարտ 730) թվականին Մա ավիա իրն Հի-

շամր ամաո ային ձաիւ արշավանք կատարեց, իսկ Սաիդ իրն Հիշամր՝ 

ամաո ային աք արշավսւնք: 

Թու րքեր/1 Հարձակվեցին Ատրպատականի վրա և նրանց դեմ 

դու fin եկսւվ Հաքվւս իրն Ամր աք-Թաին ո։ փախուստի մատնեց նրանց: 

112 (26 մարտ 730 — 14 մարտ 731) թվականին թուրվւերր մտան 

Աքւդարիքի Հէէէքր, նրանց դեմ արշավեց ԶաոաՀ իրն ԱրդաքքաՀ աք-

Հաքամին: Սա րաիւվեց թուրքաց թագավորի Հետ և սպանեց նրան: 

Մա ավիա իրն Հիշամր արշավեց Հոո ոմների գեմ, սակայն 

շկա/ադացավ մտնեք նրանց երկիրր: Նա րանակ դրեց Ամկ վայրում, 

Մարաշ/ւ կոդմերու մ՛ 

114 (3 մարսւ 732 — 20 փետրվար 733) թվականին Մու ավիա իրն 

Հիշամր ե Ս ասքամա իրն Աք՛դ աք-Ս սյքիքր [արշավեցին]: 
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115 (21 փետրվար 733 — 9 փետրվար /34) թվականին Հիշամի 
որդիները՝ Մուավիան ու Սոլլայմանը [արշավեցին], իսկ առաթապաՀ 
ղորքի Հրամանատարն էր Աբղա/լաՀ իբն ալ-Բաթթալը: Նա կովեց 
Կոստանդինի դեմ ու. գերեց նրան, իսկ Հոռոմներին փախուստի մատ-
նեց: 

116 (10 փետրվար 734 — 30 Հու նվար 735) թվ ականին Մուավիա 

իբն Հիշամր [արշավեց]: 
117 (31 Հունվար 735 — 19 Հունվար 736) թվականին Հիշամի երկու 

որդիները՝ Մուավիան ու Սոլլայմանր [արշավեցին]: 

ՄոլՀամմադ իրն Մարոլանն արշավեց թուրքաց երկիրր [„.] 

[...] Մարոլան իբն ՄոլՀամմադը; 

121 (18 դեկտեմբեր 738 — 6 դեկտեմբեր 739) թվականին Մասլամա 

իբն Հիշամր Հասավ Մա/աթիա: 

122 (7 դեկտեմբեր 739 - 25 նոյեմբեր 740) թվականին Մարու ան 

իբն ՄոլՀամմադը [արշավեց] Հայաստանի կողմերը, իսկ Սուլայման 

իբն Հիշամը՝ Մալաթիայի կողմերը: 

123 (26 նոյեմբեր 740 - 14 նոյեմբեր 741) թվականին Սուլայման 

իրն Հիշամը ամառային արշավանք [կատարեց], իսկ Մարու ան իրն 
ՄոլՀամմադը [արշավեց] Պ՜եղան (Ջի/ան) ու Մոլղան (Մուկան), որոնք 
Հայաստանի Հողում են; 

124 (15 նոյեմբեր 741 - 3 նոյեմբեր 742) թվականին Սուլայման իրն 

Հիշամը Հանդիպեց Ռումի թագավոր Լեոնին ու Արթաբասին, սակայն 

Հեռացավ ու նրանց միթե, պատերազմ չեղավ: 

125 (4 նոյեմբեր 742 - 24 Հոկտեմբեր 743) թվականին Ղամր իրն 

Յազիղ. իբն Աբդ ալ-Մալիքը [արշավեց]: 

ՏԱԶԻԴ ԻԲՆ ԱԼ-ՎԱԼԻԴ ԻԲՆ ԱԲԴ ԱԼ-ՄԱԼԻ+Ի ՕՐԵՐԸ 

էջ 336 

Սաբիտ իբն Նոլայմ ալ-Զուղամին ըմբոստացավ Մարոլանի դեմ, 

որը Հայաստանում [կառավարիչ] էր; Մարու սւնր Հաղթեց նրան, 

սակայն չնորՀ արեց; Մարու անը Հեռացավ Հայաստանից, այնտեղ 

թողնելով Ասիմ իբն ԱբդալյաՀ իբն Յաղիդ ալ-Հիլալիին'^, իսկ 

Դարբանղի վրա՝ ԻսՀակ իբն Մուսլիմ ալ-Ուկայլիին; Ապա ամբողջ 

Հայաստանր (Արմինիա) տվեց ԻսՀակ իբն Մուսլիմ աք-Ուկայլիին^^: 

ԻԲՐԱՀԻՄ ԻԲՆ ԱԼ-ՎԱԼԻԴԻ ՕՐԵՐԸ 

էջ 337 

Ապա իչ[սեց Ի բբա Հիմ իրն ալ-Վալիղ իբն Աբդ ալ ֊Մ ալիք իրն 
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Սւպաւա՚Սքւ, որ/։ սայլդ։ ստրկո։ Հի Iուս՛ս ւյա/աղ) Լր Սու ար անունով: 

՛հա իքիւանա թյան դքո։յս անցավ նույն օրր. երբ մեոավ Յադիդ իբն 

Արդ աւ֊վա,իդր: 
Նա իյքսեց քորս ասիս, սակայն Մարու ան իրն Մու Հասս՚ադ իրն 

ւքւսրէէէ անր հէրսվ Հայաստանից չճանաչեք ով նրա իշ/սանությունր: 

երր ՀսւսաւI Խաո Այն, ինբն իրեն [խալիֆա] Հոչակեց: Ջադիրայի 

րնակչա[՚1յանր նրան ի!արան ճանաչեց (րայա տվեց): Նա Ջադիրայի 

ւլորրքւց մեծ րադո՚ությասր եկավ ոէ տեսավ, որ Վաքիդ իբն Արդ ալ-

Մսղ/՚բ/ւ երկու որդիները ՝ Բայիրն ու Մասրուրբ բանակ են դրեք 

Հայերս։ մ: Փաիւու սաի մատնեց նրանց դորբն ու դերեց նրանց, ապա 

դնաց սինչե Ւյսեսա, ար իյ/սում Լր Արդ աք-Ադիդբ: 

ԻրրաՀիմր Հենց որ քուր ստացավ, նրա դեմ ուղարկեց Սուլայման 

իրն Հիյամ իրն Արդ սղ-Մաքիրին, որր Հանդիպեց Մարոլանին ու նրա 

Հես։ Զադիրայից, Կիննասբինից ու Եսեսայից եկած դորքերին; 

ք՚-ա/սա մ/ւ աեւք[ւ ունեցավ Այն աք-Ջարի (Այնճար) մոտ, Դամասկոսի 

նաՀանւքու մ: Պատերազմն սկսեց չորեքչաբթի օրր Սաֆար ամսի 

յււ/ժ/ւն, 127 թ վակա՛սին (19 նոյեմբեր 744), ապա իրարից բաժանվեցին: 

Հաքորդ "րր Սուլայման իրն Հիչամբ ու նրա րնկերակիցներր 

Հադ[1 վեց[է՛հ ու դիմեցին ԻրրաՀիմին: 

Եկավ Ս արա անր մինչև Հասավ Ղայր աք-Աքիյա (Ալեյ) և 

Դամասկաւ/։ ժոդովո։րդր նրան ճանաչեց և նա մտավ քաղաք: Այն 

ժամանակ ԻրքւաՀ/ւմր ինքն իրեն Հանված ճանաչեց և ձայն տվեց 

Մ արա ան/ւն եքէկու չարթի օրր Սաֆար ամսի կեսին, 127 թվականին 

(27 նոյեմբեր 744): Նա չարունակեց մնաք Մարու անի Հետ, մինչև որ' 

/սեղւքվեց Զար դետում, ԱրղաքքաՀ իբն Աքիի դեմ ճակատամարտի 

րն/ժ ացքու մ; 

ՄԱՐՈՒՄՆ ԻՐՆ ՄՈՒՀԱՄՄԱԴ ԻԲՆ ՄԱՐՈԻԱՆԻ ՕՐեՐԸ ԵՎ 
ԱԲՐԱՍ ՑԱՆ ՏՈՀՄԻ ԿՈԶԸ 

127 թվականի Սաֆար ամսին (12 նոյեմբեր - 10 դեկտեմբեր 744) 

/ւչ/ոեց Մարուան իրն ՄուՀամմադ իրն Մաբոլանր, որի մայրր 

սաքւկաՀ/ւ (ումմ վաք աղ) Լր, անունր Ռայյա: Նրան ձայն տվեցին 

Դամասկոսու մ եղած բոքոր Օմայաններր և ուրիշներ: Նա դրեց 

երկրների կա։։ավ/սրիչներին ո։ նրանցից ստացավ Հնազանդություն, 

Հսքատակությւոն և ենթակայո։թյուն Հայտնող զբությոլններ: Լսեքով 

որ եմեսսւյի (Հիմս) ժողովոլրղն ապստամբեք Լ, շարժվեց նրա դեմ, 

Դամասկոսու մ թողնելով Արդ աք-Ազիզ իրն ալ-Հաքքաթ իրն Արդ ալ-

Մսւլիբին; Նա պատարեց, մինչև որ զքավեց քազաքր: 

Մարոէանն ուզում Լր վերազաո)ւաք, սակայն քուր ստացավ, որ 
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ԴաՀՀաք իբն Կայս ալ-Հարոլրին տիրացել Լ Իրավ> նաՀանպին ու 

կռվել ԱրդաԱաՀ իբն Օմար իրն Աբղ ալ-Ազիղի դեմ Վասիթոլմ. ապա 

գնացել Լ Ջազիրա. անցել Մոսուլը, Հասել Մծբին. ուր Արդայ/աՀ իրն 

Մարուանն Լր ու պաշարել նրան: Իսկ Դարբանդոլմ ԻսՀակ իրն 

Մուսլիմի կառավարիչն Լր նչանակված մի մարդ Մոլ սաֆիր կոչված, 

որը Համակիր Լր խարիջիներին: ԴաՀՀաքը նրան գրություն Լր 

ուղարկել ճանաչելով նրա իշխանությունր Հայաստանի վրա. որի ժո-

ղովուրդը սպանել Լր Հայաստանի կառավարիչ Ասիմ իրն ԱբդալլաՀ 

իբն Յազիդ ալ-Հիլալիին^Օ և սա (Մոլսաֆիրր) եկավ այնտեղ (Հայաս-

տան): 

Մարուանը եկավ Խառան, որն իր նստավայրն Լր դարձրել, մի 

վայրում, որը կոչվում Լր Ղ՛արար այ-Բայն; ԴաՀՀայւն այդ մասին 

տեղեկանալով եկավ նրա կողմը, անցավ Մոսոլլի կողքով, որր պա-

չարեց, բայց չկամենալով գործր երկարացնել դիմեց Մծբին և այն 

պաշարելոլց Հետո եկավ Խառան՝ պատերազմելու Մարոլանի դեմ: 

Նա սաստիկ պատերազմեց նրա դեմ: ԴաՀՀավ}ը շատ անգամ\ւեր 

Հաղթանակներ Լր տարել նրա դեմ. Հեռացրել դաՀից և ինվ?ր նստել: 

Սակայն սպանվեց ԴաՀՀաքը 127 թվականին, իսկ խարիթիներր ցիր 

ու ցան եղան: 

Լթ 340-341 

Եվ ուժեղացավ ՛Քիրմանին Խորասանում ո։ պատերագմր նրա և 

Նասր իբն Աայարի միջև երկար տևեց: ՛Քիրմանին գերակչոություն 

ձեռք բերեց Նասր իբն Սայարի նկատմամբ: 

Սակայն ՛Քիրմանին խոցվեց ու սպանվեց և Նասրր խաչեց նրան և 

նրա զորքին տիրեց Աբու Մուսլիմըորը Հաջողություն ունեցավ, 

զորքը ստվարացավ: Նասր իբն Սայարին նա նևղեց կովի մեջ և մի 

քանի անդամ փախստյան մատնեց: Նա Հաչիմիների (Արբասյանների) 

տոՀմի Համար կոչ արեց և սա կատարվեց 129 թվականի Ռամազան 

ամսին (16 մայիս - 14 Հունիս 746): 

ԱԲՈԻ-Լ-ԱԲԲԱՍ ԱԼ-ՍԱՖՖԱՀ 

Լջ 349 

ԱբղաԱաՀ իբն ՄոլՀամմադ իրն Ալի իբն ԱբդալլաՀ իրն Աբբաս, որն 

իր որդու անունով (քունյա) կոչվում Լր Արոլ-լ-Աբբաս, իսկ մայրն Լր 

Ռայթ ա բինտ (դուստր) ՈւբայդալլաՀ ալ-Հարիսին, խալիֆա Հռչակվեց 

ուրբաթ օրր Ռաբի Ա 13-ին 132 թվականին (30 Հոկտեմբեր 749), 

ասվում Լ նաև չորեքչաբթի օրը Զու -լ-Հիջջայի 28-ին (7 օգոստոս 750), 
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որն օտար (աթաէւ) ամիսներից [Հասասքատաս[սանու ս Լ] Տքւշրին Բ-ին 

(Նոյեմբեր): 

Լք 354-355 

ԻսՀակ իրն Մ ու սլիմ աք—Ու կացին Սամոսաաու մ պաշարված մնաց 

յ ՚ վ ժ ր ասիս, իսկ Արու Ջաաֆարր պաշարեք Լր նրան: Ասվում Լ, թե 

Ս.րու Ջաաֆարր քԼր, որ պաշարեք Լր նրան, այք Արղա/յաՀ իբն Աքին: 

ԻԱ՛, ակն ասում Լր՝ իմ վզի պարտքն Լ մի բա յա, որից չեմ Հրաժարվի 

մինչև չիմս/համ, որ նրա տևրր մա Հացեք Լ կամ սպանվեք: Աբու 

Ջաաֆարր քուր ա զարկեց, թե Ս արու անն սպանվեք Լ, իսկ սա ասաց, 

թե պետք Լ սաու զեմ: երբ նա վստաՀ եզավ, որ սպանվեք Լ, երաշխա-

վոքասքիր խնդրեց և այն տրվեց նրան: Նա զնաց Աբու Ջաաֆարի 

Հեա, քանզի նրա մոտ մեծ Հեղինակություն ուներ: 

Լք 357-358 

Սոսոէքի ժոզովուրզն ապստամբեց իր կառավար չի զեմ, նրանից 

ամեն ինչ վերցքւին ու զուրս քշեցին: Աբու Ջաաֆարն իր եզրորր՝ 

;}աՀիա իրն ՍուՀամմաղ իրն Աքիին նչանակեց Մոսուքի կառավարիչ, 

ասցա/ ն/ւան չորս Հազար Հոցի Խորաս անի զորքերից: Սա եկավ 

[Մոսաք] 133 (9 օզոստոս 750 — 29 Հուքիս 751) թվականին և րնակիչ-

նե/վւն մեծ թւ/ով կոտորեց: Ասվում Լ, որ մի ուրբաթ օր Հավաքեց 

ժաքովրզին ե տասնութ Հազար զտարյուն (սալիր) արար կոտորեց, 

ասքա սպանեց նաև նրանց ստրու կներին (արից) ու մաուլանևրին, 

մինչև որ րնաթ՚հթեց: Նրանց արյունից Տիդրիս զետր պղտորվեց: Մինչ 

այղ նման ասքսաամրություն չԼր եղեք Մոսուլում: 

Արա ֊ք֊Արրասր ՄուՀամմաղ իրն Սու լին'^ Հայաստանի կառավա-

քէիչ նչանակեց; Սա եկավ մեծ զորքով, իսկ մինչ այղ եբկրու մ բռնացել 

(մու տաղալլիր) Լր Մու սաֆիր իրն Քասիրր^՚Լ որբ Մարու ան [խալի-

ֆայի] նշանակած կառավարիչ ԻսՀակ իրն Մուսք[էմ աք-Ուկայլիի Հա֊ 

թււքւզն Լր: ՄուՀամմաղ իրն Սուքր կռվեց նրա զեմ, մինչև որ սպանեց 

նքւան ու Կռ/աճեց Հայաստանբ: Նա Բայ/ականի ժողովրդին քշեց 

՜Բի/ար (ԾնՀեր) ամրոցր, իսկ քաղաքը Հանձնվեց: Նրա քազաքապե-

սղւ այղ ժամանակ Վարզ իրն Սաֆուան աք-Սամին Լր, Սամա իբն 

1,աույ1է որզիներից: Բա/ստա/սԿւզիբների (սաա/իք) և այլոց մի բազմու-

թյան Հավաքվեց ՛Քիլար ամրոցում: ՄուՀամմաղ իբն Սուլը նրանց 

մոտ ու ւքաքւկեց Սա/իՀ իբն Սու բայՀ աք-Քինղիին, որը պաշաբեց 

նքսսնց ու մեծ բազ մա թյուն կոտորեց: 

Արու -ք-Արբասր Հքւրայից վւո[սաղրվեց Անրար, ուր կաոո։ցեց մի քա-

ղաք ե կոչեց Հաշիմիյա44 134 (30 Հո, քիս 751 - 17 Հա քիս 752) թվականին; 
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Աբու-լ-Արրասն իր եղբորր՝ Արու Ջաաֆարին Նշանակեց Ջադի-
րայի, Մոսսլլի, ՍաՀմաՆային ամրությունների (Սու դու ր), Հայաստանի 
և Ատրպատականի կաուսէյ արիչ: Սա գնաց ու Հասավ Ռակկա, ապա 
Ռաֆիկա .բադարի Հիմքերը դցեց Եփրատի էսփին, րստ ԱդՀսւմ իրն 
ՄուՀրիդի կատարած չափումների: Նա Հասան իրն ԿաՀթաբա ալ-
Թաիին նշանակեց Ջադիրայի կառավարիչ, իսկ Յադիդ, իրն Ուսայդ 
ա/ ֊Սու, ամիին՝ Հայաստանի կառավարիչ, ապա Հանեց նրան ու 
Նչանակեց Հասան իրն ԿաՀթարային4^, որր մնաց այդ պաշտոնու մ 
Արոլ֊ւ֊Արրասի իշխանության բո/որ օրերին; 

կք 362 

Նրա օրոք արշավանքներ կատարվեցին; 133 (750-751) թվականին 

եկավ Հոռոմների րոնապետր Կոստանդինր, Հարձակվեց ու պաշարեց 

Մալաթիան, սակայն նրա՝ Հետ Հաշտություն կնքվեց; Նրա դեմ Հար-

ձակվեց Մուսա իրն ՜Բաաբ աք-Տամիմին, սակայն նրանք Հանդիպում 

չունեցան; Արու-ք-Աբբասր գրեց ԱբդալլաՀ իրն Ալիին տեգ ե կացնե-

լով, որ թչնամին նրանից թավ)ուն գործու մ Լ և Հրամայեց որ դորքերր 

շարժման մեթ դնի և նա իր դորքերր սփոեց ՍաՀմանային ամրու-

թյունների տարբեր կոդմերու մ, առաթ խադաց ու լեռնանցքբ փակեց 

և. այսպես պատրաստություններ Լր տեսնում, երբ Աբու-լ-Աբրասի 

մաՀվան լուրն ստացավ ու Հեռացավ: 

ԱՌՈՒ ՋԱԱՖԱՐ ԱԼ-ՄԱՆՍՈԻՐԻ ՕՐԵՐԸ 

Լջ 364 

Սա ԱբդալլաՀ իբն ՄուՀամմադ. իրն Ալին Լ, որի մայրն Լր բերրե-

րոլՀի Սալաման; Խալիֆա Հռչակվեց այն օրը, երբ մեռավ Աբու-լ-Աբ-

բասը՝ կիրակի Զու-լ-Հիթթայի 18-ին (9 Հունիս 754), իսկ օտարների 

(աթամ) ամիսներից՝ Հաղիրանին (Հունիս), 136 թվականին: 

Լթ 371-372 

Աբու Ջաաֆարր Հայաստանի կառավարիչ նշանակեց Յագիդ իբն 

Ուսայդ ալ-Սուլամիին4^, իսկ Ատ ր պատ ականում՝ Յագիդ իբն Հատ իմ 

ալ-ՄոլՀալլաբիին, որը եմենցի արաբներին Բասրայից այստեղ փո-

խադրեց և. առաթինն Լր, որ նրանց բերեց; Նա Ռավվադ իբն Մ ու սան-

նա ալ-Ագդիին տեղավորեց Ղավրեժում (Տարրիդ) և մինչև Բադդ, 

Մուռ իբն Ալի ալ-Թաիին բնակեցրեց Նարիզու մ[...]Համաղանիին ՝ 

Միանիթոլմ; Այսպիսով նա ցրեց եմենցի ցեղերին: Ատրպատականում 
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նիզաքվւ ւք 1է1յI»րյււյ ոչ մեկը չկար, բացի այ ֊Սա ֆար իրն աք-Էայս ա, -

Ուտբիից ու նրա Հորեղբորորդի՝ ալ-Բաիս իրն Հա/բասիր: 

Ապա իւադարկւերր * ա,ւէ1 վ հ ւ,[ւ)ւ ՀայաաոաՆի կողմերը ու Հարձակ-

վեցին Յադիդ իրն Ուսայդ ա/֊Սու/ւաՏիի վրա: Վերքին ս կրեց Արու 

Ջաաֆարին, ա հ ւ, հ կացն ե, ով, որ [սադարաց թագաւյոբ Ռաո Թսյրյսա — 

նր Հարձակվե, Լ մեծ զորքով, /ակ իր տեղակալը (իաղիֆա) ո, ա րա վ -

ե, Լ: Արա Ջաաֆարր նրան ու ցարկեց Ջիրրիք իրն ՑաՀիա ալ-Բա-

քալիին, Աււորիվէի, Ջադիրայի ու Մոսուքի դորվ}երից քսան Հադսւրով; 

Արանք կ՛՛վի երսն իւադարների դեմ, սակայն մաՀմեղ ակա)։նեբր մեծ 

րադմո։ թյամր կոտորեցին, Ջիրրիքն ու Յադիդր վւաիւո։ ստի դիմեցին, 

մինչև որ Հասան Խիրս; 

երր Արու Ջաաֆարր, [սեց թե ինչ Լ կատարվեք և ինչս,ես խադար-

ներր Հայտնվեք ու մտել են իպամի եքւկիրր, րանաերից յոթ Հադար 

Հու,ու Հանեց, ապա մարդ տոարեց ու տարրեր եքւկրներից մեծ դորվ) 

Հավաքեց և ու զարկեց նրանց գործավորների ու որ։Տ)ւադիրների Հետ; 

Եվ կառուցեցին Կամա/ս (՜Քամխ)4*՝, ալ֊Ս ու Համմադիյա և Բար Վակ 

քաղաքներր ու բաղում քաղաքներ, որոնք մաՀմեդականների Հենա-

կեւոերր դարձան; Նա ռադմի1,ներ (1քայադորներ) տեդավորեց, որոնք 

վերսկսեցին պատերադմր, նրանց [բնակիչն երր"] կռվեցին սրանց 

դեմ, իսկ մաՀմեդականներր ու ժեղացան այդ քաղաքներում և երկիրր 

Հանդարտվեց: 

Ապա Հայաստանու մ րմբոստացան ծանարներր (սաննարիյա) և 

Աբու Ջաաֆարր Հասան իրն ԿաՀթաբային որսքես կառավարիչ առա-

քեց Հայաստան: Նա կովեց, սակայն անգոր դտնվեց նրանց աոթև և 

դրեց Աբու Ջաաֆարին նրանց կատարած գործերի ու բադմության 

մասին: Նա (Աբու Ջաաֆարր) ուղարկեց Ամիր իրն Իսմաիք աք ֊ Հ ա ր ի ֊ 

սիին, քսան Հադար ղորքով: Նրանք (արարներր) բա[սվեցին ծանաբ-

ների Հետ ու սաստիկ կոիւ[ տեղի ունեցավ, մի քանի օր կովում Լին 

իրար դեմ: Սակայն ԱլլաՀր Հաղթանակ պարդևեց նրանց (արաբնե-

րին) և մի օրում նրանցից (ծանարներից) տասնվեց Հադար մարդ 

կոտորվեց: Ապա [Հասանր] եկավ Տփղիս (Տաֆլիս) ու կոտորեց իր 

մոտ եղած գերիներին և ծանարներին Հետապնդեց ուր Լ, որ ,ինեին: 

Ղրանից Հետո Արու Ջաաֆարր Հայաստանի կաոավարիչ նչանա-

կեց իր մաոլ,ա Վ ազիՀին ՜ լ Տ և նա մնաց այս երկրի ու Ատ րպ ատակ անի 

կառավարիչ Աբու Ջաաֆարի ամբոդք [սալիֆայաթյան րնթացքռւ մ; 

Թաբարիստանի բնակիչներն ապստամբեցին, րմրոստություն ու 

անՀնազանդություն ցուցաբերեցին և մեծ ղորքով գրոՀեցին: ՄաՀղին 

նրանց դեմ ուղարկեց Խաղիմ իբն Խուղայմա աք-Տամիմիին ու ՌաուՀ 

իբն Հատիմ աք-ՄուՀաքքաբիին, որոնք փա[սու ստի մատնեցին նրանց 

զորքերը և Թաբարիստանը նվաճվեց 142 (4 մայիս 759 — 21 ապրիք 

760) թվականին: 
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Լթ 371-374 

Արո։ Ջաաֆարր Բադդադ փոիյազ րվ եց 144 (11 ապրի, 761 — 31 
մարտ 762) թվականին: Նա ասում Լր՝ սրանից ալ]Լքի Հարմար տեղ 
չեմ դաեք .րաւ/սՀր կաոու ցեքո։ Համար, ,րս։նի որ դ տն։/ո։ մ Լ Տիդրիսի ու 
Ե՚իրատի, Բսւսրայի ճանապարՀի, Ուբոլլյայի, Ֆարսի ու չրթակայրի, 
Մոսո։/ի, Ջադիրայի, Ասորիբի, Եգիպտոսի, Սադրիրի, Ջարափ ճսւնա-
պարՀի ու Խորասա)ւի միթե; Տիդրիսի արևմտյան ափին իր բադաքի 
Հիմքերր դրեց, որր Հայտնի Լ Արու Ջաաֆարի բսւղաբ անունով: Զորս 
դուո (դարպաս) դրեց, րնդ որում մի դո։ որ կոչեց Խորասանի դո։ ո 
(Բար Խուրասան), որր Տիդրիսի վրա Լր, մի դոլոր կոչեց Բասրայի 
դուո, որր նայում Լր ալ-Սարատի վրա, իսկ սա սկիդր Լ սանում 
Եփրասփց ո Հասնու մ Տիդրիսին: Մի դուռն ԼԷ կոչեց ՛Բու ֆայի դուռ, 
ո։ մյուսր՝ Ասորիրի դուռ (Բար այ-էթամ): Այս դոներից ամեն մեկի վրա 
շինեց Հավաքավայրեր (մաթայի։։) ու ոսկեդօձ դմրեթներ, ուր ձիով 
բարձրանում Լին; 

Պարսպի յայնությունր ներքևս։ մ յոթանասուն կանդուն Լր: Նա 
ամբոդթ Բադդադի չուրթր պարիսպ կաոու ցեց, թանասիրո։ թյամբ շի-
նեց, ճարտարապետներ (մոլՀանդիս), որմնադիրներ ու գործավորներ 
բերեք տվեց ամեն քաղաքներից; Ւր մառ։ յաներին ու զորավարներին 
Հողամասեր Հատկացրեց քաղավփ ներսոլմ, որոնց անունով Լ, կոչ-
վեցին քաղաքի փոզոցներր ու նրանց չինարարո։ թյուն կատարել 
տվեց: Ուրիչներին տեղ Հատկացրեց քաղաքի դոների մոտ, զո-
րականներին տվեց քաղաքի արվարձաններր (արբատ), իր տոՀմի 
անդամներին տվեց ծայրամասերը: Հողամասեր Հատկացրեց իր 
որդուն ՄաՀղիին և իր տոՀմի մի չարք անդամներին, մաուլաներին ու 
զորավարներին: 

Ուխտագնացությունից վերադարձին Արու Ջաաֆարր գնաց Բադ-
դազ և կանգ առավ քաղաքի կենտրոնու մ Բաբ ալ-զաՀաբ (Ոսկե 
զուո) կոչված պալատու մ 145 (1 ապրիլ 762 — 20 մարտ 763) թվակա-
նին; Շուկաները նախ քաղաքի ներսում Լին, սակայն նա դուրս բերեց 
դեպի ՜Բարխ; 

Լթ 387 

Աբու Ջաաֆարր կառուցեց Մամեստիա (Մասսիսա) քաղաքը4^, 
որր նախապես փոքրիկ բերդ Լր եղել; Ասվում Լ, որ այն կառուցել Լ 
ԱրղաԱաՀ իբն Արդ աիՄալիք իբն Մարոլանր: Հոռոմները ամեն 
ժամանակ Հարձակվում Լին և քանդում, փչացնում այս վայրը; Նա 
(Աբու Ջաաֆարր) չուրթր պարիսպ կառուցեց, այնտեղ բնակեցրեց 
ռադմիկների ու Հավաքեց բանտերում եղածներին: Այս չինարարոլ-
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I՝ւ1յան ւ,հկաւ/ար)ւհր)։ Լին աք—Աբրաս իրն II ու Համմադր և ԱաքիՀ իրն 

Ա,ին: 

Լք 389 

[Մանսուրր] մեռավ Զա -լ-Հիջջայի 3-ին, 158 թվականին (5 

Հոկտեմբեր 775): 

Լ ջ 390 

Նրա օրոք 138 (755-756) թվականին արշաւI անր կատար եղին 

ՍսյլիՀ իրն Ա/ին, որն 1Լսորիվ)ի քունգի կա ո աւ[ սւքւիչն Լր և Արրաս իրն 

ՄուՀամմաղ իրն Ային, որր Խորասանի կառավարիչն Լր; Ռումի 

երկիրր արշավանվ)ներ չԼին կատարվեք Ղամր իրն Յադիդ/) 125 ( 7 4 2 ֊ 

743) թվականի արչւսվանվէից Հետո; Ասորիվ)ի ու ՍաՀմանային ամրու-

թյունների կառավարիչ 11ա,իՀ իրն Ա/ին իր կողմից էք ոքէ ավարների Լր 

ուղարկում Ռամի երկիրր արչավեքու, որոնց Հրամանատարներն Լին 

իր որղին՝ Ֆաղք իրն ՍալիՀր և ոէրիչներ; 

Այսպես 142 (759-760) թվականին [արչավեց] Արրաս իրն Մու-

Համմաղր: 143 (760-761) թվականին՝ նույնր. 145 (762-763) թվակա-

նին՝ Հռմայղ իրն ԿաՀթարան. 146 (763-764) թվականին՝ ՄուՀամ-

մաղ իրն ՒրրաՀիմր, 147 (764-165) թվականին՝ աք-Աարիյ իրն Արզ աք -

լաՀ իրն աք-Հարիսր, 148 (765-766) թվականին՝ Ֆաղք իրն ԱաքիՀր, 

149 (766-767) թվականին՝ Յաղիղ իրն Ուսայղր. 155 (771-772) 

թվականին՝ նռւյնր, իսկ 157 (773-774) թվականին՝ Զա ֆար իրն Ասիմ 

ալ—Հիլալին: 

ՄԱՀԴԻԻ ՕՐԵՐԸ 

էջ 392 

Նա ՄուՀամմաղ իբն ԱրղաքքաՀ աք-Մանսուրն Լ, որի մայրն Լր 

Ումմ Մուսա բինտ (ղու ստբ) Ս անսար աք-Հիմյարին; Խաքիֆա Հռչակ-

վեց Մանսուրի մաՀացած օրր: Նրա Համար Ռարին Համաձայնաթյան 

երդում (բայաա) վերցրեց Մեքվէայոլմ նեքէկա Հաշիմիներից (Աբրաս-

յաններ) ու զորավարներից; 

Լ ջ 394 

Նա Հրամայեց բանտերից դուրս բերեք պարտապաններին և այք 

մարդկանց, ազատ արձակեց ու Հրամայեց նրանց տաք րնծաներ, 
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նվերներ և դրամական միջոցներ; Ապա րոյոր մարդկանց արձակեց և 
ամեն մեկին Հագցրեց ու տեդ Հասցրեց րսա Հնարավորին: 

Լք 395 

ՄաՀդին '11'['ԱրI'էյ Իսա իրն Մուսայի գ աՀաժառանգության 
իրավունքը, այղ րանր գնելով տաս մի,իոն դիրՀեմով; Նա իր որղու 1 

Մուսայի Համար Համաձայնության ևրղում ապաՀովեց (րայաա) 159 
(775 - 776) թւ/ականին; Ապա նման Լրղոլմ ապաՀովեց իր Հարուն 
որղու Համար, որպես Մուսայից Հետո երկրորղ ժառանգորդ; 

Լք 396 

Նա կառուցեց 163 (17 սեպտեմբեր 779 — 5 սեպտեմբեր 780) թվա-

կանին Հաղաս կոչված սաՀմանային ամրու թյանր, որպեսղի ղիմաղ-

րի թչնամուն և ետ մղի: 

Բանն այն Լ, որ Հոոոմ\։երր արշավե, Լին Մարաշ, շատերին գերե-

վարեք ու կոտորել, սակայն երբ ՄաՀղին կաոո։ցեց Հաղասր, ՍաՀմա-

նային ղոտու բնակիչներն իրենց ավե/ի ուժեղ ղցացին; Նա իր Հարուն 

որղուն այղ տարի արշավանքի ուղարկեց, զորավարների ու զորքի 

Հետ միասին և նրան ճանապարՀ դրեց մինչև Պիրամոս (Ջ այ Հան) 

զետր: Այղ արշավանքի ժամանակ Հաբունր նվաճեց Աամա/ոլն և 

բազմաթիվ րերզեր: 

Ապա նա նրան արշավանքի ուղարկեց 164 (6 սեպտեմբեր 780 — 25 

օգոստոս 781) թվականին և [Հաբունր] Հասավ Կոստանդնուպոլիս; 

Հոռոմներր Հաչտություն [սնղբեցին ու նա Հաչտություն կնքեց ու 

Հեռացավ: 

Լջ 401 

ՄաՀդին Բաղդադից դուրս եկավ ՄուՀառամի 12-ին 169 թվակա-

նին (26 Հուլիս 785) դեպի Զաբար նաՀանգը և կանգ առավ Ռադդ 

կոչված գյուղում Մասաբադանի Հոդում; Դուրս եկավ որսի և ամբողք 

օրը Հետապնղեց [որսր]; Շները մի եղնիկ Լին Հալածում և նա կամե-

ցավ Հասնել նրան; Եղնիկն անցավ մի ավերակի դռնից, անցան նաև 

շներր, իսկ ձին սուրաց նրանց ետևից և նա (ՄաՀդին) խփվեց ղռանը 

ու նրան տարան վրանները: ՄուՀաոամի 22-ին, 169 թվականին (6 

օգոստոս 785) նա մաՀացավ քառասունութ տարեկան Հասակում; 
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կք 402 

Նքւա օրով։ դորվւր [Ռամի դեմ] արշավանվ>ի աարան Հեաևյա/ներր. 

159 (775 - 776) թվականին Հոոոմ)ւերր եկան Սամոսատ, շատերին 
դերեվսւրեցին և Նա (Ս աՀղին) ու զարկեց իր մսւու,ա Սաղիրին, որր 
փրկեց մաՀմեղականներխ։: Աւղա ւքոբվ)ն արշավանվէի տարավ Արրաս 
իրն Մա Համմաղր և Հասավ ԱՆկիրիա (ԱՆկիրա); 

160 (776- 777) թէ1ա1րւյՆիՆ արշավեց Սու մամա իրՆ աք-Վաքիղ աք-
ԱրսիՆ: 

161 (777 - 778) թվականին արշավեց Իսա իրՆ Աքին, որին պատա-
Հեց Հոռոմների ղոբբբ և սքսւշարեց; 

162 (778 - 779) թվականին Հասան իրն ԿաՀթարա ալ-Թաին; 

163 (779 - 780) թ վ ական[ւն ՄաՀդիի որդի Հարունր, որր պրավեց 
Սin մա j ու ն: 

164 (780 - 781) թվականքւն ղարձյաք արշավեց Հարունր և Հասավ 

Կոստանղնու պոլսի ծոցր: 

166 (782 - 783) թվականին Սա մամա իրն ալ-վաքիդր: 

167 (783 - 784) թվականին աք-Ֆացք իրն ՍալիՀր: 

168 (784 - 785) թվականին ՄուՀամմաց իրն ԻրրաՀիմր: 

ՀԱՐՈՒՆ Ա Լ - Ռ Ա Տ Ի Դ Ի ՕՐԵՐԸ 

Ա 107 

Հարուն ալ-Ռաշիղ իրն Մ ու Համմաղ աք-ՄաՀցին, որի մայրն կր ալ-

Խայղուրանր. [սալիֆա դարձավ իր եդրոր՝ Մուսա [աք-Հադիի] մեոաձ 

օրր՝ Ռարի Ա 14-ին 170 թվականին (14 սեպտեմբեր 786): 

[Հարունր] Ֆադլ իրն ՅաՀիային նշանակեց Խորասանի կառավա-

րիչ և նա երբ Հասավ, տեսավ, որ Թալականի ժողովուրդն ապստամ-

բել կ: Նա դրավեց Թալականր: Հարձակվեց թուրվ>աց տերր մեծ բադ-

մոլթյամբ և Հանդիպեց Ֆադլի զորքին ու նրանվ) ուժեղ րնղՀարու մ 

ունեցան; Նա խփեց թուրվ>աց տիրոք ղեմվփն, որն րնկճվեց և Ֆադլր 

քարղեց նրա ղորքն ու կողոպտեց ունեցվածվէը: 

Կջ 410 

Հարունր դուրս եկավ Ասորիք դնալու նպատակով, սակայն երբ 

լսեց Աբու-լ-Հայդամի սպանության լուրր, դնաց ՍաՀմանային 

ամրությունները: Նա Հարսամա իրն Այանին արշավանվփ ուղարկեց 

Ռումի երկիրը և Հրամայեց կաոուցեյ Տարսոնր 171 (787 - 788) թվա-

կանին: Նա ամուր կառուցեց, Հինդ դուռ դրեց, իսկ չոլրքր՝ ութ-

սունյոթ աշտարակ: 
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[Տարսոնն] ունի մեծ գետ, որր մեջտեղից Լ նրան ՃԼղքում և վրան 
կամարաէքապ կամուրջներ կան; Շինարարությունն սկսել Էր նրա 
(Հարանի) մտա լա Աբու Սա լայմանր; 

կ? 415 

Ռաշիղր իր [աւյադ] որդան՝ ՄոլՀամմադ ալ-Ամինին դաՀաժա-
ոան/յ դարձնեքուց Հետո, Մաման որդուն ևս դաՀաժաոանգոլթյան 
Համար Համաձայնության երդում (րայաա) սէսլսյՀույեց 183 (799 -
800) թվականին; Նրան երդում տվեցին բո/որ մարդիկ, նույնիսկ շու-
կաներում: Այ" երկու դեպքերի (երկու որդիների դաՀաժաոանդ Հռ-
չակելու) միթե, ութ տարի Լր անցեր Նա Մամա նին ու ՄուՀամմադին 
իրաւյ ադ հաներ ի (ֆսւկիՀ) ու Հադիսադետների մոտ Լր ուղարկում 
դասեր ւսեյու, րնտրե/աJ նրանց Համար կրոնադետների ու տրամա-
րանաթյանր Հմուտ (աՀ/ ալ-նադար) գիտնականների: Մա Համմադր 
դանդադ կր սովորում, իսկ Մամունն արադ Լր յուրացնում; 

Ռաշիդր րերեյ տվեց կաոավարիչներին, բնակիչներին, դեՀկան-
ներին, կալվածատերերին, բերքր դնողներին և ընդունողներին, որոնց 
վրա կա աակվաձ դա մարներ կային; Նրանցից այն (սլա/ւտքերր) 
պաՀանջե/ոլ Համար վերակացու նշանակեց ԱրղաքլաՀ իրն այ -
Հայսամ իրն Սամին, որր տարրեր ձևի տանջանքներով պաՀանջեց 
նրանցից: Այն տեղի ունեցավ 184 (800) թվականին: 

Լջ 422 

Պատմեք 4 Իսմայիլ իրն ԱոլրայՀր, թե՝ Ռաշիդր մի օր ք^աղդադոլմ 
իր մոտ կանչեց ու մտա: 

Ասաց՝ ուղում եմ քեղ մի գաղտնիք Հայտնել, սակայն եթե լսեմ թե 
որև4 մեկին պատմել ես, վիղդ կկտրեմ; Ես ետ կանգնեցի և ասացի' 
ով Հավատացելոց իչխան, եթե որևԼ մեկին ասել ես, կարիք չկա, որ 
ինձ 4/ ասես; Ասաց՝ ոչ ոքի չեմ ասել ու չեմ ասի: Ես ուղում եմ կոտո-
րել Բարմաքի ա ո Հմը50 այնպես, որ ոչ ոքի նման ձևով չեն սպանել և 
նրանց Հավիտյան մեկտեղից վերացնեմ: Ասացի' ԱլչաՀը Հաջողու-
թյան տա Հավատացելոց իչխան և քեղ առաջնորդի; 

Անցավ մեկ տարի, ապա երկու, երեք և չորրորդ տարվա սկղրին 
կոտորեց նրանց, րնդ որում Ջաաֆարի՝*! սպանությունը կատարվեց 
Սաֆար ամսին 188 թվականին (19 Հունվար — 16 փետրվար 804): 
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4 ; 423 

Ռաշիդն իր Կասիմ որդուն արշավանքի ուղարկեց 188 (803-80-1) 
թվականին; Նրա Հետ կր Արդ ալ-Մալիք իրն ՍալիՀ ա/֊Հաշիմին, իսկ 
Հրամանատարն էր ԻրրաՀիմ իրն Օսման իրն ՆաՀիքր; Ն՛Ա ԱքաշարԼց 
Հիսն Սինանր և Կու ռան; Սակայն վրա Հասան սաստիկ սովր, կարիք/յ 
և սդությու նր և Հոռոմներր Հաշտություն աո առարկեցին ևրեք 
Հարյուր քսան մաՀմեղական [դԼրինԼրի] ադատ արձակելու պայմա-
նով, իսկ նա րնդռւնեց ու Հեռացավ; 

կջ 426-428 
ՀԱՐ8ՈԻ-Ր ՈԻԹՍՈԻՆԻՆԸ 

(8 դեկտեմբեր 804 - 26 նոյեմբեր 805) ԹՎԱԿԱՆ 

Հայաստանր ՄաՀդիից ՀԼտո ապստամբել էր և մնաց ապստամ-
բած վիճակում նաև Ս՜ու սայի (Հադիի) օրոք; Երր իշխանու թյան դլուիյ 
անդավ Ռաշիդր, Խուղայմա իրն Խաղիմ ալ-Տամիմիին նշանակեց 
Հայաստանի կառավարիչ, որր մնա/ով մԼկ տարի երկու ամիս զսպեց 
ու երկրու մ կարդ Հաստատեց և բնակիչները Հնադանդվեցին; 

Ապա Ռաշիդր նշանակեց Ցոլսոլֆ իրն Ռաշիդ այ ֊Սա լա միին Խու-
դայմա իրն Խադիմի փոխարեն; Սա Նիղարի [ցեղախմբի] մարդկանց 
տեդափոխեց այս երկիրր; Նախապես Հայաստանում գերիշխող Էին 
եմենի [ցեղախմբի] արարները, իսկ Յուսոլֆի օրոք բազմացան նիդա-
րիները; 

Հետո նշանակեց Յադիդ իբն Մաղիաղ իբն Զաիղա ալ-Շայբանիին, 
որն ամեն կողմից այստեղ փոխադրեց Ռաբիա [ցեղախմբի] մարդ-
կանց, այնքան որ այսօր նրանք ղերակշիո թիվ ունեն; Նա ամենա-
խիստ ձևով զսպեց երկիրր, այն աստիճանի, որ ոչ ոք չկր կարող 
շարժվել; 

Նրանից Հետո [Ռաշիդր] նշանակեց Արդ այ-Քարիր իրն Արդ ալ-
Համիդին՝ Զայդ իբն ա/֊Խաթթարի որդուն, որի կացարանր (մանդիլ) 
Խառանում Էր; Նա եկավ [Հայաստան] Դի ար Մուղար [ցեղախմբի] մի 
խումբ մարդկանց Հետ, սակայն շորս ամիս մնալուց Հետո Հեռացավ: 

Ապա նշանակեց ալ-Ֆադլ իրն Յա Հիւս իրն Խաքիդ ալ-Բարմաքիին, 
որն անձամբ եկավ, և Հենց որ Հասավ, ուղղվեց դեպի Ղարրանղ, ար-
շավեց Համղին բերդը, սակայն Համղինի մոդովոլրդբ նրան փախուս-
տի մատնեց: Ոչ մի բանի չնայելով, նա Հեռացավ ու գնաց Իբաք, իր 
փոխարեն թողնելով Օմար իբն Այուբ ալ-Քինանիին; 

Երր Ֆադլը եկավ Իրաք, ուղարկեց Արու-լ-ՍաբաՀին, որպես 
Հայաստանի Հարկերի [վերատեսուչ] և Սաիդ իրն ՄոլՀամմաղ այ -
Հառանի ալ-ԼաՀբիին՝ որպես ռազմական գործերի [վերատեսուչ]; 
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Պարտավի րնակչո։ թյունն ապստամբեց Արու ՍաբաՀի դեմ ու սպա-
նեց նրան; Հայաստանն ապստամբեց և Հանդես Լ կավ Արու Մուսյիմ 
ա/ ֊Շարին (/սարիկի): Ֆադլր Հայաստանի կառավարիչ նշանակեց 
Խա/իդ իրն Յադիդ իբն Ու սայդ ալ-Սու/ամիինիսկ նա [օդնա թյան] 
առաքեց Արդ ալ-Մալիբ իրն Խա/իֆա այ֊Հարաշիին Հինգ Հագարով: 
Նրանք Ռույանու ։Տ բախվեցին Արու Մուսլիմ ալ-Շարիի Հետ, իսկ նա 
Հաղթեց նրանց և ինքր' Աբու Մոէ սլիմր գնաց ու գրավեց ալ-Քիլար 
ամրոցը; 

Ռաշիդր Հայաստանի կառավարիչ նշանակեց աք-Աբբաս իրն 
Զարիր իբն Յաղիդ իրն Զարիր իբն ԱրդաԱաՀ այ ֊Բա թափին՝'՛Լ որր 
երբ Հասավ Պարտավ, բայ/ականցիները ապստամբեցին, իսկ նա 
պաշտպանվեց նրանցից Պարտավի արվարձանում և Մաադան այ -
Հիմսիին վեց Հագար դորքով ուղարկեց Արու Մուսլիմի դեմ; Արանք 
իրար բախվեցին ու սպանվեց Մաադան ալ-Հիմսին, իսկ Արու Մուս-
Iիմր գնաց Ղվին, չորս ամիս պաշարելու ց Հետո Հեռացավ, գնաց 
Բայ/ական և այնտեղ կանգ առավ: 

Հայաստանի վիճակր բարդացավ և Ռաշիդն առաքեց ՅաՀիա ալ֊ 
Հարաշիին, տասներկու Հադար ղռրքով, իսկ Յաղիդ իրն Մաղիադ ալ-
Շայբանիին ՚ տաս Հազարով; Նա Հրամայեց Յադիդ իրն Մաղ իա դին 
գնալ Հայաստան, իսկ Հարաշիին կարգաղրեց Հարձակվեք Ատրպա-
տականի վրա: Այղ ժամանակ Ատ ր պատ ականում բռնացել Էր 
ՄուՀալՀիլ ալ-Տամիմին, իսկ Հաբաշին նրա Հետ Հանդիպեց, կռվեց ու 
փախուստի մատնեց և երկիրր կարգի բերեց: Ապա գնաց Հայաստան, 
որպեսզի Յաղիդ իբն Մադիադի Հետ կռվի դուրս գա Աբու Մուսլիմ 
ալ-Շարիի դեմ, սակայն երբ երկիր Հասավ, վերջինս մաՀացել Էր: 
Նրան Հաջորդեց ալ-Աաքան իբն Մուսա ալ-Բայլականին [...] մաու-
լան, որի կացարանը (մանզիք) Բայ լականն Էր; Երբ սա տեղեկացավ 
ՅաՀիա ալ-Հարաշիի գալստյան մասին, նրա դեմ առաքեց ալ-Խափլ 
իրն ալ-Սաքանին, իր լավագույն Հեծյալներով: Հաբաշին բախվեց 
նրա Հետ, գերեց նրան ու դիմեց Բայլական; Երբ Սաքանն իմացավ 
այս լուրը, դուրս եկավ ու փախավ գնաց ՜Բիլաբ (ՇնՀեր) ամրոցը: 
Բայ լա կան ի րնակիչները եկան Հարաչիի մոտ ու երաշխավորագիր 
խնդրեցին, իսկ նա մտցրեց նրանց քաղաք և երաշխավորագիր տվեց 
ժողովրդին, սակայն [քաղաքի] բերդը քանդեց: 

Սաքանն ութ Հազարով գնաց Յաղիդ իբն Մազիադի մոտ երաշ-
խավորագիր խնդրելով և. նա տարավ նրան Ռաշիդի մոտ; Երբ երկիրր 
Հանդարտվեց, Ռաշիդը Մուսա իբն Իսա ալ-Հաշիմիին կառավարիչ 
նշանակեց: Սա Հայաստանու մ մնաց մեկ տարի, սակայն նորեն սկսեց 
խռովությունը և տարբեր գավառներ ապստամբեցին; Այդ մասին 
դրեց Ռաշիդին, իսկ վերջինս ասաց՝ Հարմար եմ գտնում միայն 
Հարաշիին ու Հեռացնելով Մուսա իբն Իսային, Հարաշիին առաքեց 
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որպես կառավարիչ և նա սրակոտոր արեց նրանց ու վիճակր 
կարգավորվեց; 

Ռաշիդր կառավարիչ նշանակեց ԱՀմաղ իրն Յագիգ իրն Ու սայգ 
ա/-Սուքսւմիին, սակայն երր նա եկավ, Հարայի/1 Հետ ու նրանից կ 
աոաթ այստեգ եկած /սորասանցիներր ապստամբեցին և կովի 
րոնվեցին: Նրանք Համաոորեն րնգվգեցին և ասում կին՝ վ>եդ չեն.ր /սի 
ու Հպատակվի: 

Ապա Ռաչիգր նչանսւկեց Աաիղ իրն Սալմ իրն Կուտայրա աչ -
ԲաՀի/իին"^: Երր ևրկիր Հասավ, մարդիկ ամիսներ շարունակ թշնա-
մական դիրք բռնեցին, իսկ նա նեդեց պատրիկներին: Նրա դեմ րմ-
բռստացավ Ռարրանղի ւ1ոդովուրդր ե Հարձակվեց նրա նշանակած 
տեդական կաոավարշի վրա; Գարրանդի տերն Լր դարձել ալ-Նաքմ 
իրն Հաշիմր, որին Աաիդ իրն Սա/մր սպանեց: Ապստամբեց նրա որ-
դին, Հայան իրն Նա*մր. որն սպանեց Ռարբանդում Սա/էդի նշանա-
կած կառավարշին ու նրա դլու/սր ցուցադրե/ով աս/ստամբու թյան 
կոչ արեց; Պ՜րևց /սաղարաց թագավոր /սայւանին և նա մեծ դորվ)ով 
Հարձակվեց, ասպատակ աիոեց մաՀմեղականների դեմ, կոտորեց ու 
մեծ բադմոէթյուն գերեվարեց: Նա եկավ ու Հասավ Կուր գետի կա-
մարար և մաՀմեղականների մեծ բագմություն գերեվարեց, բո/որին 
կոտորեց, երկիրր վառեց, կոտորեց կանանց ու երե/սաներին; 

Երբ Ռաշիդն այս բաներր լսեց, ուղարկեց ալ-[„.]արին՝ Հրամայե-
լով նրան ձերբակալել Սաիդ իրն Սալմին և ցուցադրել մարդկանց 
առջև; Երբ տեղ Հասավ, Սաիդր նրան փող տվեց և ալ-[...]արր Համա-
ձայն եց առնել փողը; Երբ Ռաշիդն այդ բանր քսեց, ու էլարկեց Նասր 
իբն Հաբիբ ալ-ՄոլՀալլաբիին որպես կառավարիչ, սակայն մի քիչ 
մնալուց Հետո Հանեց նրան ու կառավարիչ նշանակեց Ալի իրն Իսա 
իբն ՄաՀանին; Երբ սա տեղ Հասավ, վատ վերաբերմունք ցուցաբե-
րեց և Շարռւանի ժողովուրդն ապստամբեց և երկիրր /սոովեց; Ռա-
շիգը նշանակեց Յաղիդ իբն Մաղիադ ալ-Շայբանիին^^, իսկ Ալիին՝ ետ 
ուղարկեց Խորասան; Նա Յաղիղ իբն Մաղիաղին դարձրեց Հայաս-
տանի ու Ատրպատականի կառավարիչ; Երբ սա եկավ, մարդիկ Հնա-
զանդվեցին. իսկ նա երկրի վիճակր կարգավորեց. Հաշտեցրեց նիդա-
րի ու եմենի [արաբներին], գրեց թագավորների ու պատրիկների 
որդիներին, գոՀացրեց նրանց ու երկիրր Հանդարտվեց: 

Հետո Ռաշիդր կառավարիչ նշանակեց Խուգայմա իրն Խաղիմ ալ -
Տա միմիին, իսկ սա բռնեց պատրիկներին ու թագավորների 
որդիներին ու գլխատեց նրանց և ամենավատ վերաբերմունքր 
ցույց տվեց: Ապստամբեցին Վիբքր և ծանարները և նա ղորք 
ուղարկեց, իսկ նրանք կոտորեցին նրան: Նա ուղարկեց Սաիդ իրն ալ-
Հայսամ իրն Շուբա իբն ԶուՀայր ալ-Տամիմ/փն մեծ ղորքով և նա 
կռվեց Վիրքի ժողովրդի ու ծանարների դեմ, մինչև որ նրանց երկրից 
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արտաքսեց, ապա գնաց Տվ՚դիս: 
Խո՛ դայմա իրն Խադիմր մեկ աարուր պակաս մ)յար, ապա Ռաշիդր 

Հեռացրեց նրան և նշանակեց Սուքայման իրն Յադիդ իրն աչ-Ասամ 
աք-Ամիրիին, որր միամիտ ու Հիմար ձերոլնի կր. այնքան [tintjj կր, որ 
ոշինչ չկր կարոդ անել և քիշ Էր մնամ, որ երկիրր ձեռքից գնար: 

Ռաշիդր նշանակեց աք-Աբրաս իրն Զա ֆար աք-Հի/ա/իին, որի դեմ 
ապստամբեցին ձանարներր և նա կովի Լյաւյ նրանց դեմ, սակայն 
շկսւրոդացավ Հադթել• Ռաշիդն ուդարկեց Մա Համմադ իրն Զու Հայր 
իրն այ-Մա սայիր ա/֊Դարրքi/iii®® և սա Ռաշիդի նշանակած վերջին 
կառավարիչն կր Հայաստանում; 

Եդեսիայի ժողովուրդն րմրոստացավ 190 (805-806) թվականին և 
ապստամբեց իր կաոավարչի դեմ; Ռաշիդր նրանց կողմր դնաց հ երր 
Հասավ Մանրիկ, նրանց պատվիրակա թյունր դիմավորեց նրան 
իրենց ձեռքով տալով [Հարկր] և թողություն խնդրեցին, իսկ նա 
ներեց; 

Ապա դիմեց Ռումի երկիրր, ամառային արշավանք կատարեց և 
նվաճեց Հերակ/իան ու մսւթամիրը (ցորենի շտեմարան); 

L? 431 

Նրա օրոք արշավանքներր ղեկավարեցին. 
171 (787-788) թվականին Յաղիդ իրն Անբասա ալ-ՀարաՀին, որր 

ԻսՀակ իրն Սուլայմանի կողմից կր նշանակված: 
172 (788-789) թվականին՝ ՄուՀամմադ իրն ԻրրաՀիմը; 
173 (789-790) թվականին՝ Ի բբա Հիմ իրն Օսմանը: 
174 (790-791) թվականին՝ Սուլայման իբն Արու Ջաաֆարր; 
175 (791-792) թվականին՝ Արդ ա/֊Մալիք իրն ՍալիՀը, սակայն 

ասվում կ, որ նա չի մտել Հոռոմոց երկիրը, այք լեռնանցքը Հասնե/ուց 
Հետո՝ ուղարկեց Ֆադլ իրն ՍալիՀին; 

176 (792-793) թվականին՝ Հաչիմ իբն ալ-Սաւթը; 
177 (793-794) թվականին՝ Դաուդ իբն ալ֊Նումանը, Աբդ ալ-

Մ ալիքի կողմից նշանակված; 
178 (794-795) թվականին՝ Յաղիդ իբն Ղաղուանը; 
179 (795-796) թվականին՝ Ֆադւ իբն ՄոլՀամմադը; 
180 (796-797) թվականին՝ ԻբրաՀիմ իբն ալ-Կասիմը: 
181 (797-798) թվականին՝ Հարուն ալ-Ռ աշիղը, որը գրավեց Հիսն 

(բերդ) ալ-Սաֆսաֆը: 
182 (798-799) թվականին՝ ԻբրաՀիմ իրն ալ-1'աս իմ, Իսա իբն 

Ջաաֆարի կողմից: 
183 (799-800) թվականին՝ Ֆադլ իբն աւ֊Աբրասը; 

184 (800) թվականին՝ ՄուՀամմադ իբն ԻրրաՀիմը: 
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185 (801) թվականին՝ ԻբրաՀիմ իրն Օսմանր: 
186 (802) թվականին՝ ԻբրաՀիմ իրն On մանր կրկին; 
187 (802-803) թվականին՝ Կասիմ իրն ալ-Ռաշիդբ, ԱբՈ ալ-Մա/իք 

իրն ՍայիՀբ, ԻբրաՀիմ իրն Օսման իրն ՆաՀիքը, և այդ անգամ 
սպանվելլ աք-Ռաշիդ ԻբրաՀիմ իրն Օսմանը: 

189 (804-805) թվականին՝ Ֆադլ իրն այ-Աբրսար: 
190 (805-806) թվակա)ւին՝ Ռաշիդր, որր նվաճեց Հերակ/իան m 

Մաթամիրր: Նա ծովի վրա արշավանքի ուղարկեց Համիդ իրն 
Մայա ֆին; Կիպրոսի բնակիշներբ Հաշտության սրսյմանագիրր 
խախտեք Լին, քակ նա արշաւ/եղ, կոտորեց ու գերեվարեց: 

191 (806-807) թվականին Ռաշիդր դուրս ե1քաւյ արշավանքի, սա-
կայն երբ Հասավ Հադաս, դորքր արշավ անվէի ուղարկեց Հարսամա 
իրն Այանի Հրամանատարության տակ և ինքր մնաց սաՀմանային 
ամբու թյու նների գոտում, մին շ և որ Հարսաման Հեռացավ: 

ՄՈԻՀԱՄՄԱԴ ԱԼ-ԱՄԻՆԻ ՕՐԵՐԸ 

էջ 4 3 3 

Երդում տրվեց ՄուՀամմադ այ-Ամին իրն Հարուն ալ֊Ռ 
որի մայրր Ջաաֆար իրն Մ անսոլրի դուստրն կր: Խալիֆաների 
շարքում Հայրն ու մայրր Հաշիմի Լին միայն Ալի իբն Արու Թաք իբր և 
ՄոլՀամմադր (Ամին): Նրան երդում տվեցին Թոլսոլմ, նույն օրր, երբ 
մաՀացավ Ռաշիդր, այսինքն կիրակի օրը՝ Ջումադա Ա սկիղբր, 193 
թվականին (20 փետրվար 809): 

Լջ 435 

Նա Հայաստանի կառավարիչ նշանակեց Ասաղ իբն Յաղիդ իրն 
Մազիադին, որը ղալով՝ տեսավ, որ երկրի մի մասին տիրացել են 
ՅաՀիա իրն Սաիդր կոչեցյա/ ՜Քաոլքաբ ալ֊ՍուրՀ և Ս արու ան իրն 
ՄուՀամմադ իբն Մարոլան [խալիֆայի] մաուլա Իսմաիք իրն Շուաբր: 
Նրանք Վիրքի կողմերում Լին, իսկ նա խորամանկությամբ երկուսին 
էլ բռնեց, ապա ներեց ու արձակեց: Նա /ավ բարքի տեր Լր ու 
առատաձեռն: 

Ապա ՄուՀամմադ [Ամինը] Հեռացրեց նրան և Հայաստանի կառա-
վարիչ նշանակեց ԻսՀակ իբն Սոլլայման աք-Հաշիմիին^^, որն իր 
փոխարեն առաքեց որդուն՛ Ֆաղրին և սա մնաց [պաշտոնում] մինչև 
«Հեռացված՜ի» (մախ/ոլ) իշխանության վերջը: 

Նա (Ամինը) ՄուՀամմադ իրն Սաիդ իրն ՍարՀ ալ-Քինանիին 
նշանակեց Եմենի կառավարիչ, որր Պաղեստինի բնակիչներից Լր: Սա 
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մնաց երեք տարի, ապա Հեռացվեց ո։ փոխարենր նշանակվեց Զարիր 
իրն Յադից ալ-Բաթալին: Սաիդ իրն ՍարՀր Եմենից դարս եկավ 
Հսկայական ունեցվածքով և դա/ով Պադեստին, ձեռք րերեց պալատ-
ներ ու կա/վածներ; 

1,ջ 436 

Որոշ մարդիկ ՄուՀամմադին (Ամին) լարեցին Մամունի դեմ և 
նրանց միթե վատ Հարարերություններ ստեղծվեցին; ՀրաՀրոդներն 
Լին Ալյ, իրն Իսա իրն ՄաՀանր և Ֆադլ իրն ալ-Ռարիւսն; Նրան 
Համոդեցին, որ պետվ> Լ երդում տրվի նրա որդուն իրրե իրենից Հետո 
գաՀաժաոանդի, իսկ Մամունի [թեկնածու թյոլնր] պետք Լ Հանել; 
Այդպես Լլ արեց և երդում տրվեց նրա որդուն՝ Մուսային և դա կա-
տարվեց Ռսւրի Բ ամսի 4-ին, 194 թվականին (16 Հունվար 810); Նա 
Հավաքեց այն պայմանադրերր, որ դրել Լր Ռաշիդր իրենց երկուսի 
[ժաոանդու թյան] մասին ու վառեց և նրանց երկուսի (եդրայրների) 
միջև թշնամու թյուն սկսեց; ՄոլՀամմադր (Ամին) դրեց Մամունին՝ 
Հրամայե/ով գաք իր մոտ րո/որ դորավարներով Հանդերձ: Սակայն նա 
պատասխանեց, որ ինքը պարտավոր չԼ նրան լսել, կամ Հնադանդվեր 
Նա (Ամինը) դրեց նաև Խորասանո։ մ դտնվոդ դորավարներին, որոնք 
նույն ձևով պատասխանեցին, թե՝ մենք քեդ Հավատարիմ կ/ինենք, 
եթե դու քո եդրոր նկատմամբ ունեցած ուխտը պաՀես, սակայն դո։ 
խախտեցիր պայմանադ իրր, կամայականորեն շարժվեցիր, արՀա-
մարՀելով Հավատը և ուխտևրր; 

Լջ 439-441 

Աբդ ալ-Մալիք իբն ՍափՀը մեռավ Ռակկայում 196 (811-812) 
թվականին և նա ՄուՀամմադ իրն Հարանի կողմից կառավարիչ Լր 
Ջաղիրայի, Կիննասրինի թունդի, Ավասիմի ու ՍաՀմանային ամրու-
թյունների վրա; Երկիրր խառնաշփոթ վիճակում Լր նրա մաՀվանից 
Հետո, ամեն մի պետ (ռաիս) մի մասի տիրացավ (բռնացավ); Գոյա-
ցավ երկու խմբավորում (Հիղբ), մեկը կողմնակից Լր ՄուՀամմադին, 
մյուսր՝ Մամունին; Չմնաց մի երկիր, ուր իրար դեմ չկռվեին, չկար 
որևԼ իշխանություն, որ արգելեր նրանց: 

ԹաՀիրը եկավ Վասիթ Ռաթաբի 3-ին (21 մարտ 812), երբ արդեն 
Մամունին երդում Լին տվել Բասրայում, ՜Բուֆայում, Մ ոսոլլոլմ, 
Եգիպտոսում, Ռակկայում; 

ԹաՀիրբ եկավ Բաղղադ Ռաթարի 8-ին 196 թվականին (24 մարտ 
812): Նա Բաղդադում գտնվող ղորքին կոչ արեց երդում տալ 
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Մամունին և նրւսՆր րն դա ուս թև ցին; 
Մա Համմադր քորս Հարյուր դրոշ տվԼքք դորաւյարնԼրին, Այի իրն 

Մա Համմաղ իրն Իսա իրն ՆաՀիքին Հրամանատար նշանակեր ու 
Հրամայեր պնայ Հարսամայի դեմ, որր ՆաՀրավանու մ բանակ կր դրեք; 
Նրանք Հանդիս/երին Ռամադան (16 մայիս — 14 Հունիս) ամսին; Նա 
Հադթեր նրանր, գերեք ով Ա/ի իրն ՄուՀամմադ իրն Իսա իրն ՆաՀիվւին 
և ուդարկեր նրան Ս ամանին; 

Նա դրոՀեր մինչև Հասավ ՆաՀրայն կոչված վւսյրր, Բադդադիր 
մեկ կ ամ երկու ւիարսաիյ Հեոավորության վրա, իսկ ԹաՀիրր էլանպ. 
աոավ Սարսար դետի մոտ Բադդադիր չորս վւարսախ Հեռու; Այսպի-
սով, ԹաՀիրր [բադաքի] արևմտյան կոդմամ կր, իսկ Հարսաման 
արևե/յան կոդմամ և կոիվր Բադդադա մ դնում կր երկու կողմի վրա 
միաւ!ամանակ; Բանն այն կ, որ [նման պայմաններու մ] վաճառական-
ներին չկին անՀանղստարնում, չու կաներր գործում կին և նայն վա-
ճառականի մոտ թե' Մամունի մարդիկ կին դալիս, թե' ՄոլՀամմադի 
(Ամինի) և ոչ մի վեճ չկր լինում; 

Ըմրոստարան ՄաՀամմաղի դեմ արնանևրն^^ ու ղինվորականնե-
րր և կոչ արերին Հօգուտ Մամունի, գրերին ԹաՀիրին, պատանդներ 
տվերին նրան, իսկ ԹաՀիրր մտավ Բադդադ. և ճեղքել ով արևմտյան 
կողմր (ալ-թանիբ ալ-Ղարրի), Հասավ Անրարի դռլոր (Բար ալ-
Անրար); 

Բաղդադի արևե/յան մասի ժողովարգր նույնպես ապստամրեր և 
կոչ արերին Ս ամա նի Համար; 

ԶոլՀայր իրն Մոլսայիրր մտավ Բադդադ Քի/ոլաղիի կողմիր նավե-
րով, որոնր վրա կային քարանետ մեքենաներ և քարրնկերներ; Մու-
Համմադը գնար իր պալատը, որը Հայտնի կր Խուլդ (անմաՀոլթյուն) 
անունով. Բաղդադի արևմուտքում ու այնտեղ ամրարավ, իսկ Զոլ-
Հայրր քարեր նետեր մեքենաներով; 

Հարսաման մտավ Խորասանի դռնով Ասքար ալ-ՄաՀղիի կողմիր, 
որը Բաղդադի արևե/յան կողմում կ, իսկ ԹաՀիրր իր ճամբարիր մտավ 
Աբու Զաաֆարի քադաքբ (կենտրոնը) և նրանք պաշարերին Խուլդ 
պալատը, իսկ ՄուՀամմագր (Ամին) դուրս եկավ Խորասանի դռնիր, 
ապա Հասնելով Տիգրիս, ուղեր դիմել Հաբսամային; ԹաՀիբի մարդիկ 
տեղեկանալով ըմբոս տար ան Հարսամայի դեմ, որն իր մի Հրարձակ 
նավում կր և թրասոլյղ արերին նրան ու մի ժամիր դարս բերերին; 
Ղ՚ոլրս եկավ ՄուՀամմադը (Ամին) ծածկորով ու շալվարով ու նստեր 
ափին, իսկ զինվորներն անրնում կին կողքով ա չկին ճանաչում, 
մինչև որ մի մառլլա ճանաչեց ու տարավ իր տունր; 

Այս լուրը Հասավ ԹաՀիր իբն ալ-Հոլսայնին, սակայն տարակար-
ծիք եղան ԹաՀիրը, Հարսաման և Զու Հայրր և ԹաՀիրը Հրամայեց իր 
մաուլա Կոլրայշ ա/֊Դինդանիին, որը նրա (Ամինի) դ/ախր կտրեր, րրի 
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վրա ամրացրեց և նա (ԹաՀիրր) պնաց իր ճամբարր՝ Բուստանռւմ; 
Ապա այն ուղարկեց Մամունին; 

Լջ 442 

Նրա խաւիֆայու թյունր տևեց Ռաշիդի մեոնելու օրվանից մինչև, 
իր սպանու թյունր՝ չորս տարի յոթ ամիս ու քսանմեկ օր, իսկ Հարոլնի 
(ա/֊Ռաշիդ) մեռած օրից մինչև իր Հանվևչր (գաՀաղոլբկ լինելր)՝ երեք 
տարի; Սպանու թյան օրր քսանյոթ տարեկան ու երեք ամսական Լր: 
Երկու որդի ուներ՝ Մուսա և ԱրդաԱաՀ; Նրա օրոք Հիմնական 
տնօրինողր (դալիր) Իսմաիլ իբն ՍուբայՀ ալ-Հառանին Լր և Ֆադլ իբն 
ալ-Ռաբիան; Զորքի (չուրթա) պետն Լր ՄուՀամմադ իրն ալ-
Մուսայիրը, որին Հանեց ու Հայաստանի կառավարիչ նշանակեց: Իսկ 
նրա փոխարեն կարդեց ՄուՀամմադ իրն Հա մ դա իրն Մա/իքին, Հետո 
Հեռացրեց ու փռխարենը դրեց ԱրդալլաՀ իբն Խադիմ ալ-Տամիմիին; 
Նրա պաՀակադորքի (Հարաս) պետն Լր Իսմատ իբն Աբու Իսմատր, 
իսկ սենեկապետն (Հաջիր) Լր Ֆադլ իբն ալ-Ռաբիան, բայց նրան 
փոխարինռ։ մ Լր որդին: 

ՄԱՄՈՒՆԻ ՕՐԵՐԸ 

Լջ 444 

195 (810-811) թ՜վականին խալիֆա դարձավ ԱբդալլաՀ ալ-
Մամոլն իբն Հարուն ալ-Ռաշիդը, որի մայրն ստրկոլՀի (ոլմմ վալադ) 
Լր, Մ արաթիլ ալ-Բադդիսիյա կոչված: 198 թվականի Մ ուՀառամ 
ամսին (սեպտեմբեր 813), երբ սպանվել Լր ՄուՀամմադր (Ամին), 
նրան (Մամոլնին) միացան բոլոր երկրների բնակիչները և չմնաց 
մեկր, որ նրան Հնադանդությոլն չՀայտներ; 

Լջ 445 

198 (813-814) թվականին Մամունն ալ ֊Հասան իբն ԱաՀլին ուղար-
կեց Իրաք, որպես այդ և այլ երկրների կառավարիչ; ՝Քուֆայում 
ապստամբել Լր Ասֆարը, որը Հայտնի Լր Աբոլ-լ-Սարայա անվամբ, 
իսկ նրա անունն Լր ալ-Սարիյյ իբն Մանսուր ա/֊Շայրանի, իր Հետ 
ունենալով ՄուՀամմադ. իբն ԻբրաՀիմ ալ֊Ալառւիին, որը Հայտնի Լր 
Իբն Թաբաթրա անվամբ: Ապա մեռավ ՄուՀամմադ իբն ԻբրաՀիմը և 
Աբոլ-լ-Սա բայան նրա փոխարեն նշանակեց ՄուՀամմադ իբն 
ՄուՀամմադ իբն Զայդին; իսկ Բասրան գրավել Լր ալ֊Աբբաս իբն 
ՄուՀամմադ իբն Մուսա ալ-Ջաաֆարը; 
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եկա։/ Զայդ իրն Մուսա իրն Ջաաֆար իբն Մ ու Համմադր ՜Բոլֆա-
յից, ուր նա ապստամբեք Լր և գնաց Բասբա այ-Աբբաս իրն ՄուՀամ-
մադ ալ-Ջաաֆարի Հետ: Վասիթր, պրավեց ՄուՀամմադ իբն աք-Հա-
սանր, որր Հայտնի Լր Աա/կ անվամր; Եմենր գրավեց ԻբրաՀիմ իրն 
Մա սա իբն Ջաաֆարր: Մձբինա մ և նրա Հրթակայ,բո։ մ բռնացավ ԱՀ-
մադ իրն Օմար իրն աւ֊Խաթթար ալ-Ռաբիան, Մոսա/ում՛ ալ-Աայյիդ 
իրն Ունսբ, Նվւրկեբտա մ՝ Մա սա իբն աք-Մռ։ բարաք աւ֊Յաշքարին, 
Հայաստանում՝ Արդ աք-Մալիվ) իրն ա/֊ԶաՀՀաֆ ալ-Սուքամին®® և 
Մո։ Համմադ իրն Ատտաբր, Ատրպատականամ (Աւ/արրայթան)՝ Մու-
Համմադ իրն ա/֊Ռավվադ ալ֊Ադդին, Յադիդ իրն Բի/ա/ այ ֊Յա մանին, 
Մա Համմադ իրն Հումայդ ա/֊Համադանին, Օսման իրն Աֆքալր և Ալի 
իրն Մուռ ալ-Թաին, Ջաբալու մ՝ Արա Դա/աֆ ալ-Իթլին, Մ ու ռա իրն 
Արա Ռադինին, Ա/ի իրն ԲաՀլոլլր, ՄուՀամմադ իրն ԶաՀրան, Սինանր 
և Զադ իրն [..,]: Սիլսիլայո։ մ՝ ՎաՀն Հասսասր, իսկ նրա դավառու մ՝ 
Բիսթամ իրն ալ-Սուլոլս ալ-Ռ արիան, Քաֆր Տա սայում և Ռաս 
Այնոլմ՝ Հարիր իբն ալ-ԶաՀմր, Քայսա մա մ ու նրան Հարող Դիար 
Մուդարի շրջաններում՝ Նասր իրն է/արաս ալ—Նասրին, որն ամենա-
աժեդ կռվողներից Լր և անպարտելի, Կա բուսում ե Ավասիմի այլ գա-
վառներում (քուրա)՝ ալ—Աբբաս իբն Զու ֆար ալ-Հի/ալին, Հիյարում ու 
Կիննասրինի ու նրան Հարող այլ գավառներում՝ Օսման իրն Սումամա 
ալ-Աբսին, իսկ Հալերի մոտ գտնվող Հադիրամ՝ Մանի ալ-Տան-
նուխին; 

Լջ 448 

ՄամոլՆբ Ռիդա Ալի իբն Մուսա իբն Ջաաֆարին րերեց 
Մաղինայից Խորասան: Նա դեսպան Լր ուղարկել Ռաջա իբն Աբու 
1՝աՀՀաքին' Ֆադլ իրն ՍաՀլի ազգականին; Նա եկավ Բադդադ, ապա 
նրան տարան Մա Հ ալ-Բասրայի ճանապարՀով մինչև Մերվ; 
Մամոլնր նրան (Ալի Ռիգա) գա Հա ժառանգ Հռչակեց Ռամազանի 8-
ին, 201 թ՜վականին (30 մարտ 817); Նա (Մամոլնր) մարդկանց 
ստիպեց կանաչ Հագնվել սևի փոխարեն և այդ մասին ամեն կողմ 
գրավոր Հայտնեց: Ռիդայի Համար Համաձայնու թյան երդում տվեցին, 
մզկիթների մինրարներից կոշ արեցին և դինարներ ու դիրՀևմներ 
կտրեցին նրա անունով; 

Լջ 453 ,ւ 

Երբ [Մամունր] Հասավ Թուս, մեռավ Ռիդա Ալի իբն Մուսա իբն 
Ջաաֆար իբն ՄոլՀամմագբ Նուկան կոչված գյուղում 203 (818-819) 
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թվականի սկղրին; Միայն երեք օր Հիվանդացավ և ասվում Լ, թև Ափ 
իրն Հիշամր թունավորված նուռ կևրցրևց նրան, իսկ Մամունր սաս-
տիկ ցավևց նրա Համար: 

Լջ 453-454 

Մամունր եկավ Խադադության քաղաքբ (Բադդադ) Ռարի Ա 
ամսին 204 թվականին (26 օդոստոս — 24 սևպտևմրևր 819): Նա, ինչ-
պես նաև ղորավարնևրն ու զինվորներն ամենքր կանաչ Լին Հագել: 
Մի շաբաթ մնալուց Հետո Հանեց [1կանաչը] ու վերստին սև ղգեստնեբ 
կրեցին; 

Լջ 459 

Մամունը Բաղղադից գնաց Ֆում ալ-ԱիլՀ, որը Հասան իբն ՍաՀփ 
կացարանն (մանզիւ) Լր ; Նա ամուսնացավ Հասան իբն ԱաՀլի ղստեր 
Հետ և այնտեղ Հարսանիք արեց: Այսպիսի Հարսանիք երբեք 
տեսնված չԼր: Մամունի այնտեղ գտնվելու օրերին Հասան իրն ԱաՀլր 
մեծ ծախսեր կատարեց Մամունի և բոլոր նրա Հետ գտնվողների՝ նրա 
տոՀմի (տան) ան դա մների, քարտուղարների, մերձավորների ու 
դորքի բոլոր մարդկանց Համար: Նա կալվածներ, գյուղեր, Հարճեր, 
պատանի ծառաներ (վասիֆ), ձիեր ու գրաստ ընծայեց և այս բոլորի 
Համար գրվում Լր փոքրիկ թերթերի վրա, գրվում մշկաՀոտ խողո-
վակաձև գալարների (բանադիկ, բդեղ) մեջ և շաղ Լին տալիս մարդ-
կանց գլխին; Ամեն մեկը, որ վերցնում Լր գալարր, նայում Լր գրված-
քին և վերակացուներից ստանում [ինչ որ գրված Լր]: Ապա մարդ-
կանց վրա շաղ Լին տափս ղիրՀեմներ, դինարներ, մշկամկներ (ֆար 
ալ-միսք) և սաթի (անբար) կտորներ: Մամունը քառասուն օր մնալուց 
Հետո Հեռացավ: 

Լջ 465 

Մամունր դուրս եկավ կովի 215 թվականի ՄուՀառամ ամսին 
(մարտ 830), դիմելով Ռումի ևրկիրր և ամառային արշավանք կատա-
րեց, գրավեց Անկիրիոնը (Անկարա) մասամբ Հաշտությամբ, մասամբ 
սրով ու ավերեց: Մ անուել պատրիկը այնտեղից փախավ: Ապա 
գրավեց Աամալու բերդը և Հեռացավ ու գնաց Ղամասկոս: 

Երբ լուր ստացավ, որ Եգիպտոսի գավառներից Բիշրոլդու մ բնակ-
չությունն ապստամբել Լ, Հրամայեց իր եղբորը՝ Արու ԻսՀակին որ 
այնտեղ ուղարկի Աֆշին Հայդ ար իբն ՝Քաոլսին և նա ուղարկեց: 
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Ապա Ս ամանն արշավեց Ռամի Լրկիրր 216 (18 փետրվար 831 - 6 
փետրվար 832) թվականին, գրավեց տասներկու բերդ և. րաղմաթիվ 
ստորգետնյա ամրու թյուններ (մաթամիր); Լսև/ով, որ Ռամի բռնա-
պետր Հարձակվեք է, նա իր որդան՛ Արրասին ուղարկեց, որը Հանդի-
պեց նրան ա Հաղթեց; ԱքքաՀր Հաղթանակը տվեց մաՀմեդականնե-
ըին: 

Ռամի թաղավոր Թեոփիքոսր (Տռւֆիլ)^ իր օգնական եպիսկոպո-
սին ա ղարկեց և տվեք էր մի նամակ, որն իր անունով էր սկսում; 
Մամանն ասաց՝ չեմ կարդա նրա ու ղարկած նամակր, որ նրա անու-
նով է սկսում և ետ ուղարկեց; Այնժամ Միքայելի որդի Թեոփիլոսը 
գրեց նրան՝ Արարաց թագավոր, մարդկանցից ամենաադնիվ Աբդալ-
լաՀին՝ Ռամի թագավոր Միքայեքի որդի Թեովւի/ոսից [..,] և խնդրեց, 
որ իրենից ընդունի Հարյուր Հագար դին ար, իր մոտ եդած բոլոր գե-
րիներին, որոնք յոթ Հաղար էին, այն պայմանով, որ նա (Մամունր) 
թողնի Հոռոմներից գրաված բոլոր քաղաքներն ու բերդերը և Հինգ 
տարի Հրաժարվի պատերադմ անելուց; Սակայն նա չպատասխանեց 
ու գնաց Քայսում (•Բե սուն), որր Դի ար Մոլդարու մ է՝ Ջաղիրայի Հո-
դա մ; 

Հաաֆի և Վերին Եգիպտոսում գտնվող Բիմայի ա Բաշրոլդի ժո-
ղովրդի պայքարր Աֆշինի դեմ ուժեղացավ և Ս ամանն անձամբ գնաց 
Եգիպտոսի գավառները; Աֆչինը շարունակեց կոիվը Հաուֆի 
բնակիչների դեմ, սակայն ինքը (Ս ամոլնր) անձամբ գրոՀեց նրանց 
դեմ, կոտորեց ու գերեվարեց Բիմայի բնակիչներին, որոնք Բաչրոլգի 
ղպտիներն են; Այդ մասին նա դատավճիռ (ֆատոլա) պաՀանթեց 
Եգիպտոսի կրոնական իրավագետներից (ֆակիՀ) մեկից, որը կոչվում 
էր Հարիս իբն Միսքին, մաքիքի [մաղՀաբից]^^; Սա ասաց՝ եթե 
ապստամբում են իրենց կրած անիրավության պատճառով, չպետք է 
նրանց կյանքն ու անեցվածքր վտանգի ենթարկվեն; Ասաց Մամունը՝ 
ղու Հիմար ես, իսկ Մ ալիքը քեղանից Հիմար է. դրանք անՀավատ 
զիմմիներ են. աստի եթե նրանք անիրավության ենթարկվեն, պետք 
4 իմամին (խալիֆային) բողոքեն և իրավունք չունեն դիմելու [ուժի] և 
մա Հ մեդականներ ի արյունը թափելու իրենց երկրռւմ; Նա նրանց 
պետերին (մեծամեծներ) Հավաքեց ու տարավ Բաղղադ.; 

Մամունը Եգիպտոսում մնաց քառասունյոթ օր. եկել էր Մու-
Հառամի 10-ին (17 փետրվար 832) և Հեռացել Սաֆարի 26-ին (5 ապ-
րիլ) 217 թվականին: Եգիպտոսից դուրս գալով գնաց Դ-ամասկոս. մի 
քանի օր մնաց, ապա դիմեց ՍաՀմանային ամրությունները և բանակ 
գրեց Ադանայոլմ; 
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Այդ նույն սոսրամ Ս ամանն արշավեց Ռամի երկիրը և Հասա 
Հոոոմների բերդերից մեկր, որբ կոչվում Լր Լուլա ա®^; Նա որոշ 
ժամանակ նրա առթև կանդ աոավ, սակայն չկարողացավ էլրավեյ; 
Երկու բերդ կառուցեց նրա դիմւսց, ուր տեղավորեց Աբու ԻսՀակին և 
զորքը: Ապա դնաց Սալաղոլս կոչված գյուզր և իր բերդում Հրամա-
նատար թողեց ԱՀմադ իրն Բասթամին; Աբու ԻսՀակր նույնպես իր 
բերդի վրա փոխանորդ թողեց ՄոլՀամմաղ. իրն ալ-Ֆարաթ իբն Արու -
/-Լայս իբն ալ-Ֆադլին ու մեկ տարվա պաչար թողեց; Ս ամանն այս 
բոլորի վրա Հրամանատար կաբղեց Ութայֆ իբն Անրասային: 

Լուլա այի տեր Հոոոմներր Ութայֆին խորամանկությամբ ղերի 
բռնեցին և նա մի ամիս մնաց նրանց ձեռքում: Նրանք դրեցին իրենց 
թաղավորին և նա եկավ, սակայն ԱլքաՀն աոանց կովի պարտության 
մատնեց նրանց: Երկու բերդերի մաՀմեղականներբ գրավեցին նրա 
ճամբաբր և ավարր տարան իրենց բերդերը: 

Երր Լուլա այի բնակիչներն այս բոլորը տեսան (և մանավանդ, որ 
պաշարումը վնասա մ Լր), նրանց պետր խորամանկու թյուն մտածեց: 
Նա ասաց Ութայֆին' վ՛եգ աղատ կարձակեմ, եթե Մամռլնից ինձ 
Համար երաշխավորագիր բերես; Սա խոստացավ նրան; Ապա [պետն] 
ասաց՝ ուղում եմ պատանդներ: Ասաց (Ութայֆը)՝ քեզ կտամ իմ որդի-
ներին: Նա իր տեղակային լուր ուղարկեց, որ առաքի երկու քրիս-
տոնյա [ստրուկ] սպասավորների (ֆառաշ) գեղեցկացնելով նրանց և 
նրանց Հետ մի խումբ քրիստոնյա ստրուկ տղաների (դոլլամ)՝ մաՀմե-
ղականի տարազով; Տեղակաքբ կատարեց Հրամանր և Ուքայֆն այս 
բոլորին Հանձնելով դուրս եկավ; Երբ իր ճամբարը Հասավ, գրեց 
նրանց (Հոռոմներին)՝ ձեր ձեռքում եղածները քրիստոնյաներ են և 
դուք կարող եք անել ինչ կամենաք: Նրանց պետր գրեց նրան՝ խոս-
քին Հավատարիմ մնալը լավ Լ և գա ավելի լավ Լ քան ձեր կրոնր; 

Ութայֆը նրանց (Հոռոմների) Համար երաշխավորագիր բերեց և 
գրավելով բերդը (Լուլուան) մաՀմեղականների բնակեցրեց: 

Մամոլնը 218 (833) թվականին դնաց Դամասկոս և քննեց մարդ-
կանց արդարաթյան Հատկանիշի (ադլ) ու միակ Աստուծո ճանաչման 
(տաուՀիդ) Հարցում• Նա գրեց, որ Իրաքից և այլ վայրերից բերեն 
ֆակիՀների ու նրանց քննեց Ղուրանի ստեղծված լինեքու Հարցոլմ^Յ; 
Նա անՀավատ Համարեց նրանց, ովքեր մերժեցին ասել, թե Ղուրանն 
ստեղծված 4 և դրեց [ամեն կողմ], որ Հակառակ վկայությունն ընդոլ-
նելի չլինի; Բոլորն այն բանն ասացին, բացի քչերից: 
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Մամունը 218 թվականին արշավեց Ռու մի Լրկիրր; Նա պատրաս-
աություննևր Լր տեսել պաշարելու Ամռրիոնր: Ասում Լր' մարդ եմ 
ոլղարկե/ա արար [րեդևիների] բերելու անապատներից, նրանց բնա-
կեցնելու ամեն մի քաղաքում որ նվաճելու եմ, մինչև որ Հարձակվեմ 
Կոստանդնուպոլսի վրա; Եվ աՀա եկավ Հոոոմոց թաղավորի դեսպա-
նը աոաթարկե/ով Հաշտություն և դինա դադար և պատրաստակա-
մություն իր մոտ եդած դերիներր Հանձնելու; Սակայն նա (Մամոլնը) 
չընդունեց: Երր Լուլուայի մոտ Լր. աոաթ խաղաց և մի քանի օր կանդ 
առավ, սակայն մաՀացավ Պոտանդոն (Բադանդոլն) կոչված վայրում, 
Լուլուայի ու Տարսոնի միթե; Նրա մաՀը տեղի ունեցավ Հինգշաբթի 
օրը, Ռաթաբ ամսի 17-ին, 218 թվականին (8 օգոստոս 833): Նա քա-
ռասունութ տարեկան ու չորս ամսական Լր: Նրա վրա աղոթեց եղ-
րայրբ՝ Արու ԻսՀակբ և թաղվեց Տարսոնոլմ՝ ներքինի Խականի տանը: 

Նրա իշխանության տևողությունը, Հեռացվածի (Ամին) կենդանու-
թյան օրոք նրա խալիֆայությունն ստանձնելու օրից մինչև մաՀվան 
օրը' քսաներկու տարի Լր, իսկ Հեռացվածի սպանության օրից' քսան 
տարի Հինդ ամիս և քսանՀինգ օր: 
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Խալիֆա դարձավ Աբու ԻսՀակ ՄոլՀամմադ իբն Ռաշիդը, որի 
մայրն ստրկուՀի (ումմ վալադ) Լր Մարղա անունով: Նրան երգում 
(բայաա) տվեցին զորավարներն ու զորքը, որոնք Մամունի Հետ Լին 
[Կիլիկիայոլմ]: Նրան երդում տվեց Աբբաս իբն Մամունը՝ ուրբաթ 
օրը, Ռաթաբ ամսի 18 — ին, 218 թվականին (10 օգոստոս 833): 

ՄուՀամմիրանևրը (խուռամյա ններԲ ապստամբեցին Զարա/ում, 
ճանապարՀ Լին կտրում, վախեցնում ճանապարՀորղներին, ապա 
Հարձակվեցին Խորասանի ուխտավորների 1[րաւ փախուստի 
մատնեցին ու մեծ բազմություն կոտորեցին; Մոլտասիմն ուղարկեց 
Հաշի մ իրն Բատիթուրին, սակայն երբ նրանց միթե ընդՀարոլ մ եղավ, 
Հաշիւ!ը պարտվեց: Մուտասիմն առաքեց ԻսՀակ իբն Իսմայիլին՝ 
զորքով, իսկ ԻսՀակն իր եղբորր զորքի վրա փոխանորղ նշանակեց և 
ուղարկեց: Վերջինս կռվեց նրանց Հետ ու մեծ բազմություն կոտորեց 
և մնաց մինչև որ կարգավորվեց երկրի վիճակը, այն բանից Հետո, երբ 
նրանցից շատ Լր տուժել: 
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Մուտասիմը 220 թվականի Զոլ -լ-Կաադայի կևսին (11 նոյեմբեր 
835) դուրս եկավ Կաթոլլ և. Հատակագծեց իր կառուցելիք քադաքի 
վայրը, մարդկանց (մեծամեծներին) Հոդակտորներ պարդևեց և բա-
նասիրությամբ աոաթ տարավ շինարարությունը, այնպես, որ մարդիկ 
պալատներ ու տներ կառուցեցին և շուկաներ առաջացան: Ապա Կա-
թոլլից գնաց Աամառա և կանդ առավ այնտեղ, ուր [Հետագայում] 
կառուցվեց Հասարակաց տունը (դար ալ-ամմա): Այնտեղ քրիստոնյա 
վանք կար և նա վանքի մարդկանցից (վանականներից) դնեց Հոդը ու 
Հատակադծեց [ապագա քաղաքը] և Հասավ այն վայրը, ուր [Հետա-
գայում] Զաոլսակ կոչված պալատը կառու ցեց Տիգրիսի ափին; Նա 
բադում պալատներ կառուցեց ղորավարների, քարտուղարների Հա-
մար և. նրանց անուններով կոչեց: Տիդրիսից արևելք գետեր (ջրանցք-
ներ) փորեց և կառուցվածքներով չենացրեց: Գետերի (հրանցքների) 
վրա դրեց ոոոգման մեծ անիվներ (գավալիր) և փոքր անիվներ (գա-
վալի), ամեն երկրից բերեց արմավենիներ և տարբեր ծառերի տնկի-
ներ: Այս ամենն սկսեց 221 թվականին (836): Նա կառուցեց ավաններ 
և ամեն մի քաղաքից բնակիչներ փոխադրեց և Հրամայեց, որ իրենց 
քաղաքների նման կառուցեն; Եգիպտոսից մարդկանց բերեց, որպես-
զի պապիրուսներ (կարաթիս) պատրաստեն, սակայն այդ նույն որա-
կը չտվեց: 

Բաբևկը ՀետղՀետե զորացավ, նրա կողմնակիցն կր դարձել Մոլ-
Համմադ իբն ալ-Բուայսը, իսկ Մարանղի տեր Իսմատ ալ-՚Բոլրդին 
Հնազանդվել էր նրան: Մուտասիմը ԻսՀակ իբն ԻբրաՀիմի եղբորը՝ 
ԹաՀիր իբն Ի բբա Հիմին առաքեց երկրի (Ատրպատականի) կառավա-
րիչ, Հրամայելով պատեբազմել թշնամու դեմ: Երբ նա երկիր Հասավ, 
Իբն ալ-Բուայսը գրեց Ս ոլտասիմին Հայտնելով իր Հնազանդությունը 
և թե ինքը պատրաստվում Լ Բաբեկին, ընկերակիցներով Հանդերձ, 
ծուղակը գցել: Նա խորամանկությամբ ամուսնացավ Մարանղի տեր 
իսմատ ալ-՜Բու րղիի դստեր Հետ; Գնաց նրա մոտ Մարանդ, ու նրան 
[.,....] Հրավիրեց: Նրան ու ընկերակիցներին խմեցրեց և երբ Հարբե-
ցին, գիշերանց տարավ իր ամրոցը, որ կոչվում Լ է/աՀի, ապա ուղար-
կեց Մուտասիմին: Վերջինս վարձատրեց նրան, գնաՀատեց ու ռոճիկ 
սաՀմանեց: Բանն այն Լ, որ նա Հայտնեց ԹաՀիր իբն ԻբրաՀիմին տե-
ղի ունեցածի մասին ու խնդրեց, որ իրեն ուղարկի երկա թն (սրեր'°) ու 
ջորիները: ԹաՀիրն այդ բանը արեց և նա այդ ամենն առաքեց Մու-
տասիմին ու նամակ գրեց՝ տեղեկացնելով կատարվածի մասին; Մու-
տասիմը զայրացավ ԻսՀակի վրա և ասաց՝ եղբորդ վրա ոչ մի լավ 
բան չեմ տեսնում, այլ առնականությունը տեսնում եմ միայն Իբն ալ-
Բուայսի մոտ; 
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Այն ատեն նա (Մա տասիմր) առաքեց Աֆշին Հայդար իրն Քաուս 
ւպ-Աչրա սանիին, կառավարիչ նշանակե/ով այն րոլոր նաՀանգնևրի 
վրա, որոնց միթով անցնե/ու կր: Նրա Հետ ուղարկեց դրամ ու զինա-
մթևրք: Երր Աֆշինր Հասավ Ջարաի իր Հևտ վերցրեց այնտեղ 
ղտնվող րո/որ ռամիկներին (սաալիք, խուժան) ու երևե/իներին և տա-
րաւի Նրա ու Բարեկի միթև եղան րնղՀարումներ. նրա դորքր 
կանղնաձ կր Բարդանդ կոչված վայրու մ, ապա գնաց Սադրասր (Հեչ-
տաղսար) կոչված մի վայր: Մի տարի մնաց ու պատերազմեց, մինչև 
որ ձյունր կա տակվեց, ապա վերաղարձավ Բարղանդ, իսկ իր տեղա-
կալին առաքեց Սադրասբ: Նա խուժեց և ամեն գավառում [...]: Ապա 
դնաց Ռոլղ ա/֊Ռոլդ, խրամատ փորեց, պարիսպ չինեց, դարանա-
կալներ տեղավորեց, իսկ ինքը Հարձակվեց Բադդի (Բաղդ) վրա՝ 
Հինդչարթի օրր, Ռամադան ամսի 9-ին 222 թվականին (16 օդոստոս 
837): 

Բարեկը մարդ ու դարկեց, որ բանակցի նրա Հետ և նա Համա-
ձայնեց. նրանց մի£և մի դետ կար; Աֆչինը նրան երաշխավորագիր 
առաջարկեց, իսկ նա մեկ օր ժամանակ խնդրեց; Սակայն [Աֆշինն] 
ասաց նրան՝ դու պարղապես ուղում ես քաղաքդ ամրացնեք և եթե 
երաշխավորագիր ես կամենում, անցիր ձորը; 

Նա Հեռացավ ու պատերազմր սաստկացավ: ՄաՀմեդականները 
մտան Բագդ քաղաքը, իսկ Բարեկը վեց Հոգու Հետ փախավ: Բադդից 
յոթ Հազար վեց Հարյուր մա Հ մեգա կան գերիներ ազատվեցին: 

Բարեկը £ռրի Հեծած, բրդե Հագուստներով փախավ; Աֆչինը գրեց 
Հայաստանի ու Ատ ր պա տա կանի պատրիկներին, որ Հետապնդեն 
նրան; Ով կբերեր նրան խոստանում կր մեկ միլիոն դիրՀեմ տալ և 
նրա երկիրը Հարկազերծ դարձնել: 

Բաբեկը Հասավ մի պատրիկի մոտ, որբ ՍաՀ լ որդի Սմբատի"" 
(ՍաՀլ իբն Սինբաթ, ՍաՀլ Սմրատյան) կր կոչվում; Սա նրան բռնեց ու 
նրա մասին գրեց Աֆչինին; [Աֆչինը] մարզ ուղարկեց, ձերբակալեց 
նրան ու Հաղթանակի մասին զրեց [Մոլտասիմին] Հարցնելով, թե ինչ 
կարգադրություններ անի: Հաղթանակի լարը կարդացվեց և գրվեց 
բոլոր կողմերը թե [„.], մինչև որ երկիրը խաղաղեցրեց ու Հեռացավ 
տեղակալ թողնելով Մանքիթուր (Մանգիթառլր) այ-Ֆարադանիին՝ իր 
որդու քեռուն: 

Նա եկավ Մ ոլտասիմի մոտ, որը Սա մա ռայա, մ կր: Տարբեր 
օթևաններում նրան դիմավորեցին զորավարներն ու զորքը! Նա 
մտավ [քաղաք] Աաֆար ամսի երկուսին, 228 թվականին (4 Հունվար 

838), իսկ Բաբեկը նրա Հետ կր գնում փղին Հեծած, մինչև որ ներկա-
յացան Մոլտասիմին; Նա Հրամայեց Բարեկի երկու ձեռքն ու երկու 
ոտքը կտրել, ապա սպանել ու խաչել տվեց նրան Սամաոայում; Նրա 
եղբորը՝ ԱբգաԱաՀին ուղարկեց Բաղղադ և ԻսՀակ իբն ԻբբաՀիմը 
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սպանեց նրան ու [սաչեց Բաղդադի արևեքյան կողմում՝ կամարվի 
գլխին: 

Երբ Աֆչինր վերադարձավ Ատ ր պա տա կան, Հայաստանի կառա-
վարիչ նչանակեց ՄոլՀամմադ իբն Սոլլայման ալ֊Աղդի ալ-Աամար-
կանդիին^^: Սա եկավ և այդ ժամանակ Սմբատի որդի ՍաՀլբ րմբոս-
տացել կր Առանոլմ ու բռնացել: Մտավ նրա երկիրը, սակայն ՍաՀլբ 
գիշերանց Հարձակվեց ու փախուստի մատնեց նրան: 

Վարդանակերտոլմ ապստամբեց ՄոլՀամմաղ իբն ՈւբայդալւաՀ 
ալ-Վարսանին; Աֆչինը նրա դեմ առաքեց ՄանքիՀոլրին կովեքու նրա 
Հետ: Սակայն նրա Համար բարեխոսեց Ալի իբն ՅաՀիա ալ-Արմանին 
և Մոլտասիմր երաչխավորագիր տվեց նրան և այն բերեց Ալի իբն 
ՅաՀիա ալ-Արմանին; 

Ապա Աֆչինը Հայաստանի կառավարիչ նչանակեց ՄոլՀամմադ 
իբն Խալիդ ԲուխարախոլգաՀին^^, որը, երբ եկավ, կռվեց ծանարների 
դեմ, գնաց Տփղիս; ԻսՀակ իբն Իսմայիլն ընդունեց նրան ու նվերներով 
ճանապարՀ գցեց: Ապա Հայաստանի կառավարիչ նչանակեց Ալի իբն 
ալ-Հուսայն իբն Սիբա ալ-Կայսիին^^; Երկրի ժողովոլրղր նրան արՀա-
մարՀեց այն աստիճանի, որ որբ էր կոչում, իր թուլության ու ողոր-
մելիության պատճառով: 

Մոլտասիմը Հայաստանի ու Դիար Ռաբիայի մի մասի կառավարիչ 
նչանակեց Խալիդ իբն Յազիդին, սակայն երբ նրա գալստյան մասին 
լսվեց Հայաստանում, ամեն մի պետ (իչխան) ամրացավ իր բերդում և 
նրանց վախը սաստկացավ ու պատրաստվեցին ապստամբության; 
Այդ մասին Հայաստանի փոստի վերակացուն (սաՀիր բարիդ) Ման-
սուր իբն Իսա ալ-Սիրաին գրեց Մուտասիմին և նա Խալիղին Հեռաց-
րեց ու Հրամայեց վերաՀաստատել Ալի իբ^> ալ-Հոլսայնին; Սակայն 
Հազիվ մի քանի օր էր անցել նրա գալուց, երբ Պարտավում զորքը 
խռովություն բարձրացրեց, ռոճիկ պաՀան^ելով; Նա ասաց՝ ևս ոչինչ 
չունեմ, դրամը երկրի բնակիչների մոտ կ; Ուստի պա Հանվեց երկրի 
բնակիչներից (նախարարներից), իսկ սրանք մերժեցին ու ամրացան 
իրենց բերդերում, ապա նամակագրություն ունեցան միմյանց Հետ և 
Հավաքվեցին ու պաչարևցին նրան Պարտավում; Ապա Մուտասիմն 
այդ երկիրն ուղարկեց Համդոլյա իբն Ալի իբն Ֆադլին, որը եկավ 
Նախճավան ու նրան ընգառաք եկավ Յադիդ իբն Հիսնը, երաչխա-
վորագիր խնդրել՛ով [.,.]: Նա խիստ չէր վարվում նրանց Հետ վա-
խենալով, որ կապստամբվեն; 

Հոռոմները մտան Զապետրա 223 թվականին (837 - 838), կոտորե-
ցին, գերեցին բոլոր բնակիչներին ու արտաքսեցին նրանց: Երբ չուրը 
Հասավ Մուտասիմին Հանկարծակի վեր կացավ իր ժողովից՝ 
այլայլված, Հավաքեց մարդկանց բաց դաշտում և զորքին Հրամայեց 
կռվի դուրս գալ, գումարներ բաժանեց [զինվորներին]: Նույն օրր 
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րանակ դրեց Տիգրիսի արևմտյան կողմում, այն վայրում, որր Հայտնի 
կ ալ-Ույուն անվամր; Նա Աշինաս (Իշնաս) աք-Տոլրքիին առաթապաՀ 
ղորքի Հրամանատար նշանակեց և դուրս եկավ Հինգշաբթի օրը, Ջոլ-
մադա Ա ամսի վեցին (6 ապրիլ 838): Մտավ Ռու մի երկիրր և դիմեց 
Ամոբիոն, որր նրանց մեծադույն քաղաքներից կր ու մեծ ուսդ մական 
Հանդերձանքով ու դորքով /սիստ կերպով պաշարեց: 

Ռոէմի րոնապետր տեղեկանա/ով, մեծ բազմությամբ դրոՀեց, և 
երբ մոտեցավ, Մու տասիմր նրա դեմ մեձ ղորքով ուղարկեց Աֆշինին, 
որր Հանդիպեց բռնապետին, Հադթևց, փախուստի մատնեց ու նրա 
ռադ միկներին մեձ թարգ տվեց; Ռու մի բռնապետն իր կողմից պատ-
վիրակություն ուղարկեց Մուտասիմին ասելով՝ նրանք, ովքեր Զա-
պետրայոլմ արեցին այն, ինչ արեցին, իմ կամքին Հակառակ կր; Ես 
այն (Զապետրան) կկառուցեմ իմ ծախսով ու մարդկանցով, կվերա-
դարձնեմ գերեվարված ժողովրդին, աղատ կարձակեմ Ռու մի Հողի 
վրա եղած բո/որ [մաՀմեղական] գերիներին, իսկ Զա պետ բայ ում 
պատրիկների Հանցանքով այդ դործերը կատարողներին քեզ կառա-
քեմ: 

Ամորիոնը նվաճվեց երեքշաբթի °ՐԸ> Ռամազան ամսի 
տասնյոթին, 223 թվականին (13 օգոստոս 838): Նա (Մուտասիմը) 
կոտորեց, գերեվարեց բոլոր բնակիչներին ու գերեց Ռոլմի 
թագավորի մորեղբայր Յաթիսին, կործանեց ու վառեց ամեն ինչ իր 
անցած վայրերում, ապա Հեռացավ: Երբ Հասավ Ագանա, բանտարկել 
տվեց ալ-Աբբաս իբն ալ-Մամոլնին, քանզի լսել կր, որ իր չուրՀը 
Հավաքելով այլ զորավարների՝ ապստամբելու ու ըմբոստանալու 
տրամադրություն Է ունեցել: Նրա մոտ գտավ Հարյուր տասնվեց 
Հազար դինար ու Հրամայեց բաժանել զինվորներին: 

Կ2 477 

Ա ֆշինի բանտարկության առածին պատճառն այն Էր, որ Մ ան-
քի^ոլր ալ-Ֆ արա ղանին ՝ Աֆշինի որդու մորեղբայրն ու նրա տեղա-
կալը Ատրպատականոլմ, ապստամբեց, իր շուրթը Հավաքելով Բաբե-
կի կողմնակիցներին: Նա շարժվեց դևպի Վարդանակերտ և սպանեց 
Մու Համմադ իբն ՈւբայդաԱաՀ ալ-Վարսանիին ու մի խումբ տիրա-
կալին (սուլթան, խալիֆա) Հավատարիմ մարդկանց: Աֆչինր մեծ 
զորքով ուղարկեց Աբու-լ-Սաթին, որը կոչվում կր Դիվգադ: 

Սակայն Մուտասիմն իմացավ, որ Մանքի^ուրն ապստամբել կ Աֆ-
շինի Հրամանով և Աբու-լ-Սայ>ին ուղարկվել կ որպես օգնական: Նա 
(Մուտասիմը) առաքեց ՄոլՀամմաղ իբն Համմադին, որպես փոստի 
կառավարիչ, իսկ Բուղա ալ-Տուրքիին՝ պայքարելու Մանքիթուրի դեմ; 
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երբ վերջինս կովոէմ Հաքողություն ունեցավ, Մանքիթոլբր երաշխա-
վորագիր խնդրեց և նա տվեց ու բերեց նրան Սամառա; 

Աֆշինր բանտարկվել կր 226 (840-841) թվականին և մեռավ բան-
տում; Նա ցերեկը մեկ ժամ մերկ խաչված [մնաց] Սամառայի Հասա-
րակաց դռան (Բաբ ալ-Ամմա) մոտ, ապա իթեցնե/ով նրան վառեցին: 

ՀԱՐՈՒՆ ԱԼ-ՎԱՍԻԿ Ր1ՎԼԱՀԻ ՕՐԵՐԸ 

կջ 479 

Մուտասիմի մեռած օրը խալիֆա դարձավ Հարուն ա/֊Վասիկ 
ԲիլլաՀ իբն Արու ԻսՀակը, որի մայրն ստրկու Հի կր Կարաթիս անու-
նով՚ Ղ՝ա տեղի ունեցավ Հինգշաբթի օրը, Ռաբի Ա ամսի տասնիննին՝ 
227 թվականին (7 Հունվար 842), իսկ օտար (աթամ) [ամիսներով] Հա-
նուն Բ (Հունվար) ամսին: 

ԵՐԿՈՒ ՀԱՐՑՈՒՐ ԵՐԵՍՈՒՆ ԹՎԱԿԱՆ 
(18 սեպտեմբեր 844 — 6 սեպտեմբեր 845) 

կջ 481-482 

Հայաստանն ապստամբեց և այնտեղի արաբները, պատրիկներն 
ու բռնացողներր սկսեցին չարժվել, իսկ լեռների ու Դարրանղի թա-
գավորները բռնացան իրենց չրթա կա գավառներին: Խալիֆայի իչխա-
նու թյունը թուլացավ և Վասիկը [Հայաստանում] նչանակեց Խափդ 
իբն Յազիդ իբն Մաղիաղին ու Հրամայեց մեկնել: Նրա իշխանությանն 
կր կցել նաև Դիար Ռաբիայի ռրոչ գավառներ; 

Նա եկավ մեծ զորքով և երբ այդ երկրի բռնացողները լսեցին, վա-
խեցան և մեծ մասը գրեց, թե մնում կ Հնազանդ և նվերներ ուղար-
կեց: Ասաց [Խալիդը]՝ կընդունեմ միայն անձամբ եկողների նվերները: 
Սա առավել ևս անՀանգստացրեց նրանց: Նա գրեց ԻսՀակ իբն 
իսմաիլին Հրամայելով, որ իր մոտ գա, բայց նա չեկավ: Այնժամ նա 
Հարձակվեց ու քիչ մնաց որ ԻսՀակը իր ձեռքն ընկներ: 

Սակայն Խալիդը Հիվանդացավ ու մի քանի օրից մեռավ: Նրան 
դագաղով տարան Դվին և այնտեղ թաղվեց, իսկ նրա ընկերակից-
ները ցրվեցին և երկիրն ամենավատթար վիճակի մեթ մնաց; Վասիկը 
նչանակեց ՄուՀամմադ իբն Խալի դին ՝ Հոր փոխարեն: ՄուՀամմադր 
գրեց [խալիֆային] Հիչեցնևլով, որ իր Հոր ընկերակիցները ցրվել են 
ու խնդրեց որ նրանց վերադարձնի: Նա ուղարկեց ԱՀմադ իբն Բիս-
թամին Մծբին և նա Հարվածեց, բանտարկեց և տները վառեց: Մոլ-
Համմաղի շուրթը Հավաքվեցին Հոր բարեկամներն ու մաոլլաները և 
նա պայքարեց ծանարների ու ԻսՀակի դեմ, մինչև որ Հալածեց 
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նրանց, քակ նրանց (ծանարներին) փախուստի մատնեց և այդպիսով 
Լրկիրր դսպեց; 

կթ 482 

Ռու մի բոնապետր ւյրեւյ [Վասիկին] Հիշեցնելով, որ իր ձեռքում 
շատ են մաՀմեղական դերիներր և առաջարկեց զերիների փոխանա-
կում կատարեր Վասիկր Համաձայներ և ուղարկեց ներքինի (խադիմ) 
Խականին, [„,] որր կոչվում կր Արու Ռամլա, ինչպես նաև Ջաաֆար 
իրն ԱՀմաղ ալ-Հա զղային (Հադդա), որր զորքի Հրամանատարն կր: 
Նա ՍաՀմանային ամրությու նների կառավարիչ նչանակեց ԱՀմադ 
իրն Աաիզ իրն Սալմ ալ-ԲաՀիլիին; 

Եկան այն վայրր, որր կոչվում կր Լամիս գետի անվամր՝ Տարսոն 
քաղաքից երկու օթևան Հեռավորության վրա: Այս փոխանակու -
թյանր մասնակցեցին յոթանասուն Հազար նիզակավորներ, բացի 
առանց նիզակի [ռազմիկներից]; 

Արու Ռամքան ու Ջաաֆար ալ-Հաղղան կանգնած կին գետի կա-
մա, ր թին և Հենց որ մի գերի անցնում կր, Հարց կին տալիս Ղուրանի 
մասին և ով կասեր, թե ստեզծվաձ կ կփոխանակվեր և կստանար 
երկու դինար ու երկու ձեռք զղեստ; 

Այսպես փոխանակվեցին Հինգ. Հարյուր այրմարղ ու յոթ Հարյուր 
կին; Սա տեղի ունեցավ 231 թվականի ՄուՀառամ ամսին (7 սեպ-
տեմբեր - 6 Հոկտեմբեր 845): 

ՋԱԱՖԱՐ ԱԼ-ՄՈՒՏԱՎԱ*+ԻԼԻ ՕՐԵՐԸ 

կջ 484 

Ջաաֆար իբն ալ-Մոլտասիմր, որի մայրն ստրկուՀի կր ՀՏութա 
անունով, երդում ստացավ (րայաա) չորեքչաբթի օրը, Զա֊լ֊Հիթթա 
ամսի քսանչորսին՝ 232 թվականին (8 օգոստոս 847); Առաթին երդում 
տվողը եղավ Սիմա ալ-Տուրքին Դիմաչկի կոչված, ինչպես նաև Վա-
սիֆ ալ-Տուրքին; 

կջ 484-485 

Մուտավաքքիլն արգիլեց մարդկանց խոսել (վիճել) Ղուրանի մա-
սին: Արձակեց [այղ պատճառով] բանտարկվածներին, տարբեր 
երկրներոլմ և նրանց ովքեր բռնվել կին վասիկի խալիֆայության ժա-
մանակ: Այսպիսով ամենքին արձակեց ու Հագցրեց; Ամեն կողմ գրեց 
արգելելով վիճաբանությունն ու բանակռիվբ և մարդկանց ղսպեց; 
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Լջ 486-487 

Մու Համմադ իբն ալ-Բու այսը րոնացեք կր Ատ ր պա տա կան ի մի գա-
վառի, որր կոչվում կ Մարանդ: Նրա դեմ դուրս եկավ Ատրպատակա-
նի կառավարիչ ՀամդավայՀ իբն Ալին, ապա [„.] ու տարավ նրան 
խալիֆայի դուռը: 

Երբ եկավ՝ ձեռք բարձրացրեց ՀամդավայՀ իբն Ա/իի վրա ու խփեց 
նրան, իսկ Իբն ալ Բուայսին՝ աղատ արձակեց: Նա մի քանի ամիս 
մնալուց Հևտո փախավ Սամաոայից Մարանդ, և իր չուրթր Հավաքե-
լով ռամիկներին (սաալիք) ապստամբեց ու րմբոստացավ; Այնժամ 
ՀամդավայՀ իբն Ալին բանտից Հանվեց ու երկրի կառավարիչ նշա-
նակվեց: Նա եկավ կովեց ու սպանեց նրան (ՀամդավայՀ իբն Ալիին): 

Իբն ալ-Բուայսի դիրքն ամրացավ և նրա դեմ ուղարկվեց Զիբաք 
ալ-Տուրքին, որի դեմ նա կռվեց: Ապա ուղարկվեց Ատտաբ իբն 
Ատտաբը; Երկիրն այդ ժամանակ Կրտսեր Բուղայի (ալ-Սաղիր) 
ձեռքում կր, որն ամիսներ կռվեց նրա դեմ, ապա երաչխավորադիր 
ստացավ: Երբ եկավ նրա մոտ վերցրեց ու տարավ խալիֆայի դուռը: 
Նա բանտարկվեց ԻսՀակի Հսկողության տակ: Ղ՝ա տեղի ունեցավ 
235 թվականին (849-850): Կարճ ժամանակ բանտում մնալուց Հետո 
մեռավ: Տարվեց նաև ՅաՀիա իբն Ռավվադը, որին տրվեց անուն ու 
Հրամանատարություն: 

Այդ տարում Մուտավաքքիլը Հրամայեց ղիմմայի ժողովրդին 
Հագնվել միայն մեղրագույն պատմուճաններ, Հեծնել միայն թորի և 
ավանակ, փայտե ասպանդակներով ու մևյ)ր փոս թամբերով: Նրանք 
չպետք կ Հեծնեին նժույգ կամ ձի, իսկ իրենց դռների վրա պետք կ 
կախեին տախտակներ սատանայի պատկերով: 

Մոլտավաքքիլը դա Հա ժառանգությունը տվեց նախ իր ՄոլՀամ-
մադ որդուն, ապա իր մյուս որդիներին՝ Աբու ԱբդաԱաՀ ալ-Մոլ-
տաղղ ԲիԱաՀին և ԻբրաՀիմ ալ-Մուայադ ԲիԱաՀին: Ամեն մի երկրից 
երևելիներին բերել տվեց Աամառա և [իր որդիներին] Համաձայնու-
թյան երդում (բայաա) տալու դիմաց նրանց ընծաներ պարգևեց, իսկ 
զինվորներին տասն ամսական [ռոճիկ նվիրեց] և քարոզիչներ (խա-
թիբ) առաքեց, որ այդ մասին քարոզեն; 

[.,.] ամեն մի գաՀաժառանգի երկրի մի կողմը տվեց: [ՄուՀամմադ] 
ալ-Մուս տան սիրին տվեց Եգիպտոսը և Մաղրիբը, իսկ նրա քարտու-
ղարն կր ԱՀմաղ իբն Խասիբը, Աբու ԱբդաԱաՀ ալ-Մուտազզ ԲիԱա-
Հին՝ Խորասանն ու Ջաբալը, իսկ՚նրա քարտուղարն Էր ԱՀմաղ իբն 
Իսրայիլը; ԻբրաՀիմ ալ-Մոլայաղին^^ տվեց Ասորիքի մասերը (Նա֊ 
մատ), Հայաստանն ու Ատ ր պատ ականը և նրա քարտուղարն Էր 
Հայտնի ՄուՀամմադ իբն Ալին; 

Այդ ժամանակ Մուտավաքքիլը Հրամայեց, որ արքունի գործերում 
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ոչ մի ղիմմի պաշտոն չստանա, նորակառույց եկեղեցիներր, [Հրեա-
կան] սինադոդերը քանդվեն, արգելեց նորերր կառուցեք և այդ մասին 
դրեց ամեն կոդ մ: 

ԵՐԿՈՒ ՀԱՐՑՈՒՐ ԵՐԵՍՈՒՆՅՈԹ (251-252) ԹՎԱԿԱՆ 

կջ 488 

Եգիպտոսի կառավարչությունը տրվեց Անրասա իբն ԻսՀակ ալ-
Ո՜արրիին Մ ու ստանսիրի կողմից: Հազիվ մի քանիս ամիս կր անցել, 
երբ Հոռոմները Հարձակվեցին Դամիեթի վրա ոլթսոլնՀինզ նավերով: 
Հոռոմները կոտորեցին մեծ բազմությամբ մաՀմեզականների, 
Հրկիզեցին Հազար չորս Հարյուր տուն; Նրանց գլխավորր կոչվում կր 

Նրանք գերեվարեցին Հազար ութ Հարյուր քսան մաՀմեդական 
կանանց, Հադար ղպտի կանանց և Հարյուր Հրեա կանանց: Նրանք 
վերցրեցին Պ՚ամիեթում եղած զենքերն ու ապրանքները: Մարդիկ 
փախուստի դիմեցին և մոտավորապես երկու Հազար Հոգի ծռվում 
խեղդվեց: Հոռոմները երկու օր ու դիչեր մնացին ու Հեռացան: 

կջ 489-490 

Մուտավաքքիլը դուրս եկավ դեպի Խաղաղության քաղաքը (Բաղ-
դադ) 238 (23 Հունիս 852 - 11 Հունիս 853) թվականին, վրաններ 
խփեց է/ամմասիյա [արվարձանում], ապա մտավ Բաղդագ, ճեղքեց 
անցավ ու գնաց Տիզբոն (Մադաին) զբոսանքի: 

Հայաստանն ապստամբեց, այնտեղ ոտքի կանգնեցին մի խումր 
պատրիկներ և ուրիչներ ու բռնացան իրենց գավառներու մ70. 

Մուտավաքքիլը կառավարիչ նչանակեց. Արու Սաիդ ՄուՀամմադ 
իրն Յոլսոլֆին^Հ որը պատրաստվեց գնալու այդ երկիրր: Նա բերել 
տվեց իր զգեստներն ու Հագնվեց, վերցրեց իր Հողաթափերից մեկն 
ու Հագնվեց և Հանկարծ ընկավ մեռած վիճակում, առանց որևկ 
պատճառի (Հիվանդության): 

Ապա Մուտավաքքիլը կառավարիչ նչանակեց նրա որդուն՝ Յու-
սուֆին^շ, որը եկավ երկիրը, գրեց պատրիկներին և ոմանք պատաս-
խանեցին նրան; Նրա մոտ եկավ Բադարատը՝ Աչոտի որդին (Բակ-
րաթ իբն Աչութ) երաշխավորագիր խնդրելու, իսկ նա տարավ նրան 
Մուտավաքքիլի մոտ և [...]'. Նրա դեմ կռվեց Յոլնան իբն Տոլրնիկը 
(Հովնան որդի Թոռնիկի) ու սպանեց նրան: 

Երկրռւմ խռովություն սկսեց և Մուտավաքքիլն ուղարկեց ավագ 
(՛Քարիր) Բուղային^Յ; Երբ նա Հասավ Արզն, նրան րնդառաջ եկավ 
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Մուսա իբն Զուրարան^^, որր բռնացել էր Բաղեչոլմ (Բաղլիս) և 
երաշխավորագիր խնղրեց: Նա ձերբակալեց նրան և առաքեց Ս՝ա-
տավաքքիլի մոտ; Ապա գեաց մի վայր, որը կոչվում է Աղբակ (ալ-
Բակ)75 ուր Համաղասպի որգի Աչառն (Աշութ իրն Համգա)^^ էր, որին 
պաչարեց, Հետո երաչխավորագիր տվեց և ուղարկեց Սամառա; Նրա 
(Մուսա իրն Զուբարայի") գլուխը կտրվեց Հասարակաց գռան (Բաբ 
այ ֊Ամմա) մոտ և խաչվեց: 

Նա գրեց Տփղիսի բռնացող ԻսՀակ իրն Իսմաիլին, որ ղա իր մոտ; 
Նա պատասխանեց, որ երբեք խալիֆայի Հնազանդա թյունից դուրս 
չի եկել, իսկ եթե գրամ է աղամ, ապա ինքբ կտա, կամ եթե մաբգիկ 
է ուղում՛ կուղարկի, սակայն գալ չի կարող: 

Նա (Բուղան) Հարձակվեց, կռվեց ու Հաղթեց նրան, ապա գլուխը 
կտրեց և ուղարկեց խալիֆային• Ապա Հարձակվեց ձանարների 
(սաննարիյա) վրա, կռվեց, սակայն նրանք Հաղթեցին ու ետ մղեցին և 
նա փախստական նաՀանթեց: 

Այն ժամանակ սկսեց Հալածել այն մարդկանց, որոնց երաչխավո-
րագիր էր տվել ու ձերբակալեց; Նրանց մի մասր փախավ ու նամակ-
ներ գրեց Ռոլմի տիրոթը (Բյուզանդիայի կայսեր), խաղ արաց տիրոթը 
և սլավոնների (սակալիբա) տիրոթր և մեծ բագմաթյամր Հավաքվե-
ցին; Նա (Բուղան) այդ մասին գրեց Մուտավաքքիլին որը կառավա-
րիչ նչանակեց ՄոլՀամմադ իրն Խալիդ իրն Յադիդ իրն Մաղիազ ալ-
Շայբանիին^^, որը երբ եկավ, ապստամբները Հանդարտվեցին և նա 
նորեն երաչխավորագիր տվեց նրանց: 

էջ 490 

Հոռոմոց բռնապետը պատգամավորներ ու նվերներ ուղարկեց, 
որոնք քիչ էին և նա (Մուտավաքքիլը) մի քանի անգամ ավեյին առա-
քեց: Նա ուղարկեց Շոլնայֆ ներքինիին (խադիմ), որն իր վստաՀելի-
ներից առաջինն էր ու նրան Հանձնարարեց ղեկավարել գերիների 

փոխանակման գործը: Սա եկավ Տարսոն 241 (22 մայիս 855 — 9 մայիս 
856) թվականին, իսկ ՍաՀմանային ամրությունների կառավարիչն էր 
ԱՀմադ իբն ՑաՀիա ալ-Արմանին (Հայազգի): 

Նա (Ծոլնայֆը) դուրս եկավ Լա միս գետի կամուրջի մոտ ու կան-
չեց գերյալներին: Իր երկրի բոլոր կողմերից նա բերել էր տվել Հոռոմ 
գերիներին ու փրկագնեց քրիստոնյաների մոտ եղած ստրուկներին 
(գերիներին): 
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էջ 492 

Մու տավաքքի/ը փոխադրվեց Ս աՀու դա կոչված վայրր, Սամաոա-
յի պաքատից երեք ւիարսախ Հեոավորու թյան վրա և այնտեղ կառու-
ցեց քաղաք, որր կոչեց Ջաաֆարիյա; Կաթոլլից ջրանցք (գետ) 
անցկացրեց և այնտեղ փոխադրեց քարտուղարներին, դիվաններր և 
րնդՀանրապես րոյ որ մարդկանց: Կառու ցեց մի պալատ, որի նմանի 
մասին չի ւսվաձ: Սա կատարվեց 246 թվականի ՄոլՀառամ ամսին (23 
մարտ — 27 ա պրիլ 860): 

Մոլտավաքքիլը կոպիտ կերպով վիրավորեք Էր իր որդուն՝ Մու-
Համմադ ալ-Մոլստանսիրին և մարդիկ նրան գրգռեցին [Հոր] դեմ ու 
կադմակերպեցին Հարձակում նրա վրա: Երեքչարթի օրր, Շավվալ 
ամսի երեքին, 247 թվականին (11 դեկտեմբեր 861) ներխուժեց 
թուրքերի մի խումբ, որոնցից Էին՝ Կրտսեր Բուղան, Մուստանսիրի 
մերձավոր Ուտամիչը, Բաղիրը, Բաղլուն և ուրիչներ; Մոլտավաքքիլր 
մենակ նստած Էր ղաՀլիճոլմ, և. նրանք Հարձակվելով նրա վրա, 
սրեբով սպանեցին: 

ՄՈԻՀԱՄՄԱԴ֊ ԱԼ-ՄՈՒՆՏԱՍԻՐԻ ՕՐԵՐԸ 

Էջ 493 

ՄուՀամմաղ. ա/֊Մունտասիր իբն Ջաաֆար ալ-Մուտավաքքիլը, 
որի մայրը ստրկուՀի Էր Հաբաչիյա (եթովպուՀի), Ռոլմիյա (Հույն) 
կոչված, երդում ստացավ նույն գիչեր, երբ Հայրն սպանվեց' չորեք-
չաբթի դիչերը, Շավվալ ամսի չորսին 247 թվականին (12 դեկտեմբեր 
861): 

Նա Զաաֆարիյայից Հեռացավ Սամառա, Հրամայեց քանդել [Հոր 
կառուցած] պալատները, մարդկանց այնտեղից տեղափոխեց, քա-
ղաքն անբնակելի դարձրեց, այնպես որ ավերակների վերածվեց ու 
մարդիկ վերադարձան Սամառայի իրենց տները: 

Նրա խալիֆայությունը վեց ամիս տևեց ու մեռավ չաբաթ օրր 
Ռաբի Բ ամսի չորսին 248 թվականին (7 Հունիս 862), երբ քսանՀինգ 
տարեկան վեց ամսական Էր: 

ԱՀՄԱԴ ԱԼ-ՄՈՒՍՏԱԻՆԻ78 ՕՐԵՐԸ 

Էջ 494 

Նա խալիֆայության երդում ստացավ այն օրը, երր մեռավ այ-
Մոլնտասիրը: 
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Նա Հարմար չէր խալիֆա դաոնալու, սակայն երր մեռավ Մուն-
տասիրր, թուբքերր չկամեցան որ խալիֆա դաոնա Մռւտավաքքիփ 
որդին՝ վախենա/ով դրա վատ Հետևանքներից: ԱՀմադ իրն Խասիրր 
առաջարկեց ԱՀմադ իրն ՄոլՀամմադ ալ-Մոլստաինին, որին երդում 
տվեցին; Որոչ դռրավարներ մերէՒեցին երդում տալ և սկսեց վեճր 
թուրքերի և աբնաների միջև. երեք օր կովում Լին, արնաների դիրքր 
թուլացավ, իսկ Մուստաինր դրամ բաժանեց մարդկանց և ամեն ինչ 
կարգավորվեց: 

Էջ 496 

Մուստաինն ուղարկեց Ջաաֆար ա/֊Խայյաթին, որպեսզի ամա-
ռային արչավանք կատարի 249 (863-864) թվականին; Նրա Հետ Էր 
Մալաթիայի կառավարիչ Օմար իրն ԱբդալլաՀ ալ-Ակթան; Երբ նա 
մտավ Ռոլմի երկիրը, Օմարը թույլտվություն խնդրեց ավելի խորը 
ներթափանցելու: Նրա մոտ ութ Հազար [զինվոր] կար; Թչնամին 
չրթապատեց նրան և նա իր Հետևորղների Հետ միասին պարտություն 
կրեց 249 թվականի Ռաթաբ ամսին (20 օգոստոս — 18 սեպտեմբեր 
863); 

Այգ տարում Մռւստաին [խալիֆան] Ափ իբն ՅաՀիա ալ-Արմանիին 
նչանակեց Հայաստանի (Արմինիա) կառավարիչ, ուր վիճակր 
տագնապալի Էր: Նա եկավ Նփրկերտ: Հոռոմները արչավե/ Էին և 
մաՀմեդականների երկրի սրտում Էին: Այդ երկրի ժողովրդից մի 
խումբ Հավաքվեց ու գնաց գտնելու Ալի իրն ՅաՀիա ալ-Արմանիին և 
Համոզեցին նրան դուրս գալ Հոռոմների դեմ ու մղեցին նրան [նրանց 
դեմ]'. Նա գնաց նրանց Հետ ու Հանդիպեց Հոռոմների զորքին, մի 
կատաղի ճակատամարտ տեղի ունեցավ և նա սպանվեց: Հոռոմները 
նրա ղի ակը վերցրին և այդ բանը մեծ Հաղթանակ Համարեցին, 
քանզի նա նրանց շատ նեղություն Էր պատ ճառել; 

էջ 499 

[„,] գները թանկացան Բաղդադոլմ ու. Սամառայում, այնպես որ 
մեկ կաֆիզ [ցորենը] Հարյուր դիրՀեմով Էր վաճառվում; Կռիվր շա-
րունակվեց, պարենը կտրվեց, դրամը պակասեց և սոլրՀանգակներ 
Էին դնում նրանց միջև 252 (866) թվականին; Ապա Մուստաինր Հաշ-
տություն առաջարկեց, Համաձայն փնելով Հրաժարվել խափֆայու-
թյունից և իշխանությունը Հանձնել Մուտաղղինու գնալ մի քաղաք 
ապաՀով ապրելու իր որդու Հետ, սակայն պա Հան թո լմ Էր որոշակի 
գումար և կալվածներ՝ ըստ իր ցանկության; Նրան Համաձայնություն 
տվեցին, և ինքը Հրաժարվեց: Մ ոլստաինը գրավոր Հրաժարական 
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տվեց ու վկայեց այղ մասին, Հեռանա/ով Վասիթ՝ իր մոր, որդու և 
ամրողр րնւոանիվ>ի Հետ և այնտեղ նստսւվայր րնտրեց: 

ԱԼ-ՄՈԻՏԱԶՏ ԲԻԼԱԱԻ ՕՐԵՐԸ 

էջ 500 

Սամաոայոէմ խալիֆա դարձավ (երդում ստացավ) Արու 
Արդաք/աՀ այ ֊Մ ուտաղղ Բի/լաՀ իրն Մոլտավաքքիլը, որի մայրը 
ստրկոլՀի Էր ԿաբիՀա (տղեղ) կոչվաձ: Ղա կատարվեց Հինզչաբթի 
օրր, ՄուՀաոամ ամսի յոթին 252 թվականին (29 Հունվար 866): 

Նա դրեց բոլոր կառավարիչներին, Հիշեցնելով [իր Հոր՝ Մուտա-
վաքքիլի] պայմանագրում (իր եղբոր) ԻբրաՀիմ ալ-Մռլայադի ժա-
ոանդական իրավունքի մասին ու Հրամայեց իրենից Հետո նրան ճա-
նաչել: Երկրի բոլոր կաոավարիչներր նրան երդում տվեցին երբ իմա-
ցան, որ ՄուՀամմաղ իբն Աբդալ/աՀ իրն ԹաՀիրը և ովքեր եղել են 
Բաղղադոլմ, նրան երդում են տվել; Սակայն Շիմչաթի կառավարիչ 
Իբն ՄոլթաՀիդը, Իսա իրն ալ-Ծայխը Պաղեստինոլմ, Յադիդ իբն Աբ-
դալլաՀը Եգիպտոսում և Ումրան իրն ՄիՀրանը ՍպաՀանռւմ Հրա-
ժարվել են: Մռլտաղզն ուղարկեց Հատիմ իբն Զոլրայքին Շիմչաթ, 
որր Հաղթեց իբն ՄութաՀիդին ու նրա մարդկանց և նրան ու մի խումբ 
մեծամեծների տանելով Ամիդ, գլխատեց: 

Լջ 501 

[Մոլտաղղը] Մուզա Հիմ իրն Խակ անին ուղարկեց Մա/աթիա, 
քանզի այնտեղ Հոռոմները մի քանի անդամ երևացել կին; 

Էջ 503 

Երբ Մուտազզը վախեցավ թուրքերի ապստամբությունից 
Սամառայում գտնվող Հաչիմի տան բոլոր անդամներին՝ խալիֆա-
ների որդիներին և այլոց ուղարկեց Բաղդադ, որպեսզի թուրքերը 
նրանցից որևէ մեկին չառևանգեն; 

ՄՈԻՀԱՄՄԱԴ ԱԼ-ՄՈԻՀՏԱԴԻ ԻՐՆ ՀԱՐՈԻն ԱԼ-ՎԱՍԻԿԻ ՕՐԵՐԸ 

էջ 505 

Զորավարներն այն եզրակացության էին եկել, որ խալիֆաների 
որդիների մեջ չկա առավել չնորՀալի ու խելացի մեկր, քան 
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ՄուՀամմադ իրն ա/֊Վասիկր^^, որի մայրն ստրկոլՀի Լր Կիրբ կոչված; 
Նրան երդում տվեցին երեքշաբթի օրր, Ռաթաբ ամսի քսանյոթին, 255 
թվականին (12 Հոպիս 869); 

Լ? 506 

ՄոլՀտադին թուրքերից խիստ ղժգոՀ Լր ու որոշեց արնաներին 
աոաթ քաշել; Երբ այս իմացան [թուրքերը], նրա դեմ րմրոստացան ու 
դեմ դուրս եկան; Նրանցից մի խումբ նա ձերբակալեց ու դլխատել 
տվեց, որոնց մեթ Լր նաև. նրանց պետ Բաբիքբաքը; Սակայն թուրքե-
րը Հավաքվեցին ու ապստամբեցին: ՄոլՀտադին նրանց դեմ ելավ 
զինված ու Ղուրանը վզից կախված, նրան միացավ ժողովուրդը և 
նրանց (թուրքերին) կոտորեցին, ունեցվածքր խլեցին, տները կողոպ-
տեցին; Թուրքերը մեծ թվով Հավաքվեցին, իսկ ժողովուրդը լքեց 
նրան (խալիֆային) այնպես, որ մեն մենակ .մնաց ու մի քանի տեղից 
վիրավորվեց, նա մտավ մի զորավարի տունը, որր կոչվում Լր ԱՀմադ 
իբն Ջամիլ; Սակայն նրանք Հասան, բռնեցին նրան ու տարան ձիու 
վրա, իսկ նրա վերքերից արյունը Հոսում Լր; Նրան ուզեցին ստիպել, 
որ Հրաժարվի իշխանությունից, բայց նա մերժեց ու երկու օր անց 
մեռավ, երեքշաբթի օրր, Ռաթաբ ամսի տասնվեցին 256 թվականին 
(20 Հունիս 870): Նրա խալիֆայության տևողությունն Լր մեկ տարուց 
տասնմեկ օր պակաս; 

ԱՀՄԱԴ ԱԼ-ՄՈԻՏԱՄԻԴ ԱԱԱԼԼԱՀԻ ՕՐԵՐԸ 

էջ 507-508 

ԱՀմադ ա,-Մոլտամիդ Ալալ/աՀ^^ իբն Ջաաֆար իբն ա/֊Մուտա-
վաքքիլին երդում տրվեց այն օրը, երբ սպանվեց ՄոլՀտադին; 

Բասբայում ապստամբած Ալի իբն ՄոլՀամմադը, որը Հավակնում 
էր թե Աբու Թալիբի ցեղից է, գրոՀեց Ուբոլլլա, որն ավերեց, կործա-
նեց ու Հրկիզեց: Նրա վրա Հարձակվեց Սաիդ իբն ՍալիՀր և Աբու-լ-
Խասիբ գետի մոտ Հաղթեց նրան; 

Մոլտամիդ [խալիֆան] ուղարկեց ներքինի Հուսայնին, որը 
կոչվում էր ՄաՀվան քրտինք, Իսա իբն ալ-Շայխի* մոտ, իսկ նա տի-
րել էր Պաղեստինին, նրան Հանձնելու երաչխավորագիր նրա անձի, 
ունեցվածքի և զավակների Համար, ներում խոստանալով բոլոր 
արարքներին և նրան նչանակում էր Հայաստանի կառավարիչ: [Իսա 

* Աղձնիքու մ Հաստատված արար Ծայրանի ցեղից էր: 865-ից եղեք է Պաղեստինի 

կառավարիչ: 870 կամ 871 թ-ին նշանակվեք է Արմինիայի, Դիար Բարրի և 

Ատրպատականի կառավարիչ: 
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իրն ալ-Շայխր] այղ երկրից ղուրս եկավ 257-ի Ջոլմադա Բ ամսին (26 
ապրի/ — 24 մայիս 871). իր ձեռքում եղածր Հանձնելով Ամաքոլր 
թուրքին, սակայն եղած դրամներից ոչ մի դիրՀեմ չվերադարձրեց• 

ԵՐԿՈՒ ՀԱՐՑՈՒՐ ՀԻՍՈՒՆՈՒԹ (871-872) ԹՎԱԿԱՆ 

Կջ 510 

Այդ տարում ժանտախտի Համաճարակ եղավ Իրաքոլմ, մեծ թվով 
մարդիկ մեռան; Մարղր դուրս Լր դալիս տնից ու աեղ չՀասած 
մեռնում: Ասվում կ, որ Բաղդադոլմ մեկ օրում տասներկու Հազար 
մարդ մեռավ; 

Այդ տարում ամառային արչավանք կատարեց ՄոլՀամմադ իրն 
Ալի իրն ՅաՀիա ալ-Արմանին*: Այդ ժամանակ եկավ Մոլտավաքքիլի 
մաուլա Շունայֆ ներքինին (յսաղիմ) զերիների փոխանակման 
Համար: Նրանք Հավաքվեցին Լամիս գետի մոտ, ուր գերիների 
փոխանակում եղավ, իսկ Հոռոմների Հետ չորս ամսվա զինադադարի 
Համար պայմանավորվեցին: Այս րոլորր կատարվեց 258 թվականի 
Ռամադան ամսին (11 Հուլիս - 9 օգոստոս 872); 

* Սա Ա/ի իրն ՅաՀիա ա/֊Արմանիի որդին էր: 
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